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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Α
ρκετοί «φιλόσοφοι» του Κολωνακίου ακόμα
και σήμερα, εν έτει 2024, θέτουν το ερώτημα
αν οι καταλήψεις των σχολείων και των πα-

νεπιστημίων πρέπει να θεωρούνται παράνομες πρά-
ξεις. Προφανώς οι άνθρωποι ζουν σε έναν δικό τους
μικρόκοσμο που βλέπει την Παιδεία ως επαναστατι-
κή γυμναστική και όχι ως χώρο που πλάθει χρήσι-
μους για την κοινωνία ανθρώπους.

Η παράνομη κατάληψη του σχολείου δεν είναι τρό-
πος αγώνα. Είναι γεγονός με βία, παρανομία, τραμ-
πουκισμούς, διάλυση του παιδαγωγικού κλίματος,
χωρίς το οποίο δεν μπορεί να προχωρήσει το έργο
του σχολείου. Αν κάποιοι γονείς θέλουν να κάνουν
καταλήψεις για να γίνουν μελλοντικοί «αγωνιστές» τα

παιδιά τους, να κάνουν κατάληψη στο δικό τους σπίτι,
επειδή το σχολείο είναι όλων των παιδιών και όχι του
δικού τους μόνο παιδιού και της παρέας του. Τα εκ-
παιδευτικά ιδρύματα είναι δημόσιο αγαθό. 

Οι κομματικοί ταγοί που επηρεάζουν τη νεολαία
καλό θα ήταν να μην αποκρύπτουν το γεγονός ότι
σύμφωνα με τον νόμο η κατάληψη δημόσιου χώρου
είναι παράνομη πράξη. Ο Ποινικός Κώδικας είναι
κάτι παραπάνω από ξεκάθαρος στο άρθρο 334, παρ.
3: «Όποιος εισέρχεται παράνομα σε κατάστημα ή
χώρο δημόσιας, δημοτικής ή κοινοτικής υπηρεσίας
ή νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου ή επιχείρη-
σης κοινής ωφέλειας ή παραμένει στους χώρους
αυτούς παρά τη θέληση της υπηρεσίας που τους

χρησιμοποιεί, της οποίας τη θέλησή του δηλώνει ο
νόμιμος εκπρόσωπος ή ο υπάλληλός της, και προ-
καλεί έτσι διακοπή ή διατάραξη της ομαλής διεξα-
γωγής της υπηρεσίας τιμωρείται με φυλάκιση του-
λάχιστον έξι μηνών». Και μόνο το γεγονός ότι μιλάμε
για αποφάσεις που λαμβάνονται από μειοψηφίες ή
με την άσκηση βίας είναι αρκετό για να θεωρηθεί
μια κατάληψη πράξη παράνομη.

Η κρίση που περνά η Ελλάδα δεν είναι μόνο οικο-
νομική, αλλά πρωτίστως κοινωνική-πολιτισμική, μια
κρίση αξιών. Κάποια στιγμή πρέπει όλοι να σοβαρευ-
τούν και ειδικά αυτοί που μετέτρεψαν το σχολείο και
τη μόρφωση σε κουρελόχαρτο και πατσαβούρα…

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Αν κάποιοι γονείς θέλουν 
να κάνουν καταλήψεις για 

να γίνουν μελλοντικοί 
«αγωνιστές» τα παιδιά τους,

να κάνουν κατάληψη 
στο δικό τους σπίτι

Πικρές αλήθειες για τις καταλήψεις
σχολείων και πανεπιστημίων 
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Ρ
αντεβού για τη Δευτέρα το απόγευμα ή
την Τρίτη το πρωί έδωσε στους αγρότες
ο Κυριάκος Μητσοτάκης, επειδή τη

Δευτέρα επιστρέφει από το Βελιγράδι. Σε μία
ακόμα κίνηση καλής θέλησης ο πρωθυπουργός
προσκάλεσε χθες διά του κυβερνητικού εκπρο-

σώπου Παύλου Μαρινάκη αν-
τιπροσωπεία τους για συνάν-
τηση μαζί του, όπως επιμόνως
ζητούν τις τελευταίες μέρες,
υπό την απαράβατη προϋπό-
θεση οι δρόμοι να μείνουν
ανοιχτοί. Το πρόγραμμα θα
οριστικοποιηθεί αύριο.

Η ακριβής ημέρα της συ-
νάντησης θα προσδιοριστεί

όταν οι αγρότες καταλήξουν στην αντιπροσω-
πεία που θα μεταβεί στο Μαξίμου. Σύμφωνα με
πληροφορίες, από την κυβέρνηση τους έχει με-
ταφερθεί η ομάδα των αγροτών να μην είναι με-
γαλύτερη των οκτώ ατόμων, προκειμένου να
μπορεί να γίνει μια παραγωγική συζήτηση, ενώ
στον αρχικό σχεδιασμό των αγροτών ήταν να
προσέλθουν είκοσι άτομα.

Είχε προηγηθεί επιστολή προς τον Κ. Μητσο-
τάκη, με την οποία αγρότες και κτηνοτρόφοι πα-
ραθέτουν τόσο τα συνολικά αιτήματα του γεωρ-
γικού κόσμου όσο όμως και τα ειδικότερα που
αφορούν τους πλημμυροπαθείς γεωργούς και
κτηνοτρόφους της Θεσσαλίας.

Διμέτωπη προσπάθεια
Στο Μέγαρο Μαξίμου αναγνωρίζουν ότι οι κι-

νητοποιήσεις των αγροτών απορρέουν από την
πίεση πραγματικών προβλημάτων, ιδιαιτέρα,
δε, των Θεσσαλών παραγωγών, αφού σύμφωνα
με το ίδιο το υπουργείο Οικονομικών το συνολι-
κό ύψος των ζημιών αγγίζει τα 3,3 δισ. ευρώ! Για
αυτό και η κυβέρνηση έχει επιδοθεί σε μια δι-
μέτωπη προσπάθεια, τόσο προς την ΕΕ, στην
οποία με φόντο και τις επερχόμενες ευρωεκλο-
γές έχει ανοίξει με ένταση η συζήτηση για ανα-
διαμόρφωση της ΚΑΠ, όσο και προκειμένου να
εξασφαλίσει πρόσθετη βοήθεια προς τους πα-
ραγωγούς. Τα δημοσιονομικά περιθώρια, ωστό-
σο, είναι σφιχτά και εκτός από τους αγρότες, η
κυβέρνηση οφείλει να στηρίξει το σύνολο της
κοινωνίας.

Σε κάθε περίπτωση, προκειμένου να παρα-
μείνουν ανοιχτοί οι δίαυλοι επικοινωνίας μετα-
ξύ κυβέρνησης και αγροτών, το Μέγαρο Μαξί-
μου θέτει ως απαράβατη προϋπόθεση να παρα-
μείνουν ανοιχτοί οι δρόμοι και να μην τεθεί σε
κίνδυνο η ομαλή λειτουργία της χώρας, κάτι
που θα έχει άμεσο αντίκτυπο στο σύνολο της
κοινωνίας. 

Συνάντηση με περιφερειάρχες 
Την πρόθεσή του για συνάντηση με αντιπρο-

σωπεία των αγροτών εκδήλωσε ο πρωθυπουρ-
γός κατά τη διάρκεια συνάντησης που είχε χθες
στο Μέγαρο Μαξίμου με τους 13 περιφερειάρ-
χες της χώρας, προκειμένου να γίνει συντονι-

σμός των έργων που θα πρέπει να υλοποιηθούν
σε όλη τη χώρα. 

Λίγο αργότερα, με αφορμή ερώτηση ποιο εί-
ναι το σχόλιο της κυβέρνησης για την επιστολή
αγροτών προς τον πρωθυπουργό με τα αιτήματα
των αγροτικών μπλόκων, ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος κ. Μαρινάκης, αφού επιβεβαίωσε ότι
ελήφθη η επιστολή των αγροτών από εκπροσώ-
πους των μπλόκων, πρόσθεσε: «Ο πρωθυπουρ-
γός είναι διατεθειμένος να τους συναντήσει τη
Δευτέρα. Από εκεί και πέρα, περιμένουμε να
ενημερωθούμε ποιους θα συναντήσει και ποι-
ους εκπροσωπούν αυτοί που θα συναντήσει.
Ποιοι θα είναι οι εκπρόσωποι και αυτοί οι εκ-
πρόσωποι ποιους θα εκπροσωπούν».

Για το αν θα συναντηθεί ενώ έχουν γίνει στο
μεσοδιάστημα αποκλεισμοί δρόμων είπε:
«Έχει ληφθεί ένα αίτημα και προτίθεται να συ-
ναντήσει τους αγρότες τη Δευτέρα, πάντως το
είπε ξεκάθαρα στο Χαϊδάρι: Ανοιχτοί δρόμοι
για συνέχιση του διαλόγου. Υπάρχουν σοβαρά
αιτήματα που έχουν τεθεί κατά καιρούς, υπάρ-
χει καλή διάθεση και πολλά αιτήματα που
έχουν να κάνουν με το πετρέλαιο και την ΚΑΠ.
Εμείς και το ΕΛΚ στο οποίο ανήκουμε είμαστε
οι πρώτοι που έχουμε ζητήσει ήπια μετάβαση
στην ΚΑΠ».

Η επιστολή των αγροτών 
προς τον πρωθυπουργό

Οι αγρότες στην επιστολή τους καταγράφουν
όλα τα αιτήματά τους όπως αυτά καθορίστηκαν
στην πανελλαδική σύσκεψη όλων των μπλόκων.
Ειδικότερα, τα αιτήματα των αγροτικών μπλό-
κων όλης της χώρας είναι τα εξής:

• Μείωση του κόστους παραγωγής με μέτρα
όπως:

• Θεσμοθέτηση αγροτικού αφορολόγητου
πετρελαίου.

• Πλαφόν 7 λεπτά/Kwh στο αγροτοκτηνοτρο-
φικό ρεύμα.

• Επιδότηση μέσων, εφοδίων και ζωοτροφών
και κατάργηση του ΦΠΑ.

• Να μην εφαρμοστεί και να γίνει αντικείμενο
επαναδιαπραγμάτευσης η νέα ΚΑΠ.

• Αναπλήρωση του χαμένου εισοδήματος σε
καλλιέργειες που έχουν απώλεια παραγωγής η
οποία δεν καλύπτεται από τον ΕΛΓΑ, καθώς και
σε προϊόντα φυτικής και ζωικής παραγωγής που
πουλήθηκαν κάτω από το κόστος παραγωγής.

• Αποζημιώσεις από τον ΕΛΓΑ για όλες τις ζη-
μιές και νόσους στο 100% της πραγματικής ζη-
μιάς και όχι της ασφαλιζόμενης αξίας.

• Να παρθούν μέτρα και να γίνονται έλεγχοι
από την κυβέρνηση για να σταματήσουν οι «ελ-

ληνοποιήσεις» προϊόντων φυτικής, ζωικής και
μελισσοκομικής παραγωγής.

• Τιμές που να καλύπτουν το κόστος παραγω-
γής, ώστε να έχουν εισόδημα για τις βιοποριστι-
κές και καλλιεργητικές ανάγκες τους.

• Έργα υποδομής για την αντιπλημμυρική
θωράκιση της χώρας.

Σε παράρτημα της επιστολής για τις κατα-
στροφές στη Θεσσαλίας, μεταξύ άλλων ζητούν
να τους κοινοποιηθεί χρονοδιάγραμμα της απο-
στράγγισης των παρακαρλίων πλημμυρισμένων
χωριών και χωραφιών και της κατασκευής σή-
ραγγας, απαραίτητης για την αντιπλημμυρική
θωράκιση της ευρύτερης περιοχής, πρώτον, για
ενδεχόμενες θεομηνίες τύπου «Daniel» και,
δεύτερον, για υγειονομικούς λόγους. 

Επίσης την αποζημίωση των πλημμυρισμέ-

νων εκτάσεων και ειδικότερα για τη Θεσσαλία

και Β. Φθιώτιδα, την άμεση καταβολή από την

κρατική αρωγή μιας προκαταβολής της τάξεως

του 50% για τον εξοπλισμό και η εξόφλησή του

να γίνει αμέσως μετά τον έλεγχο.

Ζητούν ακόμα αναστολή εφαρμογής της ΚΑΠ

κατά παρέκκλιση των κανόνων της αιρεσιμότη-

τας για όσα χρόνια δεν καλλιεργηθούν τα πλημ-

μυρισμένα κτήματα, καθώς και για αυτά που εί-

ναι αδύνατον να καλλιεργηθούν ή να αρδευτούν,

άμεση πληρωμή των συνδεδεμένων ενισχύσε-

ων για λόγους ρευστότητας, αναπλήρωση εισο-

δήματος των κτηνοτρόφων έως ότου αποκατα-

σταθούν τα ζώα τους, οι σταβλικές εγκαταστά-

σεις τους και αποκτήσουν ένα εισόδημα επι-

βίωσης, κ.ά. 

Δευτέρα ή Τρίτη ο πρωθυπουργός 
θα συναντηθεί με τους αγρότες στο Μαξίμου υπό την απαράβατη

προϋπόθεση οι δρόμοι να μείνουν ανοιχτοί

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Κλείδωσε το τετ α τετ 
Μητσοτάκη με αγρότες 
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Α
υτοί που θέλουν να... σώ-
σουν το δημόσιο πανεπι-
στήμιο πλακώνονται στο

ξύλο για το ποιος θα είναι πρώτος
στην κεφαλή μιας πορείας. Δηλα-
δή, ποιας παράταξης τα πανό θα...
γράφουν καλύτερα στον φακό και
θα παίξουν στις ειδήσεις των κα-
ναλιών. Μιλάμε για τόσο σοβαρά
ζητήματα!

Τελικά ακούγεται απίστευτο, εί-
ναι όμως τραγικό και θλιβερή
πραγματικότητα. Συνέβη χθες στην οδό
Πανεπιστημίου κατά τη διάρκεια της προ-
συγκέντρωσης φοιτητικών μπλοκ από όλη
την Ελλάδα ενόψει του πανελλαδικού συλ-
λαλητηρίου κατά της ίδρυσης μη κρατικών
πανεπιστημίων, στο οποίο συμμετείχαν μα-
θητές, φοιτητές και εκπαιδευτικοί.

Όπως προέκυψε από πληροφορίες, στα
επεισόδια που κράτησαν λίγα λεπτά συγ-
κρούστηκαν φοιτητές από το Μέτωπο Αγώ-
να Σπουδαστών που πρόσκειται στην ΚΝΕ
με φοιτητές της ΑΡΑΣ που ανήκει στην
εξωκοινοβουλευτική Αριστερά. 

Με καδρόνια και μπουνιές
Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ότι οι

δύο πολιτικοί χώροι «ανταγωνίζονται» εδώ

και καιρό εντός των φοιτητικών κινητοποι-
ήσεων. Στα επεισόδια συμμετείχαν περί-
που 200 άτομα. 

Από τις συγκρούσεις με καδρόνια, μπου-
νιές και κλοτσοπατινάδα τραυματίστηκαν
συνολικά οκτώ άτομα, τα οποία μεταφέρ-
θηκαν στον Ευαγγελισμό. Στο σημείο
έσπευσαν δύο ασθενοφόρα και διασώστες
του ΕΚΑΒ για να δώσουν τις πρώτες βοή-
θειες στους τραυματίες.

Ποιος να πιστέψει, αλήθεια, ότι αυτοί οι

κομματικοί στρατοί που συγκρούστηκαν
για ψύλλου πήδημα ενδιαφέρονται πραγ-
ματικά για τα σοβαρά προβλήματα της Παι-
δείας. Και πώς να τους πάρει κανείς στα
σοβαρά όταν οι ίδιοι αποδεικνύονται τό-
σο... ασόβαροι και εξευτελίζονται μπροστά
στα μάτια όλης της Ελλάδας.

Για να μη συζητήσουμε τι μήνυμα περ-
νάνε προς την κοινωνία όταν χρησιμοποι-
ούν τόσο άγρια βία για να επιβάλουν το...
δίκιο τους. Αυτοί που κόπτονται για τις

δημοκρατικές διαδικασίες απο-
δεικνύονται βαθιά αντιδημοκρά-
τες, καθώς έχουν ως φιλοσοφία
τους τη δύναμη του ισχυρότερου
και την επιβολή της άποψής τους
διά ροπάλου. Το ερώτημα είναι τι
θα γινόταν αν είχε σκοτωθεί πάνω
στον άγριο καβγά κάποιος φοιτη-
τής. Κανένα ενδιαφέρον λοιπόν
για την ανθρώπινη ζωή από αυ-
τούς που τάχα κόπτονται για την
οπαδική βία και γράφουν λίβελ-

λους για την ολιγωρία της κυβέρνησης να
επιλύσει το ζήτημα.

Εν κατακλείδι, με τη στάση τους αντί να
πείσουν την κοινωνία τη βάζουν απέναντί
τους και την τρομάζουν, γιατί εύλογα ο
απλός πολίτης αναρωτιέται τι πραγματικά
θα συνέβαινε αν αυτοί οι αριστεροί…. μου-
τζαχεντίν είχαν την εξουσία στα χέρια τους. 

Το χρονικό της σύγκρουσης
Το συλλαλητήριο ήταν προγραμματισμέ-

νο να ξεκινήσει στις 12 το μεσημέρι, αλλά
φοιτητές άρχισαν να συγκεντρώνονται πριν
από τις 11 το πρωί. Όταν επρόκειτο να ξεκι-
νήσει η πορεία, τότε τα αίματα άναψαν. Τε-
λικά μετά το άγριο ξύλο των φοιτητών ξεκί-
νησε το συλλαλητήριο, στο οποίο είχαν δη-
λώσει συμμετοχή 150 φοιτητικοί σύλλογοι,
μαθητές, εργαζόμενοι σε ΑΕΙ και μέλη ΔΕΠ
(Διδακτικό Ερευνητικό Προσωπικό).

Η πορεία ξεκίνησε τελικά λίγο μετά τη 1
το μεσημέρι, ενώ η ΓΑΔΑ έκανε λόγο για
περίπου 15.000 διαδηλωτές, με τους πε-
ρισσότερους να φορούν κράνη και να κρα-
τούν καδρόνια. Οι διαδηλωτές ήταν αρχικά
χωρισμένοι στα δύο… Ωστόσο, στη συνέ-
χεια της πορείας ενώθηκαν.

Σφάχτηκαν μεταξύ τους
οι φοιτητές-σωτήρες

των δημόσιων ΑΕΙ

Τι αποκαλύπτουν η άγρια
συμπλοκή 200 ατόμων-μελών
αριστερών παρατάξεων και 
ο τραυματισμός οκτώ για το ποιος
θα ήταν... επικεφαλής στο χθεσινό
πανελλαδικό συλλαλητήριο 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Τραμπουκισμοί και μπούλινγκ σε διαφωνούντες
O

λα αυτά τα... όμορφα στον χώρο
του αριστερού φοιτητικού συνδι-
καλισμού συμβαίνουν την ίδια

ώρα που η κυβέρνηση με το νομοσχέδιο
που παρουσίασε ο υπουργός Παιδείας
Κυριάκος Πιερρακάκης, εκτός από την
ίδρυση των μη κρατικών ΑΕΙ, ανακοίνωσε
ότι πρόκειται να ενισχύσει και τα δημόσια
πανεπιστήμια.

Όπως γνωστοποιήθηκε, στο σχέδιο της
κυβέρνησης προβλέπεται ουσιαστική και
κλιμακούμενη ενίσχυση των χρηματοδοτι-
κών εργαλείων για τα δημόσια πανεπιστή-
μια, που θα περάσουν το 1 δισ. ευρώ. Για
την ενίσχυση των δημόσιων πανεπιστη-
μίων ο υπουργός Παιδείας ανακοίνωσε ότι:

• Αποκτούν μεγαλύτερη ευελιξία ως
προς την ίδρυση, συγχωνεύσεις και καταρ-
γήσεις τμημάτων με τη σύμφωνη γνώμη
της Ανεξάρτητης Αρχής Ανώτατης Εκπαί-
δευσης.

• Δημιουργείται μηχανισμός χρηματο-
δότησης καινοτόμων ιδεών.

• Απαλλάσσεται η δημόσια τριτοβάθμια
εκπαίδευση από τη γραφειοκρατία.

• Αναβαθμίζεται το Δημοκρίτειο Πανεπι-
στήμιο Θράκης με ίδρυση νέων τμημάτων
και νέα προγράμματα σπουδών.

Είναι απορίας άξιον αν όλοι όσοι έπαι-
ξαν άγριο ξύλο στην Αθήνα ήταν πράγματι
φοιτητές. Είναι επίσης να απορεί κανείς
αν τα συγκεκριμένα πρόσωπα, τα οποία
υποτίθεται πως προασπίζονται το συμφέ-
ρον του δημόσιου πανεπιστημίου, μπο-
ρούν τελικά να το υπερασπιστούν με αυτές
τις λογικές. Αναρωτιόμαστε γιατί εδώ και
πολλά χρόνια βλέπουμε πρακτικές βίας
και τραμπουκισμών μέσα στις γενικές συ-
νελεύσεις των φοιτητικών συλλόγων, με
πολλούς φοιτητές που τάσσονται κατά των
καταλήψεων να καταγγέλλουν απειλές για
να μην ψηφίσουν!

Οι ανακοινώσεις φοιτητών 
και μελών ΔΕΠ

Σύμφωνα με την κοινή ανακοίνωση των
φοιτητικών συλλόγων, όπου εκφράζεται η
αντίθεσή τους στο νομοσχέδιο για την
ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων στην Ελ-
λάδα, «ο υπουργός Παιδείας ανακοίνωσε
ότι θέτει σε διαβούλευση το νομοσχέδιο
που τσακίζει τις σπουδές και τα πτυχία. Η
κυβέρνηση αποτελεί μειοψηφία στους χώ-
ρους εκπαίδευσης και επιμένει να φέρει το
νομοσχέδιο με όσα απορρίψαμε η πλει-
οψηφία των φοιτητών. Το νομοσχέδιο είναι
ακόμη χειρότερο από ό,τι προβλέπαμε!
Από τη μία φέρνει την ίδρυση ιδιωτικών
πανεπιστημίων με όλα τα κομφόρ και μπό-

λικη κοροϊδία περί “αυστηρών κριτηρίων”
και τρόπων εισαγωγής. Φτάνει στο σημείο
να προβλέπει δίδακτρα στα ελληνόφωνα
προπτυχιακά (!) (υπάρχει ήδη στα ξενό-
γλωσσα) για τους αλλοδαπούς φοιτητές,
ανοίγοντας τον δρόμο για τη γενίκευσή
τους! Τα “περί αναβάθμισης” των δημόσιων
ΑΕΙ πάνε περίπατο, αφού επιβεβαιώνεται
ότι ακολουθείται ο ίδιος δοκιμασμένος

δρόμος της ενίσχυσης της λειτουργίας των
ΑΕΙ με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια που
φέρνει τζίρους για τους επιχειρηματίες και
υποχρηματοδότηση, ελλείψεις και υπο-
βαθμισμένα πτυχία για τους φοιτητές».

Στο συλλαλητήριο έλαβαν μέρος και
οκτώ σύλλογοι μελών ΔΕΠ (Διδακτικό και
Ερευνητικό Προσωπικό), οι οποίοι εξέδω-
σαν σχετική ανακοίνωση: «Υπερασπιζόμα-

στε τα δημόσια πανεπιστήμια που, παρά την
πάγια υποχρηματοδότηση και υποστελέ-
χωση, παράγουν υψηλής ποιότητας και
διεθνώς αναγνωρισμένο επιστημονικό έρ-
γο. Αγωνιζόμαστε για την αναβάθμιση του
δημόσιου δωρεάν χαρακτήρα τους ενάντια
στην υποβάθμιση και την εμπορευματο-
ποίηση της ακαδημαϊκής γνώσης», αναφέ-
ρουν μεταξύ άλλων. 
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Η
ηγεσία του Αρείου Πάγου έδωσε
ηχηρή απάντηση σε όσους εγκα-
λούν τη δικαιοσύνη για πλημμέ-

λειες και σκόπιμες καθυστερήσεις στη διε-
ρεύνηση του τραγικού σιδηροδρομικού
δυστυχήματος των Τεμπών. Με κοινή τους
ανακοίνωση η πρόεδρος του Αρείου Πάγου

Ιωάννα Κλάπα και η εισαγ-
γελέας του Αρείου Πάγου
Γεωργία Αδειλίνη χαρα-
κτηρίζουν ψευδείς τις δη-
λώσεις και τις αναφορές
στα ΜΜΕ περί «αδιαφο-
ρίας» των δικαστικών λει-
τουργών, σημειώνοντας ότι
οι αιτιάσεις αυτές «έχουν

αποκλειστικό σκοπό να κλονίσουν την εμ-
πιστοσύνη των παθόντων και πενθούντων
εκ του ως άνω τραγικού ατυχήματος αλλά
και του συνόλου των πολιτών στην ελληνι-
κή δικαιοσύνη».

Αντιθέτως, όπως τονίζεται στην ανακοί-
νωση των δύο ανώτατων λειτουργών της
δικαιοσύνης, η ανάκριση για τα αίτια που
οδήγησαν στην τραγωδία με τους 57 νε-
κρούς βαίνει προς ολοκλήρωση. «Η κυρία
ανάκριση ολοκληρώνεται σύντομα, έναν
χρόνο περίπου μετά το πολύνεκρο δυστύ-
χημα, στο πλαίσιο της οποίας έχουν κατα-
στεί κατηγορούμενοι 31 άτομα μέχρι στιγ-
μής και διαφαίνεται η σε σύντομο χρόνο
εκδίκαση της υπόθεσης ενώπιον του αρ-
μόδιου ποινικού δικαστηρίου», σημει-
ώνουν οι Κλάπα και Αδειλίνη, υπογραμμί-
ζοντας παράλληλα ότι «στη συγκεκριμένη
υπόθεση οι Έλληνες δικαστές και εισαγγε-
λείς επιτελούν το έργο τους, έργο τιτάνιο,
με απόλυτη αφοσίωση, μη φειδόμενοι κό-
που και προσωπικών θυσιών κατά τρόπο
ανεπίληπτο». 

«Παραπειστικά τα περί υποδείξεων»
Η κίνηση αυτή της ηγεσίας του Αρείου

Πάγου έρχεται έπειτα από σειρά δημοσιευ-
μάτων και δηλώσεων που εμφανίζουν τους
δικαστικούς και εισαγγελικούς λειτουρ-
γούς αφενός μεν να κωλυσιεργούν στην
απόδοση ευθυνών για την τραγωδία των
Τεμπών, αφετέρου δε να προχωρούν στην
άσκηση διώξεων, όπως η πρόσφατη για
παράβαση καθήκοντος σε βάρος του
πρώην περιφερειάρχη Κ. Αγοραστού για το
«μπάζωμα» στο σημείο του δυστυχήματος,
καθ’ υπόδειξη της Ευρωπαϊκής Εισαγγε-
λίας.

«Η ελληνική δικαιοσύνη φέρεται να μην
ενεργεί αυτοβούλως, αλλά να “σύρεται” να
πράξει το χρέος της ως προς το πολύνεκρο
αυτό δυστύχημα από την Ευρωπαία γενική
εισαγγελέα, η οποία κάλεσε, δήθεν εσπευ-
σμένα, στο Στρασβούργο τον Έλληνα εντε-
ταλμένο Ευρωπαίο εισαγγελέα, αντεισαγ-
γελέα του Αρείου Πάγου, προκειμένου να

δώσει εξηγήσεις για την πορεία της σχετι-
κής έρευνας. Στην υποτιθέμενη αυτή κίνη-
σή της αποδόθηκε, μάλιστα, ως αποτέλε-
σμα των υποδείξεών της η ποινική δίωξη
που άσκησε ο εισαγγελέας Πρωτοδικών
Λάρισας σε υπόθεση σχετική με την πιο
πάνω τραγωδία», αναφέρουν οι Κλάπα και
Αδειλίνη και χαρακτηρίζουν ψευδείς και
παραπειστικές τέτοιου είδους δηλώσεις
που «μοναδικό σκοπό έχουν να πλήξουν
τους θεσμούς της χώρας μας προκειμένου
να εξυπηρετήσουν αλλότρια συμφέροντα».

Επιπλέον, τονίζουν ότι η Ευρωπαϊκή Ει-
σαγγελία «ασχολείται με την έρευνα και
δίωξη σοβαρών εγκλημάτων που στρέφον-

ται, αποκλειστικά και μόνον, κατά των οικο-
νομικών συμφερόντων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης».

Παράλληλα, σε ό,τι αφορά την ύπαρξη
τυχόν ευθυνών από πολιτικά πρόσωπα, η
πρόεδρος και η εισαγγελέας του Αρείου
Πάγου ξεκαθαρίζουν ότι «η πολυσυζητη-
μένη ποινική ή άλλη ευθύνη των πολιτικών
προσώπων ερευνάται από την αρμόδια
Επιτροπή της Βουλής, ενώπιον της οποίας
έχει διαβιβαστεί η δικογραφία, σύμφωνα
με τον νόμο περί ευθύνης υπουργών, όπως
ορίζει το Σύνταγμα της Χώρας».

Η πρόεδρος και η εισαγγελέας του Αρεί-
ου Πάγου στην κατακλείδα της κοινής τους

ανακοίνωσης απευθύνονται στις οικογέ-
νειες των θυμάτων και τους τραυματίες της
σιδηροδρομικής τραγωδίας. «Διαβεβαι-
ώνουμε τους παθόντες και τους συγγενείς
των θυμάτων του πολύνεκρου δυστυχήμα-
τος αλλά και το σύνολο των πολιτών ότι οι
Έλληνες δικαστές και εισαγγελείς έχουν
αποδείξει ότι, χειριζόμενοι βαρύτατες
υποθέσεις, επιτελούν το έργο τους με βα-
θιά αίσθηση του καθήκοντος, με σθένος,
ανεξαρτησία, αμεροληψία, αντικειμενικό-
τητα και με απόλυτο σεβασμό των αρχών
του κράτους δικαίου, όπως επιτάσσουν το
Σύνταγμα, οι κανόνες δικαίου της ημεδα-
πής έννομης τάξης και το ενωσιακό δί-
καιο», καταλήγει η ανακοίνωση. 

Η αντίδραση της Ένωσης Εισαγγελέων
Στο ίδιο μήκος κύματος με την ηγεσία

του Αρείου Πάγου βρίσκεται και η Ένωση
Εισαγγελέων Ελλάδος. Εξέδωσε ανακοί-
νωση αναφορικά με την πρόσφατη άσκηση
ποινικής δίωξης από την Εισαγγελία Πρω-
τοδικών Λάρισας σε βάρος του κ. Αγορα-
στού, αποκρούοντας τις αιτιάσεις ότι ο αρ-
μόδιος εισαγγελέας δεν έδρασε αυτοβού-
λως, αλλά κατόπιν προτροπών και υποδεί-
ξεων από την Ευρωπαία εισαγγελέα.

«Ουδείς τρίτος έχει δικαίωμα να παραγ-
γείλει στον εισαγγελέα να ασκήσει ή να μην
ασκήσει ποινική δίωξη ή να απευθύνει
οποιαδήποτε οδηγία, σύσταση ή υπόδειξη
σε συγκεκριμένη υπόθεση ή κατηγορία
υποθέσεων. Η Ένωση Εισαγγελέων Ελλά-
δος διαβεβαιώνει για πολλοστή φορά ότι οι
Έλληνες εισαγγελείς ασκούν το λειτούργη-
μά τους και θα συνεχίσουν να το πράττουν
με απόλυτη ευσυνειδησία, υψηλό αίσθημα
ευθύνης και αφοσίωσης στο καθήκον»,
αναφέρεται στην ανακοίνωση.

ΗΧΗΡΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΑΠΟ ΑΡΕΙΟ ΠΑΓΟ

Ράπισμα στα δήθεν
αποκαλυπτικά
δημοσιεύματα

για τα Τέμπη

Οι δικαστικοί λειτουργoί ξεσπαθώνουν κατά δημοσιογράφων 
που τους κατηγορούν ότι σκόπιμα καθυστερούν 

τη διερεύνηση του σιδηροδρομικού δυστυχήματος, όταν μάλιστα 
η ανάκριση ολοκληρώνεται και σύντομα θα εκδικαστεί η υπόθεση 

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Τι γυρεύει ο Σταθάκης 
στο think tank του ΠΑΣΟΚ; 

Έμαθα επίσης ότι ο Γιώργος Σταθάκης, το πρώην στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ
και αντίπαλον δέος του Παύλου Πολάκη στα Χανιά, που έχει ενταχθεί στη
Νέα Αριστερά, θα συμμετάσχει σε μια κλειστή συζήτηση του Ιnsocial,
του γνωστού think tank της Χαριλάου Τρικούπη, η οποία θα αφορά τα
ιδιωτικά πανεπιστήμια. Βλέπω μια περίεργη εξωστρέφεια όλων των στε-
λεχών της Νέας Αριστεράς, ενώ σχετικοί του χώρου τη θεωρούν απαραί-
τητη, καθώς από μόνο του το κόμμα δεν τραβάει. Αυτό που πασχίζει η
Νέα Αριστερά (και συμμετέχει σε όλες τις εκδηλώσεις και τις ζυμώσεις)
είναι να ενταχθεί σε έναν μεγαλύτερο φορέα, μπας και επιβιώσει. 

Νέα εκδήλωση 
της Κεντροαριστεράς σήμερα 

Σας έχουμε πει ότι στην Κεντροαριστερά γίνονται μεγάλες ζυμώσεις και οι εξελίξεις έχουν
ξεπεράσει τον Στέφανο Κασσελάκη και τον Νίκο Ανδρουλάκη, που βλέπουν τις εκδηλώσεις
αμφισβήτησης της ηγεσίας τους να πληθαίνουν. Εκτός της εκδήλωσης Τεμπονέρα-Αχτσιό-
γλου-Χριστοδουλάκη, μια άλλη θα γίνει σήμερα, Παρασκευή, στη Θεσσαλονίκη. Μιλάμε για
την εκδήλωση με τίτλο «Οι Ευθύνες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στη Βιώσιμη Ανάπτυξη των
Πόλεων», την οποία διοργανώνει η Κίνηση Προοδευτικών Πολιτών για την Ανάπτυξη της Κεν-
τρικής Μακεδονίας, στην οποία θα μετάσχουν ο Χάρης Δούκας, ο δήμαρχος Νεάπολης-Συ-
κεών Σίμος Δανιηλίδης, το στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ Γιάννης Μυλόπουλος, ο εκπρόσωπος Τύπου
του ΠΑΣΟΚ Θανάσης Γλαβίνας και η γραμματέας της Νέας Αριστεράς Πέτη Πέρκα. 

Δύο ξένοι στο Ρέθυμνο 
Μου λένε ότι στην ανοιχτή εκδήλωση της Νο-

μαρχιακής Επιτροπής Ρεθύμνου του ΣΥΡΙΖΑ που
έγινε χθες το απόγευμα, στο πλαίσιο του προσυνε-
δριακού διαλόγου, παρόντες ήταν και ο Παύλος
Πολάκης και ο Ευάγγελος Αποστολάκης του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Οι παριστάμενοι παρατήρησαν τις αποστάσεις
που τηρούσαν τα δύο στελέχη, ενδεικτικές των
περίεργων σχέσεων που έχουν μεταξύ τους. Πο-
λάκης και Αποστολάκης δεν διανύουν τις καλύτε-
ρες μέρες στις σχέσεις τους το τελευταίο διάστη-
μα. Ο δεύτερος θεωρεί ότι οι αγριάδες του Πολάκη
κοστίζουν στο κόμμα και στον Κασσελάκη, ενώ και
ο πρόεδρος έχει αδειάσει και έχει κάνει πέρα τον
Πολάκη, ακούγοντας τις συμβουλές του ναυάρ-
χου. Ο Πολάκης από την άλλη δεν βάζει μυαλό και
συνεχίζει να επιτίθεται σε δημοσιογράφους, σκι-
τσογράφους, δικαστές, φέρνοντας την Κουμουν-
δούρου σε ακόμα πιο δύσκολη θέση από ό,τι τη
φέρνουν οι δημοσκοπήσεις. 

Φουλ πρόγραμμα 
στην Ουάσιγκτον 

Μαθαίνω ότι σήμερα ο κ. Γεραπετρίτης μαζί με
την υφυπουργό του Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου
και τον υφυπουργό του Κώστα Φραγκογιάννη θα
βρεθεί στην Ουάσιγκτον για την έναρξη του 5ου

Στρατηγικού Διαλόγου Ελλάδας-
ΗΠΑ. Νωρίτερα ο κ. Γεραπετρίτης
θα έχει συνάντηση στο Στέιτ Ντι-
πάρτμεντ με τον ομόλογό του Άν-
τονι Μπλίνκεν. Οι θεματικές που

καλύπτει ο 5ος Στρατηγικός Διάλο-
γος είναι οι περιφερειακές εξελί-

ξεις, η άμυνα και ασφάλεια, οι αν-
θρωπιστικές προκλήσεις και η
ετοιμότητα για την αντιμετώπιση

καταστροφών, η ενέργεια και το
περιβάλλον, η εφαρμογή του νόμου
και η αντιμετώπιση της τρομοκρα-

τίας, το εμπόριο και οι επενδύ-
σεις, οι δεσμοί μεταξύ των δύο
λαών. Οι δύο πλευρές θα υπο-

γράψουν την πράξη προσχώρη-
σης της Ελλάδας στις συμφωνίες δια-

στημικής συνεργασίας «Artemis». Επίσης θα
πραγματοποιήσει και ομιλίες στο Ουίλσον Σέντερ
και το Πανεπιστήμιο Τζορτζτάουν. 

Μου λένε ότι το τελευταίο διάστημα η
Ντόρα Μπακογιάννη αναπτύσσει έναν
ευρύτερο ρόλο υποβοήθησης του Μαξί-
μου ειδικά σε κάποια νομοσχέδια που
έχουν βαρύτητα για τη ΝΔ, όπως αυτό για
τα ομόφυλα ζευγάρια. Όπως μαθαίνω, τα
τηλεφωνήματά της σε βουλευτές που
έχει σχέση και επαφή είναι συνεχή και ίσως έχουν κάνει και δουλί-
τσα, από τη στιγμή που ο αριθμός των αντιδρώντων έχει μειωθεί. Τέ-
λος, μαθαίνω ότι θα βγει μπροστά και για το νομοσχέδιο για τα μη
κρατικά πανεπιστήμια, καθώς το θεωρεί μεγάλη μεταρρύθμιση.

Θύμα των τρολ ο Τεμπονέρας 
Μου λένε ότι ο Διονύσης Τεμπονέρας το τελευταίο διάστημα
έχει πέσει θύμα των τρολ της υπόγας. Τι προδότη τον λένε, τι
υπονομευτή, τι έχει ακούσει και διαβάσει πραγματικά δεν πε-
ριγράφεται. Όπως καταλαβαίνετε, σιγά σιγά διαμορφώνεται
με τις ευλογίες και της ηγεσίας ένα κλίμα ιδιαίτερα αρνητικό
για τον Διονύση Τεμπονέρα, επειδή ο ίδιος είναι εξωστρεφής
και μιλάει με όλα τα στελέχη της Κεντροαριστεράς. Επίσης,
όπως μου μετέφεραν, ο στενός κύκλος του Κασσελάκη είναι
φειδωλός για το ραντεβού που είχε ο Τεμπονέρας με τον Αλέ-
ξη Τσίπρα και ψέγουν και τον πρώην πρωθυπουργό που σε μια
κρίσιμη εποχή για τη συνοχή του κόμματος, εκείνος βλέπει
«μνηστήρες» και «υπονομευτές». Μια ωραία κατάσταση… 

ΑΞΙΖΕΙ…

Σ
το Συνέδριο της ΝΔ και
του ΕΛΚ με τίτλο «Ο
Δρόμος για την Ανά-

καμψη» θα κάνει παρέμβαση
ο πρωθυπουργός και θα πα-
ρευρεθούν αρκετοί υπουργοί. 

Το Συνέδριο θα μοιραστεί
την πρώτη μέρα στην Αθήνα
και τη δεύτερη στη Θεσσαλονίκη και ξεκινά σήμερα, Παρα-
σκευή, στο Ιntercontinental. Την πρώτη μέρα θα παρευρεθούν
μεταξύ άλλων ο υπουργός Οικονομίας Κωστής Χατζηδάκης, ο
υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θεόδωρος Σκυλακά-
κης, η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής Σοφία Ζαχαράκη, οι
υπουργοί Επικρατείας Σταύρος Παπασταύρου και Άκης Σκέρ-

τσος. Τη δεύτερη μέρα, ομιλη-
τές θα είναι, μεταξύ άλλων, ο
υπουργός Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης Δημήτρης Παπα-
στεργίου, ο υπουργός Υποδο-
μών και Μεταφορών Χρήστος
Σταϊκούρας, ο υπουργός ανα-
πληρωτής Εσωτερικών Θεό-

δωρος Λιβάνιος, η υφυπουργός Τουρισμού Έλενα Ράπτη. Θα μι-
λήσουν επίσης ο περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας Από-
στολος Τζιτζικώστας, ο αντιπρόεδρος της Κομισιόν Μαργαρίτης
Σχοινάς και ο γραμματέας της ΚΟ της ΝΔ Σταύρος Καλαφάτης.
Συντονιστικό ρόλο στο συνέδριο θα έχουν η Μαρία Συρεγγέλα, ο
Βαγγέλης Μεϊμαράκης και ο Τάσος Χατζηβασιλείου.

Υπουργική συσπείρωση για το Συνέδριο ΝΔ-ΕΛΚ 



ΤΤι κρύβεται πίσω 
από το ΛΟΑΤΚΙ+;

Ο Παύλος Σαράκης της Ελληνι-
κής Λύσης έχει τεράστιες αγωνίες.
Μέσα στην επιτροπή της Βουλής
για το νομοσχέδιο των ομόφυλων
ζευγαριών έθεσε το καυτό ερώτη-
μα: «Τι σημαίνει το αρκτικόλεξο
ΛΟΑΤΚΙ+;». Μάλιστα δεν μπορούσε
να εξηγήσει τι είναι το «+» στο τέ-
λος του αρκτικόλεξου… 

Ο
ι νομοθετικές παρεμβάσεις του υπουρ-
γού Εξωτερικών Γιώργου Γεραπετρίτη
έχουν παίξει πολύ σημαντικό ρόλο στη

διαμόρφωση του νομοσχεδίου για τα μη κρατικά
πανεπιστήμια. 

Όπως έμαθα, ο κ. Γεραπετρίτης προέβλεψε νο-
μοθετικά την απόλυτη αναπλήρωση των καθηγη-
τών που θα φύγουν από τα δημόσια πανεπιστήμια
για να εργαστούν στα ιδιωτικά και αυτό είναι ένα
εχέγγυο για να μη μείνουν χωρίς καθηγητές τα
δημόσια πανεπιστήμια, κάτι που θα συντελούσε
στην υποβάθμισή τους. 

Παράλληλα, ήταν και αυτός που επέμεινε για το
θέμα των υποτροφιών στα μη κρατικά πανεπιστή-
μια, όπου στο σύνολό τους θα είναι το 5% του τζί-
ρου του πανεπιστημίου, ενώ κατοχύρωσε νομο-
θετικά τη διαφάνεια και τον κοινωνικό χαρακτήρα
των κριτήριων που πρέπει να διέπουν το σύστημα
των υποτροφιών. 

Με άλλα λόγια, επειδή προέρχεται και ο ίδιος
από την ακαδημαϊκή κοινότητα, ως καθηγητής της
Νομικής Αθηνών (δημόσιο πανεπιστήμιο), οι προ-
τάσεις του είχαν αυξημένο βαθμό παρέμβασης. 
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Ψάχνει ευρωβουλευτές
από το TikTok

Γελάει το σύμπαν! Ο άνθρωπος είναι σε
απελπισία. Ο Στέφανος Κασσελάκης ψάχνει να
βρει υποψήφιους ευρωβουλευτές εκτός ΣΥΡΙ-
ΖΑ για να τους ελέγχει απόλυτα. Σήκωσε και
ένα βιντεάκι στην πλατφόρμα του TikTok:
«Επειδή τους υποψήφιους ευρωβουλευτές θα
τους αποφασίσει η κοινωνία και όχι τα κλειστά
κομματικά γραφεία». Συγκεκριμένα αναφέρει
ότι «αν θέλεις να είσαι υποψήφιος ευρωβου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ, μπορείς να υποβάλεις την
αίτησή σου τώρα στο isyriza…». 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Σε ποια άρθρα
επέμεινε 
ο Γεραπετρίτης 
για το νομοσχέδιο
των ΑΕΙ 

Ο Κασσελάκης έχει χάσει μία ψήφο. Στις
εσωκομματικές εκλογές δεν τον ψήφισε ο γί-
γαντας Σταμάτης Κραουνάκης! Ο Κραουνάκης
είναι, λέει, ένθερμος υποστηρικτής του Παύ-
λου Πολάκη. Μιλάμε για… επίπεδο.

Κασσελάκης - Τάιλερ 
στη Λυρική
Τα παιδιά είναι και του σαλονιού και του λιμα-
νιού. Από την καντίνα με τα σουβλάκια πετά-
χτηκαν στη Λυρική, καθότι είναι και της υψη-
λής κουλτούρας. Το βράδυ της Τετάρτης, ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασσελάκης
μαζί με τον σύζυγό του Τάιλερ Μακμπέθ και
τον πρόεδρο της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτη Φά-
μελλο βρέθηκαν στην αίθουσα «Σταύρος
Νιάρχος» της Εθνικής Λυρικής Σκηνής για να
παρακολουθήσουν μια νέα παραγωγή του
μπαλέτου «Κάρμεν».

Σε ετοιμότητα η ΕΛΑΣ
για ανοιχτούς δρόμους

Ο υπουργός Προστασίας
του Πολίτη είναι γνωστός
οπαδός της λαϊκής ρήσης
«των φρονίμων τα παιδιά
πριν πεινάσουν μαγει-
ρεύουν». Για αυτό και, όπως
με διαβεβαιώνουν υψηλό-
βαθμα κυβερνητικά στελέ-
χη, ο Χρυσοχοΐδης έχει ήδη
έτοιμα εναλλακτικά επιχει-
ρησιακά σχέδια, τα οποία
θα εφαρμόζονται ανάλογα με το πώς θα εξελίσ-
σονται οι αγροτικές κινητοποιήσεις. Πρόθεση
της κυβέρνησης είναι να μην έρθει σε ευθεία αν-
τιπαράθεση με τους διαμαρτυρόμενους αγρότες
και κτηνοτρόφους. Αν όμως προσπαθήσουν να
κόψουν την Ελλάδα στα δύο, να παρεμποδίσουν
την ελεύθερη μετακίνηση πολιτών και φορτηγών
ή να μπουν με «τσαμπουκά» σε κεντρικά σημεία
πόλεων, θα βρουν την κυβέρνηση απέναντί τους.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ
Ο ταξιτζής που έγινε
διευθυντής στον ΕΔΣΝΑ
Κύριε Χαρδαλιά, γνωρίζετε ότι ο διευθυντής
Οικονομικών του ΕΔΣΝΑ, ο πολυτάλαντος
Γιώργος Ζαχαρόπουλος, στην προηγούμενη
επαγγελματική του δραστηριότητα ήταν οδη-
γός ταξί; Οι πληροφορίες μας λένε ότι είναι
άνευ πτυχίου ΑΕΙ... Το πώς κατάφερε από
οδηγός ταξί να γίνει διευθυντής Οικονομι-
κών στον ΕΔΣΝΑ θα σας ενημερώσουμε προ-
σεχώς. Ο Γιώργαρος από τότε που άφησε το
ταξί και έγινε διευθυντής άρχισε την καλή
ζωή και τα ακριβά γούστα: τα πούρα, τα ακρι-
βά ποτά, τα καλά ρολόγια κ.λπ. Μάθαμε ότι τα
βράδια στα όνειρά του βλέπει σπίτια, μαγαζιά
και πολλά λεφτάαα… Πήγα σε μια καφετζού
και μου εξήγησε ότι τα όνειρα που βλέπει εί-
ναι αληθινά…

Χ
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Ένα… ευτράπελο σημειώθηκε κατά την επίσκεψη
του κυβερνητικού εκπροσώπου στο Ραδιομέγαρο της
ΕΡΤ. Όσοι έχουν βρεθεί στο κτήριο της Αγίας Παρα-
σκευής θα θυμούνται πως στην είσοδο υπάρχει μια
περιστρεφόμενη πόρτα. Η συγκεκριμένη πόρτα,
ωστόσο, δεν είναι για… πολύ ψηλούς, ειδικά για δίμε-
τρους όπως ο κ. Παύλος Μαρινάκης. Μπαίνοντας λοι-
πόν ο εκπρόσωπος στο Ραδιομέγαρο, χτύπησε το κε-
φάλι του στην οροφή και ξέσπασε σε γέλια. «Να ψη-

λώσουμε τις πόρτες, κύριε πρόεδρε», φέρεται να είπε
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος προς τον κ. Ζούλα, που
τον περίμενε στο εσωτερικό για χειραψία. Μπορεί η
πόρτα να ήταν… χαμηλή, ωστόσο, ο κ. Μαρινάκης εκ-
φράστηκε με τα καλύτερα λόγια για τις εγκαταστάσεις
του Ραδιομεγάρου, ειδικά για τους χώρους που έχουν
εκσυγχρονιστεί, ενώ εξέφρασε την ιδιαίτερη ικανο-
ποίησή του για το πρόγραμμα της δημόσιας τηλεόρα-
σης, με ιδιαίτερη αναφορά στο ERTNews.Τo

..
. 

Π
ρό

σω
πo

Σ
τη συγ-
κέντρω-
ση του

Χαϊδαρίου, οι
κανονικοί πλη-
ροφοριοδότες
της στήλης και
όχι οι γιαλαντζί,
που μοιράζουν
σε άλλους έτοι-
μη ή μασημένη
τροφή για να
π α ρ ι σ τ ά ν ο υ ν
τους ρεπορτα-
ράδες, μου με-
τέφεραν ότι το
κλίμα ήταν
«βαρβάτα προ-
εκλογικό». Ξε-
κινώ από την πολύ συγκινητική παρουσία ενός
υπερήλικα νεοδημοκράτη, από τα γεννοφάσκια
του, ο οποίος ξεσήκωσε γυναίκα, παιδιά, νύφες
και γαμπρούς για να δει από κοντά τον πρωθυ-
πουργό. Με το μπαστουνάκι του έπιασε θέση δυο
ώρες πριν την κομματική μάζωξη στο καφέ της
οδού Καραϊσκάκη. 

Στην ίδια συγκέντρωση, εκείνος που κέρδισε
τα περισσότερα χειροκροτήματα, παραδεχόμε-
νος βέβαια ότι έπαιζε εντός έδρας, ήταν ο απο-
καλούμενος «σερίφης», κατά κόσμον Μιχάλης
Χρυσοχοΐδης. Ο υπουργός Προστασίας του Πο-
λίτη δεν προλάβαινε να χαιρετάει κόσμο που τον
πολιόρκησε σε τέτοιο βαθμό, αναγκάζοντας να
κάνει περίπου ένα τέταρτο για να καλύψει μια
απόσταση μικρότερη των δέκα μέτρων. Ο Χρυσοχοΐδης άκουσε πολλές φορές τη
φράση «άλλαξέ τα όλα».  

Στην εκδήλωση βέβαια ήταν και ο πανταχού παρών Θανάσης Νέζης. Ο στενός
συνεργάτης του Κυριάκου Μητσοτάκη παρέμεινε για αρκετή ώρα μετά τη λήξη της
συγκέντρωσης των 300 ατόμων, που αποτέλεσε και μια επίδειξη δύναμης για το
double score που έγραψε στις εθνικές εκλογές η διαφορά ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ. Ο «λο-
χαγός» του προέδρου συζήτησε για ώρα με ακόμη έναν στενό συνεργάτη του πρω-
θυπουργού, τον Μπάμπη Σιάτρα (πλέον αντιπεριφερειάρχης Περιβάλλοντος και
Ποιότητας Ζωής Αττικής) και άλλα στελέχη του κόμματος προτού αποχωρήσει με
το γνωστό, πλατύ χαμόγελο να έχει ζωγραφιστεί στο πρόσωπό του.

Ο «λοχαγός» του προέδρου
και ο «σερίφης»

Τους έκοψε τη χολή
ο «Μανόλο»

Κόμπιασαν προς στιγμή στη Βουλή
όταν είδαν τον Μανώλη Χριστοδου-
λάκη να αποχωρεί εσπευσμένα από
τη συνεδρίαση της ΚΟ του ΠΑΣΟΚ.
Αμέσως οι δημοσιογράφοι άρχισαν
να τον πολιορκούν, καθώς η σκέψη
όλων πήγε στο κακό. Δηλαδή, ότι αρ-
πάχτηκαν μέσα στη συνεδρίαση. Τε-
λικά ο κ. Χριστοδουλάκης έβαλε τα
πράγματα στη θέση τους, καθώς εί-
πε ότι είχε «ανειλημμένη ιατρική
υποχρέωση». Πάντως καθ’ όλη τη
διάρκεια της συνεδρίασης δεν
υπήρξε ούτε μπηχτή ούτε υπονοού-
μενο. Case study για διαχείριση κρί-
σεων…

Έρευνα για 
τα fake news 

Μια πολύ μεγάλη δημοσκόπηση
τρέχει, όπως έμαθα, αυτή την περίο-
δο για λογαριασμό εμβληματικού
ιδρύματος της χώρας. Η έρευνα έχει
κυρίως ποιοτικά χαρακτηριστικά και
αφορά το πόσο επηρεάζουν τα fake
news τους πολίτες. Τα ευρήματα,
όπως μου έλεγε η πηγή μου, είναι
εντυπωσιακά, αφού αυτοί που δεί-
χνουν έτοιμοι… από καιρό να πει-
στούν είναι οι ψηφοφόροι των κομ-
μάτων πέραν της ΝΔ προς τα δεξιά
του πολιτικού φάσματος. Λογικό,
αφού η συγκεκριμένη κατηγορία
ψηφοφόρων είναι επιρρεπής σε σε-
νάρια συνωμοσιολογίας κ.λπ. Αντι-
θέτως, στην αντίπερα όχθη του πολι-
τικού φάσματος, υπάρχει μια ευδιά-
κριτη κατηγορία πολιτών η οποία εί-
ναι καχύποπτη σχεδόν για τα πάντα.
Οι πιο σταθεροί είναι οι ενδιάμεσοι
ψηφοφόροι που με μικρές διαφορές
αριθμούν περίπου το 50% του εκλο-
γικού σώματος και κινούνται από τη
λογική και τον ρεαλισμό. Για αυτό
και σε συντριπτικό ποσοστό ψηφί-
ζουν Μητσοτάκη και ΝΔ.

Στο αρχείο η υπόθεση 
της Μαρίας Σπυράκη: 
«Η αλήθεια έλαμψε»!

«Η αλήθεια έλαμψε. Η εμπιστοσύνη
και ο σεβασμός στη δικαιοσύνη είναι ο
μόνος δρόμος για όλους τους πολίτες για
να αποδείξουν την αθωότητά τους όταν
δημιουργούνται σκιές, πρωτίστως για
εμάς τους πολιτικούς». Με τα λόγια αυτά,
η Μαρία Σπυράκη πήρε θέση για την
απόφαση της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας
που έθεσε στο αρχείο μια υπόθεση που
την ταλαιπώρησε για μεγάλο διάστημα.
«Η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία (EPPO) απο-
φάσισε την αρχειοθέτηση της υπόθεσής
μου που σχετίζεται με το επίδομα αλλο-
δαπής πρώην συνεργάτιδάς μου. Όπως
βεβαιώνεται στη σχετική ανακοίνωση
της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας, δεν υπάρ-
χει καμία οικονομική διαφορά με τον
προϋπολογισμό του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου, το οποίο επίσης αποφάσισε να
μην κινηθεί καμία πειθαρχική διαδικα-
σία εις βάρος μου. Η αρχειοθέτηση της
υπόθεσης αποφασίστηκε μετά ενδελεχή
έρευνα, από την οποία δεν προέκυψαν
ενδείξεις τελέσεως αξιόποινης πράξης
εκ μέρους μου. Από 15/12/2022, οπότε
διατυπώθηκε το αίτημα της Ευρωπαϊκής
Εισαγγελίας για την άρση της ασυλίας
μου, έθεσα τον εαυτό μου στη διάθεση
των αρχών και ζήτησα με επιστολή μου
προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να προ-
χωρήσει στην άρση της ασυλίας μου,
όπως και έγινε», ανάφερε σε δηλώσεις
της η κ. Σπυράκη.

«Βουνό» ο εκπρόσωπος
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Η
Αυστρία αποτελεί ένα
ενδεικτικό παράδειγμα
στην ευρωπαϊκή πολι-

τική σκηνή με ενεργούς βαθιά
πολιτικοποιημένους ψηφοφό-
ρους και υψηλή εκπροσώπηση
σε τοπικό και εθνικό επίπεδο.
Στα εννέα ομόσπονδα κράτη
της σπουδαίας αυτής χώρας
της Κεντρικής Ευρώπης δρα-
στηριοποιούνται χιλιάδες πολίτες σε
πολιτικά κόμματα, οργανώσεις και
συνδικάτα, ενώ πολλοί είναι εκείνοι
που μπαίνουν ενεργά στην πολιτική
ακόμα και σε τοπικό επίπεδο. 

Σε κάθε περίπτωση, η Αυστρία ακο-
λουθεί επί χρόνια μια συμμετοχική πο-
λιτική κουλτούρα, αποτελεί μια βαθιά
δημοκρατική κοινωνία, με σεβασμό
στους νόμους, προσήλωση στην παρά-
δοση και ανεκτικότητα στο διαφορετι-
κό και τους ξένους. Μετά το 2015, οπό-
τε και η χώρα υποδέχτηκε έναν δυσα-
νάλογο αριθμό μεταναστών στο πικ της
τότε κρίσης, άρχισε να δημιουργείται
μια πίεση στις κοινωνικές δομές, ενώ
φούντωνε πραγματικά η δη-
μόσια συζήτηση σχετικά με
τον αριθμό των μεταναστών
από τρίτες χώρες που μπορεί
να υποδεχτεί η χώρα. Τότε
ήταν που το Κόμμα της Ελευ-
θερίας (FPÖ) επιχείρησε να
αξιοποιήσει την ευκαιρία, να
εργαλειοποιήσει, κατά την πά-
για τακτική των ακραίων κομ-
μάτων, το θέμα και να επωφε-
ληθεί από την ανησυχία ενός
μέρους της κοινής γνώμης για
τα κεκτημένα και την επόμενη
μέρα. Ακολούθησαν οι μεγά-
λες κρίσεις από τις αρχές της
τρέχουσας δεκαετίας (πανδη-
μία, ενεργειακή κρίση, πλη-
θωρισμός) για να αυξήσουν
ακόμα περισσότερο τους δεί-
κτες αυτοσυντήρησης σε ένα
κομμάτι του πληθυσμού που
έβλεπε τα δεδομένα της κα-
θημερινής ζωής να αλλάζουν
προς το χειρότερο. 

Τα αποτελέσματα είναι γνω-
στά: στις περιφερειακές
εκλογές το κόμμα του κ. Κικλ
πήρε σταδιακά τα πάνω του
και στις μετρήσεις έχει περά-
σει εδώ και μήνες στην πρώτη
θέση, αλλάζοντας άρδην το
πολιτικό σκηνικό, που φαντά-
ζει πλέον δυσοίωνο για τα
επόμενα χρόνια. H τελευταία
μέτρηση του Poll of the Polls

που δημοσιεύει το Politico (31 Ιανουα-
ρίου) φέρνει το FPÖ στην πρώτη θέση
με ποσοστό 27%, μειωμένο κα-
τά τρεις ποσοστιαίες μονάδες
σε σύγκριση με τις μετρήσεις
περίπου έναν μήνα πριν. Σημα-
τοδοτεί, άραγε, αυτή η μεταβο-
λή την αρχή της αφύπνισης της
αυστριακής κοινωνίας κατά των
άκρων; Συνδέεται μήπως με την
άνοδο των ποσοστών του κυ-
βερνητικού Λαϊκού Κόμματος
(ÖVP) που δείχνει το τελευταίο
διάστημα σημάδια ανάκαμψης;
Τα ερωτήματα αυτά είναι εύλογα. 

Την ίδια ώρα, οι Σοσιαλδημοκράτες
που βρίσκονται σταθερά στη δεύτερη

θέση κλείνουν την ψαλίδα και αισιο-
δοξούν για ένα καλύτερο αποτέλεσμα

με πρώτο σταθμό τις ευρωεκλο-
γές. Το ζητούμενο όμως για πολ-
λούς πολιτικούς αναλυτές και
εκπροσώπους της πολιτικής
ζωής της Αυστρίας είναι οι συ-
σχετισμοί που θα διαμορφω-
θούν την επόμενη μέρα, προκει-
μένου να σχηματιστεί βιώσιμη
κυβέρνηση. Το σίγουρο είναι
πως το FPÖ δεν μπορεί υπό τις
παρούσες συνθήκες να βρει
έναν κυβερνητικό εταίρο για να

κάνει το όνειρο πραγματικότητα και να
«καταλάβει» την καγκελαρία. Το τε-
λευταίο διάστημα, σενάρια για επανά-

ληψη της ιστορίας και διαμόρ-
φωσης ενός ισχυρού κυβερ-
νητικού μετώπου μεταξύ Σο-
σιαλιστών και Κεντροδεξιάς
βλέπουν το φως της δημοσιό-
τητας. Μπορεί η εξέλιξη αυτή
να αποτελέσει μια πειστική
απάντηση στην άνοδο της
ακροδεξιάς; Υπό κάποιες προ-
ϋποθέσεις ενδέχεται να είναι

μια πρέπουσα λύση. 
Ωστόσο, υπάρχουν και έμπειρες

φωνές που αμφιβάλλουν για το αποτέ-
λεσμα ενός τέτοιου εγχειρήματος. Ο
έγκυρος πολιτικός αναλυτής της συν-
τηρητικής «Kronen Zeitung» Αντρέας
Μέλτσερ έγραψε πολύ πρόσφατα τα
εξής: «Από τη μία πλευρά, είναι αδιαμ-
φισβήτητο ότι αυτή η μορφή αυστρια-
κής συναινετικής δημοκρατίας με τη
συνεργασία των δύο πρώην μεγάλων
κομμάτων ÖVP και SPÖ μπόρεσε να
διασφαλίσει την κοινωνική ειρήνη για
μεγάλες περιόδους, μέσω της κοινω-
νικής εταιρικής σχέσης και της αναλο-
γικής αντιπροσώπευσης κόκκινου-

μαύρου. Από την άλλη, δεν
μπορεί κανείς να ξεχάσει τις
ανεπιθύμητες εξελίξεις και τις
υπερβολές του πρώην μεγά-
λου συνασπισμού -μόνο και
μόνο επειδή σήμερα ο στόχος
είναι προφανώς να αποτραπεί
η συμμετοχή του Κικλ-FPÖ
στην κυβέρνηση. Τήρηση κομ-
ματικών βιβλίων και εκκρεμό-
τητες μεταρρυθμίσεων, αμοι-
βαίος αποκλεισμός και απο-
στροφή σε σημείο μίσους, χα-
ρακτήριζαν το πολιτικό κλίμα
στο τέλος των κυβερνήσεων
συνασπισμού των κοκκινό-
μαυρων». Κοντολογίς, για να
σχηματιστεί μια ανθεκτική
συμμαχία με τη συμμετοχή των
δύο πρώην μεγάλων κομμά-
των, πρέπει πρώτα να συμφω-
νήσουν σε έναν πολιτικό οδικό
χάρτη με συγκεκριμένους στό-
χους για την επόμενη δύσκολη
μέρα. Η αντιμετώπιση των
άκρων ειδικά σε μια περίοδο
διαρκώς αναταράξεων προ-
ϋποθέτει βούληση, συνεργα-
σία και προσήλωση στις δημο-
κρατικές αρχές και αξίες. Η
Ευρώπη βρίσκεται μπροστά σε
έναν πραγματικό κίνδυνο, με
τη συνεννόηση ανάμεσα στις
πολιτικές δυνάμεις του δημο-
κρατικού τόξου να καθίσταται
αναπόφευκτη. 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Αυστρία: Οι δημοσκοπήσεις, 
η απειλή του FPÖ και 

τα σενάρια συνεργασίας
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Τ ην ώρα που ο Κυριάκος Πιερρακάκης εξηγούσε, χθες, για ακό-
μη μία φορά το πλαίσιο μέσα στο οποίο η κυβέρνηση σκοπεύει
να προχωρήσει στη λειτουργία μη κρατικών ανωτάτων σχολών

στην Ελλάδα, πολύς κόσμος είχε μαζευτεί στο κέντρο της Αθήνας και
διαμαρτυρόταν για το ίδιο θέμα.

Στο συλλαλητήριο είχαν δηλώσει συμμετοχή 150 φοιτητικοί σύλλογοι,
μαθητές, εργαζόμενοι σε ΑΕΙ και μέλη ΔΕΠ (Διδακτικό Ερευνητικό Προ-
σωπικό). Ήταν εκεί όλοι οι φοιτητές; Όχι. Ήταν όλοι όσοι ήταν εκεί κομ-
ματικά καθοδηγούμενοι; Και πάλι
όχι. Έχουν όλοι αγκυλώσεις και
προσωπικά συμφέροντα; Όχι.
Έχουν δίκιο ή άδικο που διαμαρ-
τύρονται; Αυτή είναι η ερώτηση
του ενός εκατομμυρίου. 

Το «μέλλον της χώρας»
ή ανερμάτιστοι 
τεμπέληδες;

Υπάρχουν επιχειρήματα υπέρ
και κατά της λειτουργίας μη κρα-
τικών πανεπιστημίων. Σημασία,
όμως, δεν έχει μόνο το ίδιο το επι-
χείρημα, αλλά και ποιος το εκ-
φράζει. Οι φοιτητές και οι μαθη-
τές είναι οι άμεσα ενδιαφερόμε-
νοι. Και δεν είναι «πιτσιρίκια που
ψάχνουν ευκαιρία να βγουν
στους δρόμους και να μην κάνουν
μαθήματα». Είναι, ιδιαίτερα οι
φοιτητές, πολίτες που έχουν δι-
καίωμα ψήφου και που το κάθε
κόμμα τούς εκθειάζει πριν από τις
εκλογές και τους αποκαλεί το
«μέλλον της χώρας». Σωστά τα
λένε τα κόμματα. Όλοι αυτοί είναι
πράγματι το μέλλον της χώρας. 

Το μέλλον της χώρας ανησυχεί. Έχει πολλούς λόγους να ανησυ-
χεί και τώρα αισθάνεται ότι έχει άλλον έναν. Και ο συγκεκριμένος
λόγος δεν έχει να κάνει ούτε με τους «αιώνιους φοιτητές» -που
δεν υπάρχουν πια έτσι κι αλλιώς- ούτε με κομματικές αγκυλώσεις
ούτε τίποτε τέτοιο. Ούτε (πιστέψτε με, γιο φοιτητή έχω) θέλουν τα
παιδιά να καθυστερούν οι εξεταστικές τους. 

Το μέλλον της χώρας ανησυχεί, διότι θέλει καλύτερη δημόσια
παιδεία. Και αναγνώριση του κόπου που κάνει για να μπει στα πα-
νεπιστήμια και να τα τελειώσει. Δεν θέλει να εξισωθεί με πτυχία
που θα αποκτηθούν «έναντι διδάκτρων» και θέλει πρόσβαση στην
ανώτατη παιδεία για όλους, ανεξαρτήτως οικονομικών δυνατοτήτων. 

Θέλει κάτι λάθος; 
Σε τελική ανάλυση, εάν δεν αισθανόταν το μέλλον της χώρας ότι το θί-

γει ο τρόπος με τον οποίο διαφαίνεται ότι θα ξεκινήσει η λειτουργία των
μη κρατικών πανεπιστημίων, γιατί να διαμαρτυρηθεί; Για το σπορ; Ελάτε
τώρα… Τι είναι τα παιδιά μας, βλαμμένα; 

Είναι τρομακτικά άδικο να απαξιώνουμε τους φοιτητές των δημόσιων
σχολών όποτε μας βολεύει (μαζί με τις σχολές τους) και να τους εκθει-
άζουμε όταν το ΕΚΠΑ, για παράδειγμα, παίρνει πολύ υψηλή θέση στις
διεθνείς κατατάξεις. Τα πανεπιστήμια είναι πολλά πράγματα· είναι αίθου-
σες, βιβλία και συγγράμματα, αλλά κυρίως είναι το έμψυχο υλικό τους.

Αυτό το έμψυχο υλικό που καταφέρνει να διαπρέπει ακόμη και με χαμη-
λές χρηματοδοτήσεις, ελλείψεις και προβλήματα, τι το κάνεις; Το πετάς
στην άκρη ή του δίνεις περισσότερα μέσα για να διαπρέψει πιο πολύ;

Η Παιδεία είναι μόνο η αρχή
Στη θέση τους θα ήμουν εξίσου έξαλλη. Τα έχω ζήσει πρόσφατα. Μόλις

πέρσι περάσαμε εδώ μέσα την αγωνία των Πανελλαδικών, που δεν είναι
μονοσήμαντη αγωνία, είναι οριζόντια σε όλη την οικογένεια και με πολύ

περισσότερους του ενός τρό-
πους. Και την αγωνία «πού θα πε-
ράσει το παιδί». Και την αγωνία
αν θα μπορέσει (για οικονομι-
κούς λόγους) να πάει εκεί που θα
περάσει. Και τις προηγούμενες
αγωνίες, να προετοιμαστεί, να
αντέξει, να, να, να. Και τις ελάχι-
στες βάσεις εισαγωγής που έκο-
βαν αριστούχους επειδή δεν τα
κατάφεραν σε ένα μάθημα. Και
όλο το παζλ του «να πάει το παιδί
να σπουδάσει».

Προσωπικά, τη λογική «να μη
σπουδάζουν όλοι» όσοι θέλουν
και στοιχειωδώς μπορούν δεν
την καταλαβαίνω, δεν την κατά-
λαβα ποτέ. Να μη σπουδάζουν
όλοι (κάτι, οτιδήποτε, δεν έχει
σημασία, δεν θέλουν όλοι να γί-
νουν γιατροί) επειδή χρειαζόμα-
στε εργατικά χέρια; Επειδή δεν
μπορούμε να τους απορροφή-
σουμε στην αγορά εργασίας;
Επειδή άμα σπουδάσουν θα φύ-
γουν στο εξωτερικό σε αναζήτη-
ση καλοπληρωμένης εργασίας
και καλύτερης ποιότητας ζωής;

Αυτό είναι το μέλλον που ονειρευόμαστε για τη χώρα; Και τώρα
έχω μπερδευτεί ακόμη περισσότερο. «Να μη σπουδάζουν όλοι»,
να γίνεται όλο και πιο δύσκολη η πρόσβαση στη δημόσια ανώτατη
παιδεία, προκειμένου να ανοίγουν θέσεις για εκείνους που θα πά-
νε στην ιδιωτική ανώτατη; Κάνει νόημα αυτό; Υπό μια έννοια κάνει.
Και αυτή η έννοια, τελικά, δεν αφορά μόνο την παιδεία, αλλά το συ-
νολικό κοινωνικό και οικονομικό μοντέλο αυτής της χώρας. 

Το μεγάλο πρόβλημα με το μοντέλο αυτό είναι ότι δείχνει να μην
μπορεί να ξεφύγει από κοντόφθαλμες λογικές και λύσεις. Φτάσα-
με σε ένα σημείο που, όπως φαίνεται, αισθανόμαστε ανίκανοι να

σκεφτούμε και να χτίσουμε σε βάθος χρόνου. Θέλουμε τώρα μη κρατικά
πανεπιστήμια, για διάφορους εν πολλοίς γνωστούς λόγους, επειδή
37.000 Έλληνες σπουδάζουν -λέει- στο εξωτερικό, να τους φέρουμε πί-
σω, να δίνουν στους εδώ ιδιώτες τα λεφτά τους. 

Το θέμα δεν είναι αυτό, όμως. Το θέμα είναι ότι έχεις 100.000 που έδω-
σαν Πανελλαδικές πέρσι και άλλους τόσους που δεν έδωσαν και αυτούς
πρέπει να θέλεις να τους κρατήσεις εδώ. Και να θέλεις να φέρεις κι άλ-
λους απέξω, να σπουδάσουν στα κρατικά σου πανεπιστήμια επειδή θα εί-
ναι σπουδαία και περιζήτητα. 

Το θέμα είναι το μέλλον. Και το μέλλον βγήκε στους δρόμους χθες. Θα
πρότεινα να το ακούσουμε. 

Σχόλιο
Μαρία

Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Όταν μιλάνε 
οι πολλοί, μήπως

πρέπει να 
τους ακούμε;
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Από την ομιλία του κ. Λ. Ρακιντζή 
…Οι καταδίκες δικαστών για εσφαλμένη δι-

καστική κρίση είναι ελάχιστες, ενώ σχεδόν όλες

αφορούν την καθυστέρηση έκδοσης δικαστικής

απόφασης. Σε γενικές γραμμές τα πειθαρχικά

συμβούλια των δικαστών είναι πολύ επιεική και

κατά κανόνα δεν τιμωρούν, γεγονός που απο-

τρέπει τους πολίτες να προβαίνουν σε καταγγε-

λίες κατά δικαστών, εκτός του ότι η πειθαρχική

διαδικασία είναι απόρρητη και εσωτερική υπό-

θεση της δικαιοσύνης και ο καταγγέλλων δεν

πληροφορείται τη κατάληξη της. Η προβλεπόμε-

νη αγωγή κακοδικίας κατά δικαστού είναι γράμ-

μα κενό, γιατί όλες οι αγωγές που έχουν ασκηθεί

έχουν απορριφθεί, εκτός από μία (κατά… ειρη-

νοδίκη), και πολλοί ενάγοντες έχουν καταδικα-

στεί σε αποζημίωση για συκοφαντική

δυσφήμηση…

Βασική δημοκρατική αρχή αποτελεί

ότι και οι κρίνοντες κρίνονται, αλλά δια-

χρονικά οι ηγεσίες των ανωτάτων δικα-

στηρίων και οι δικαστικές ενώσεις δεί-

χνουν τη δυσφορία τους για την κριτική

δικαστικών αποφάσεων και την αμφι-

σβήτηση της ουσιαστικής ορθότητάς

τους και κάνουν εκκλήσεις να επιδεί-

ξουν οι πολίτες εμπιστοσύνη στη δικαιο-

σύνη, που έχει σχεδόν χαθεί, αφού, ενώ

στη δημοσκόπηση που πραγματοποίησε το 2008

ο καθηγητής Πανάς η δικαιοσύνη απολάμβανε το

64% της εμπιστοσύνης του ελληνικού λαού, στη

δημοσκόπηση της KR της 6ης/9/2022 το ποσο-

στό της εμπιστοσύνης περιορίστηκε στο 15%. 

Φοβάμαι ότι έχει κλονιστεί η εμπιστοσύνη

στην ελληνική δικαιοσύνη όχι μόνο για αυτούς

που έχουν εμπλακεί προσωπικά με τη δικαιοσύ-

νη, ταλαιπωρήθηκαν και δεν βρήκαν το δίκιο

τους, που πιθανόν να αισθάνονται πικρία, αλλά

γιατί όλοι γνωρίζουν ότι όλες οι μεγάλες υποθέ-

σεις που συγκλόνισαν την κοινή γνώμη, όπως

για τις υποθέσεις Siemens, Novartis, C41 κ.λπ.

έπαυσε η ποινική δίωξη λόγω παραγραφής, κα-

τά επιτυχή δικηγορικό χειρισμό με ευθύνη όμως

δικαστών κατά την προδικασία και κυρία διαδι-

κασία με τις αφειδώς χορηγούμενες αναβολές

δίκης, ενώ κατά πληροφορίες των ΜΜΕ 4.000

οικονομικά σκάνδαλα μπήκαν στο συρτάρι, αντί-

θετα όμως ο κοινός πολίτης μόνο τυ-

χαία βρίσκει το δίκιο του…

Δύο προσωπικές μου περιπτώσεις:

Μόλις διορίστηκα στην προσωρινή

διοίκηση ενός φιλανθρωπικού ιδρύ-

ματος, που στερείτο τακτικής διοίκη-

σης, με εντολή να διενεργήσουμε αρ-

χαιρεσίες και επειδή για την πλει-

οψηφία του διορισμένου δικαστικά

ΔΣ χαλούσα τα σχέδια για τη για με-

γάλο χρονικό διάστημα παραμονή

τους στην εξουσία, ο πρόεδρος του

ΔΣ υπέβαλε στον εισαγγελέα ΑΠ μηνυτήρια

αναφορά με την οποία με κατήγγειλε ότι από

πρόθεση καθυστέρησα να προσκομίσω αντίγρα-

φο του δελτίου ταυτότητας, για να μη νομιμοποι-

ηθεί το ΔΣ στην τράπεζα και να μην εισπράξει

ένα ποσό για να μείνουν απλήρωτοι οι εργαζό-

μενοι. 

Φυσικά όλα ήταν ψευδή, η υπόθεση μπήκε στο

αρχείο, στη συνέχεια όμως υπέβαλα μήνυση για

συκοφαντική δυσφήμηση, αλλά εκδόθηκε βού-

λευμα του Συμβουλίου Εφετών να μη γίνει κατη-

γορία κατά του προέδρου, που με καταμήνυσε,

γιατί δεν είχε πρόθεση να με συκοφαντήσει, αλ-

λά επρόκειτο περί διερευνητικής (πρωτοφανής

όρος) αναφοράς για να του απαντήσει ο εισαγγε-

λεύς ΑΠ αν τέλεσα ποινικό αδίκημα. 

Στο ίδιο φιλανθρωπικό ίδρυμα διορίστηκε νέα

προσωρινή διοίκηση και ρητά η απόφαση όρισε

ότι απαγορεύεται η αθρόα εγγραφή νέων μελών

για να μην ανατραπεί η ισορροπία δυνάμεων. Τα

ενεργά μέλη του σωματείου ήταν περίπου 200, η

προσωρινή διοίκηση ενέγραψε 339 νέα μέλη και

προκήρυξε εκλογές, τις οποίες και κέρδισε,

όταν όμως ζήτησα με αίτησή μου τα νέα μέλη να

μη μετάσχουν στις εκλογές γιατί η εγγραφή τους

δεν ήταν νόμιμη, μονομελές δικαστήριο απέρρι-

ψε την αίτησή μου με την αιτιολογία ότι η εγγρα-

φή 339 νέων μελών ούτε αθρόα ήταν ούτε ανέ-

τρεπε την ισορροπία δυνάμεων, ενώ στις εκλο-

γές που επακολούθησαν ψήφισαν 245 μέλη που

δεν είχαν εγγραφεί νόμιμα έναντι μόνο 36 πα-

λιών. Εάν… ένας επίτιμος Αρεοπαγίτης δεν μπο-

ρεί να βρει το δίκιο του, τι μπορεί να περιμένει ο

απλός πολίτης από δικαστές που δεν σέβονται

τον εαυτό τους…

Οι εκθέσεις του συγγραφέα οδήγησαν στην

άσκηση ποινικής δίωξης σε βαθμό κακουργή-

ματος σε βάρος 37 στελεχών του ΟΕΕΚ και παρά

την πλήρως στοιχειοθετημένη παραπεμπτική ει-

σαγγελική πρόταση, το Συμβούλιο Εφετών, με το

χωρίς επαρκή αιτιολογία βούλευμά του, έκρινε

ότι δεν πρέπει να γίνει κατηγορία… Η πρακτική

αυτή σημαίνει… αποφυγή ευθυνών… 

Σαφώς οι δυσλειτουργίες της δικαιοσύνης

οφείλονται κατά κύριο λόγο στην πολυνομία και

τις αλλεπάλληλες τροποποιήσεις των νόμων, στη

δικομανία των Ελλήνων, στην καταλυτική επί-

δραση των δικηγόρων που απέχουν από τα κα-

θήκοντά τους, αδιαφορώντας αν διαλύεται το

κράτος και αντιδρούν στη μη επέκταση επί δίω-

ρο της λειτουργίας των ποινικών ακροατηρίων

για να επιταχυνθεί η απονομή της, αλλά και οι δι-

καστές δεν είναι άμοιροι ευθυνών κυρίως για

την καθυστέρηση απονομής της και την έκδοση

εσφαλμένων αποφάσεων. Κάθε όμως προσπά-

θεια ριζικών αλλαγών στη δικαιοσύνη προ-

σκρούει σε συνταγματικές προβλέψεις…

Από την εμπειρία μου ως ΓΕΔΔ κατέληξα

στο συμπέρασμα ότι ελάχιστα από τα κλεμμέ-

να δημόσια χρήματα ανακτώνται με το ισχύον

σύστημα δημοσιονομικού ελέγχου και κατα-

λογισμού ακόμα και οι τελεσίδικες καταλογι-

στικές αποφάσεις δεν εισπράττονται, καταν-

τούν… ταπετσαρίες. Άλλωστε με απόφαση του

ΕΣ οι καταχραστές δημόσιου χρήματος δημό-

σιοι υπάλληλοι δεν στερούνται της συντάξεώς

τους και με τον νέο ΠΚ ούτε των πολιτικών δι-

καιωμάτων τους. Αμφιβάλλω αν τα ανακτώμε-

να χρήματα καλύπτουν τα έξοδα ανακτήσεως,

οπότε ανακύπτει το ερώτημα μήπως πρέπει οι

μηχανισμοί ελέγχου και καταλογισμού να

αναμορφωθούν. 

Η Δικαιοσύνη με τη ματιά
ενός κορυφαίου δικαστή

Ο κ. Γεώργιος Μπούτος, 
τ. διευθυντής στο Γενικό Λογιστήριο
του Κράτους, εξέδωσε ένα βιβλίο,
βασιζόμενο σε αδιαμφισβήτητα
στοιχεία -όπου αναφέρονται και 
τα ονόματα των επιλησμόνων του
καθήκοντός τους δικαστικών
λειτουργών- με τον εύγλωττο τίτλο
«Μικρό Εγχειρίδιο για τη Διαφθορά
στη Δικαιοσύνη» (εκδόσεις Λειμών).
Ο ετ Αρεοπαγίτης και πρώην
Γενικός Επιθεωρητής
Δημόσιας Διοίκησης 
κ. Λέανδρος Ρακιντζής,
παρουσιάζοντας στις
2/2/2024 το εν λόγω
βιβλίο, προχώρησε 
σε σκληρές κρίσεις 
για τις δυσλειτουργίες στη χώρα μας
των δικαιοδοτικών θεσμών, μου
επέτρεψε δε από την ομιλία του
αυτή να λειτουργήσω ως
«ερανιστής» κάποιων σημείων της.

Θανάσης 
Διαμαντόπουλος 

του
Λέανδρου 
Ρακιντζή

Αρεοπαγίτης ετ 
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Π
ολιτικό, μικροκομματικό παιχνίδι
που έχει στόχο να πλήξει την εικό-
να της κυβέρνησης, χωρίς να λαμ-

βάνεται υπόψη το συμφέρον της χώρας,
βλέπει η κυβέρνηση πίσω από το πρόσφα-
το ψήφισμα του Ευρωκοινοβουλίου για

υποβάθμιση του κράτους
δικαίου στην Ελλάδα. Δευ-
τερευόντως, θεωρεί ότι η
συγκεκριμένη πρωτοβου-
λία οργανώθηκε από τους
πολιτικούς αντιπάλους του
Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμ-
ματος, του μεγαλύτερου
κεντροδεξιού ευρωπαϊκού

σχηματισμού, στον οποίο συμμετέχει και η
ΝΔ, ενόψει των ευρωεκλογών τον ερχόμε-
νο Ιούνιο. Μάλιστα, υψηλόβαθμα κυβερνη-
τικά στελέχη εκφράζουν την οργή τους για
το γεγονός ότι ανάμεσα στους ευρωβου-
λευτές που υπερψήφισαν το συγκεκριμένο
ψήφισμα ήταν και Έλληνες, «φωτογραφί-
ζοντας» ουσιαστικά τους ευρωβουλευτές
κυρίως του ΣΥΡΙΖΑ, οι οποίοι, σύμφωνα με
όλες τις ενδείξεις, ήταν και αυτοί που προ-
ώθησαν τη σχετική πρωτοβουλία μεταξύ
των κεντροαριστερών και αριστερών συνα-
δέλφων τους στην Ευρωβουλή. 

«Πρόκειται για ένα ακόμη πολιτικό παι-
χνίδι σε επίπεδο Ευρωκοινοβουλίου σε
βάρος του ΕΛΚ», είπε χθες ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, προσθέ-
τοντας ότι οι Έλληνες ευρωβουλευτές που
ψήφισαν το συγκεκριμένο ψήφισμα «έβα-
λαν το πολιτικό, μικροκομματικό τους συμ-
φέρον πάνω από τη χώρα».

Να μειωθεί το κύρος της χώρας 
Ειδικότερα, απαντώντας σε σχετική ερώ-

τηση, ο κ. Μαρινάκης επισήμανε ότι τα
κόμματα της Αριστεράς και της Κεντροαρι-
στεράς στην Ευρώπη προχώρησαν στο
συγκεκριμένο ψήφισμα στο πλαίσιο της
προεκλογικής περιόδου που, όπως είπε,
φαίνεται ότι ξεκίνησε για εκείνους. Σημεί-
ωσε ακόμα ότι πρόκειται για «ένα πολιτικό
παιχνίδι κατά του ΕΛΚ και του πιο ισχυρού
κόμματος του ΕΛΚ, που είναι η ΝΔ», με
στόχο «να μειωθούν το κύρος και η έκταση
της επιτυχίας της Ελλάδας τα τελευταία
χρόνια».

«Μια Ελλάδα -όπως ανέφερε ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος- που ήταν παρίας
στην Ευρώπη και αρνητική είδηση σε όλες
τις μεγάλες στήλες του εξωτερικού, ήταν
αντικείμενο συζήτησης για το χρέος και τα
ελλείμματά της και μέσα από μια προσπά-
θεια των Ελλήνων πολιτών, της κυβέρνη-
σης και του πρωθυπουργού μέσα σε μια
περίοδο κρίσεων, έχουμε καταφέρει πάρα
πολλά. Είναι η χώρα της χρονιάς, με βάση
τον Economist».

Ο κ. Μαρινάκης υπογράμμισε επίσης ότι
«το κράτος δικαίου αξιολογείται στην Ελ-
λάδα, όπως και σε όλα τα κράτη της Ευρώ-
πης, από την έκθεση για το κράτος δικαίου
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή» και σημεί-
ωσε πως οι νομοθετικές πρωτοβουλίες
που έλαβε η χώρα μας τα τελευταία χρόνια
«και σε επίπεδο κράτους δικαίου και σε
επίπεδο ελευθερίας του Τύπου αξιολογή-
θηκαν θετικά από την τελευταία ετήσια έκ-

θεση». Υπενθύμισε ακόμα ότι «δεν είναι η
πρώτη φορά που παίζεται αυτό το πολιτικό
παιχνίδι είτε με κάποιο ψήφισμα είτε με
συκοφαντίες κατά της Ελλάδας» και πρό-
σθεσε ότι «το πιο λυπηρό είναι ότι μεταξύ
αυτών που υπερψήφισαν αυτό το ψήφισμα
είναι και Έλληνες ευρωβουλευτές, οι
οποίοι -και δυστυχώς δεν ήταν η πρώτη
φορά- έβαλαν το πολιτικό μικροκομματικό
τους συμφέρον πάνω από τη χώρα, όταν

γνωρίζουν ότι στο εν λόγω ψήφισμα γίνεται
αναφορά στο άρθρο 22 που μιλά για περιο-
ρισμό ή αναστολή των πόρων που θα λάβει
η χώρα μας».

Ακραίο κείμενο
Ακόμα πιο αιχμηρός ήταν ο υπουργός

Επικρατείας Μάκης Βορίδης, ο οποίος σε
συνέντευξή του (Mega) διερωτήθηκε αν οι
Έλληνες δημοσιογράφοι αισθάνονται ότι
είναι υπό περιορισμό η εργασία τους και
χαρακτήρισε προβληματικό να ισχυρίζε-
ται κάποιος ότι υπάρχει πρόβλημα στη
χώρα μας με την ελευθερία του Τύπου,
επικαλούμενος τις αγωγές πολιτών για
δημοσιεύματα που θεώρησαν ότι ήταν
προσβλητικά για τους ίδιους. Και αυτό
γιατί «κάθε πολίτης έχει δικαίωμα προ-
σφυγής στη δικαιοσύνη», σημείωσε ο κ.
Βορίδης και χαρακτήρισε το ψήφισμα ως
«ακραίο κείμενο».

«Το ψήφισμα πρέπει να ενταχθεί στο ότι
σε λίγο έχουμε ευρωεκλογές. Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης και η ΝΔ είναι αυτή τη στιγμή
το μεγαλύτερο κεντροδεξιό κόμμα στην
Ευρώπη. Η Ελλάδα υπό την ηγεσία του
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη
αποτελεί ένα παγκόσμιο παράδειγμα επι-
τυχίας και αναφοράς στο εσωτερικό της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είναι η χώρα με τη
μεγαλύτερη αποκλιμάκωση χρέους, με τον
μεγαλύτερο ρυθμό ανάπτυξης, είναι η χώ-
ρα που αύξησε τον κατώτατο μισθό όσο κα-
μία άλλη χώρα, με αύξηση μέσου μισθού, η
πρώτη χώρα σε προσέλκυση επενδύσε-
ων», είπε ο κ. Βορίδης και κατέληξε: «Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης αποτελεί σήμερα
έναν φωτεινό φάρο για μια ολόκληρη οικο-
γένεια κομμάτων. Αυτήν του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος. Σοσιαλιστές, Αριστερά,
Οικολόγοι και λοιποί διαμορφώνουν ένα
μπλοκ για να χτυπήσουν τον πιο επιτυχη-
μένο πρωθυπουργό και το πιο αποτελε-
σματικό παράδειγμα κεντροδεξιάς διακυ-
βέρνησης». 

Εμμονική και υποκινούμενη 
Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε και ο

βουλευτής και μέλος της Εξεταστικής Επι-
τροπής της Βουλής για τα Τέμπη Λάζαρος
Τσαβδαρίδης, ο οποίος, απαντώντας σε
επιθέσεις μελών της αντιπολίτευσης για το
ψήφισμα, έκανε λόγο για εμμονική και πο-
λιτικά υποκινούμενη ομάδα ευρωβουλευ-
τών που συκοφαντεί την Ελλάδα, ενώ χα-
ρακτήρισε «κατάπτυστο» το ψήφισμα του
ΕΚ, το οποίο, όπως τόνισε, ψήφισαν λιγότε-
ροι από τους μισούς ευρωβουλευτές, πα-
ραγνωρίζει σειρά μεταρρυθμίσεων που
έχει προωθήσει η ελληνική κυβέρνηση και
αποτελεί προσπάθεια διασυρμού της χώ-
ρας με στόχο την αναστολή της χρηματοδό-
τησής της. 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Υψηλόβαθμα κυβερνητικά στελέχη εκφράζουν την οργή τους 
για το γεγονός ότι ανάμεσα σε όσους υπερψήφισαν 

το συγκεκριμένο ψήφισμα ήταν και Έλληνες, «φωτογραφίζοντας»
κυρίως τους ευρωβουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ

Εισαγόμενη 
και οργανωμένη 
επιχείρηση κατά
της κυβέρνησης 

ΨΗΦΙΣΜΑ ΕΥΡΩΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ - ΚΡΑΤΟΣ ΔΙΚΑΙΟΥ
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Ν
α πέσουν οι τόνοι της δημόσιας εσω-
κομματικής έντασης φαίνεται ότι απο-
φάσισαν αμφότεροι στο ΠΑΣΟΚ ή, του-

λάχιστον, να κάνουν προσώρας ανακωχή, αφού
τέτοιου είδους αντιπαραθέσεις δύσκολα ξεπερ-
νιούνται με «νερό και αλάτι». Έπειτα από ένα έν-
τονο τριήμερο η κρίση που ξέσπασε όταν ο Μα-
νώλης Χριστοδουλάκης αποφάσισε να συμμετά-
σχει σε πολιτική εκδήλωση μαζί με Τεμπονέρα
και Αχτσιόγλου φαίνεται ότι οδεύει προς αποκλι-
μάκωση.

Χθες πάντως ο βουλευτής Ανατολικής Αττικής
του ΠΑΣΟΚ αποφάσισε να παρέμβει δημόσια και

να απαντήσει με αιχμηρό ύφος
στα όσα του καταλογίζουν: «Το
πρόβλημα το έχουν οι δημοσιο-
λογούντες. Όσοι απεργάζονται
διάφορα ευφάνταστα σενάρια
για αμφισβητήσεις και μικρο-
πολιτικές στρατηγικές. Ήμουν
στα πολύ δύσκολα και παραμέ-
νω στρατιώτης της παράταξης.
Έχω μια άποψη καθαρή και δεν

κάνω πίσω. Και για όσους προβληματίζονται από
τις “ερωτήσεις” χωρίς να ακούσουν καν τις απαν-
τήσεις, θα τις ακούσουν από εμένα. “Απέναντι
στον Μητσοτάκη ποιος”; Μα προφανώς το ΠΑ-
ΣΟΚ και ο Νίκος Ανδρουλάκης. Τα “φαντασιακά”
και τα μυθεύματα τα χαρίζω σε όσους έχουν
σκοπιμότητες. Δεν με αφορούν και δεν με αφο-
ρούσαν ποτέ».

«Εναλλακτική αντιπρόταση»
Στη συνέχεια ο κ. Χριστοδουλάκης πρόσθεσε

πως «το ΠΑΣΟΚ συνεχίζει τα βήματά του για να
ανακτήσει τους χαμένους του συσχετισμούς και
θα συνεχίσει να το κάνει νικηφόρα προκειμένου
να παρουσιάσει μια εναλλακτική αντιπρόταση
διακυβέρνησης απέναντι στη ΝΔ».

Ο Μανώλης Χριστοδουλάκης, αναφερόμενος
στο επίμαχο ζήτημα που ανέκυψε με τη συμμε-
τοχή του σε πολιτική εκδήλωση που διοργανώνει
η «ΕφΣυν», ανέλυσε τους λόγους που αποφάσι-
σε να παραβρεθεί: «Για να είναι όσο το δυνατόν
πιο αποτελεσματική η προσπάθεια που καταβάλ-
λει το ΠΑΣΟΚ να δυναμώσει τους συσχετισμούς
του, οφείλουμε όλοι να λέμε τις θέσεις μας και
τις προτάσεις του κόμματος, τη στρατηγική του
ΠΑΣΟΚ παντού, από τη λαϊκή, τις συγκεντρώσεις
και την τηλεόραση μέχρι τη Βουλή και τις διάφο-
ρες δημόσιες συζητήσεις».

Ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ, μιλώντας στο Action
24, ισχυρίστηκε πως δημιουργείται ένα περίεργο
κλίμα, τονίζοντας πως «κάθε μέρα βρισκόμαστε

όλοι στα κανάλια μαζί με εκπροσώπους άλλων
κομμάτων. Πολλές φορές έχω ερωτηθεί ποιο εί-
ναι το μέλλον της Κεντροαριστεράς. Και λέω τη
θέση του κόμματός μου που την υπηρετώ και την
πιστεύω. Γιατί είναι πρόβλημα να πω ακριβώς τα
ίδια και σε μια σχετική εκδήλωση».

Όταν ρωτήθηκε ευθέως αν είναι «δελφίνος» ο
κ. Χριστοδουλάκης, απάντησε πως όλα αυτά εί-
ναι αστειότητες και υπενθύμισε πως επέλεξε να
μην κατέβει υποψήφιος πριν από δύο χρόνια,
καθώς προτεραιοποίησε διαφορετικά τις κατα-
στάσεις και έκρινε ότι πρέπει να μείνει τυπικός
στον θεσμικό του ρόλο ως γραμματέα του κόμ-
ματος.

Καταλήγοντας ο κ. Χριστοδουλάκης επανέλα-
βε ότι δέχτηκε μια πρόταση από την «ΕφΣυν» και
όχι από κάποιον από τους συμμετέχοντες. «Αν

μου έλεγαν ότι είναι εκδήλωση του οποιουδήπο-
τε, πολύ απλά δεν θα δεχόμουν να πάω» και
υπενθύμισε ότι «δεν κάνω τις επιλογές μου με
βάσει τον ντόρο που μπορεί να δημιουργηθεί,
αλλά στη βάση της πολιτικής τους ορθότητας και
της εξωστρέφειας της στρατηγικής του ΠΑΣΟΚ».

«Δεν είσαι ο μπαμπάς μου»
Αλλά και στην άτυπη συνεδρίαση της ΚΟ με

θέμα το νομοσχέδιο για τον γάμο των ομόφυλων
ζευγαριών δεν υπήρξε καμία αιχμή προς τον κ.
Χριστοδουλάκη. Τη θέση του ΠΑΣΟΚ υπέρ
της θεσμοθέτησης του γάμου των ομόφυλων
ζευγαριών επανέλαβε ο Νίκος Ανδρουλάκης
ανοίγοντας τη συζήτηση στην ΚΟ, η οποία απο-
δείχτηκε επεισοδιακή, καθώς υπήρξε ένταση
όταν η Νάντια Γιαννακοπούλου απάντη-

σε σε προηγούμενη τοποθέτηση του Ιλχάν Αχμέτ.
Ο βουλευτής Ροδόπης φέρεται να είχε υποστη-
ρίξει ότι μπορεί το ΠΑΣΟΚ να ψηφίσει «ναι», αλ-
λά και η λύση της αποχής διαμορφώνει εν πολ-
λοίς τη συνθήκη της ευελιξίας για τον κάθε βου-
λευτή στην εκλογική του περιφέρεια. Η κ. Γιαν-
νακοπούλου απάντησε με έντονο ύφος στον συ-
νάδελφό της λέγοντας ότι «δεν μπορεί να υπάρ-
χουν βουλευτές δύο ταχυτήτων» και πως «το
ΠΑΣΟΚ οφείλει να αναδεικνύει με καθαρά λόγια
τις θέσεις του». Η πυροσβεστική παρέμβαση που
επιχείρησε ο Πάρις Κουκουλόπουλος άναψε και
άλλο τα αίματα, με την κ. Γιαννακοπούλου να του
απαντά ότι «δε θα μου πεις τι θα λέω ή τι θα κάνω.
Δεν είσαι ο μπαμπάς μου».

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης επιχειρήθη-
κε από καθηγητές της Νομικής να «φωτιστούν»
όλες οι πτυχές του νομοσχεδίου, ωστόσο, σύμφω-
να με πληροφορίες, από τους 13 διαφωνούντες
μόνο τρεις αποφάσισαν να αλλάξουν τη στάση
τους. Έτσι, προς την αποχή προσανατολίζονται οι
Ευαγγελία Λιακούλη, Οδυσσέας Κωνσταντινό-
πουλος, Παναγιώτης Παρασκευαΐδης, Σταύρος
Μιχαηλίδης, Κατερίνα Καζάνη, Χριστίνα Σταρακά,
Μπουρχάν Μπουράν, Ιλχάν Αχμέτ, Μανώλης Χνά-
ρης, Ελένη Βατσινά και Τάσος Νικολαΐδης. Πάν-
τως, αποφασίστηκε την επόμενη Τρίτη να ξανασυ-
νεδριάσει η ΚΟ σε μια προσπάθεια να πειστούν
όσο το δυνατόν περισσότεροι βουλευτές.

Στο μεταξύ, λίγο πριν από την έναρξη της χθε-
σινής συνεδρίασης ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ

προχώρησε σε μια οργισμένη δήλωση αναφο-
ρικά με το ψήφισμα κατά της χώρας μας. «Το
χθεσινό (σ.σ.: προχθεσινό) ψήφισμα του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την υποβάθμιση

του κράτους δικαίου στην Ελλάδα είναι ένα
καθαρό μήνυμα των ευρωπαϊκών θεσμών στην
κυβέρνηση του κ. Μητσοτάκη, που έχει επιφέρει
πλήγματα στους θεσμούς, τα ανθρώπινα δικαιώ-
ματα και τη διάκριση των εξουσιών», είπε μεταξύ
άλλων και κατέληξε πως «εμείς από την πλευρά
μας -η δημοκρατική παράταξη- έχουμε ένα χρέ-
ος: να βάλουμε τέλος στον κατήφορο μαζί με τον
ελληνικό λαό. Διότι είναι ντροπιαστικό, για πρώ-
τη φορά μετά το 1981 και την ένταξη της χώρας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, μια κυβέρνηση να εκ-
θέτει κατ’ αυτό τον τρόπο την πατρίδα μας». 

Επίθεση Γιαννακοπούλου
σε Κουκουλόπουλο κατά 
τη συνεδρίαση των βουλευτών
για το επίμαχο νομοσχέδιο - 
Και νέα συνάντηση την Τρίτη 
για να πειστούν οι διαφωνούντες
- Ανακωχή Χριστοδουλάκη
με Χαριλάου Τρικούπη 

ΠΑΣΟΚ

Άγρια κόντρα στην 
ΚΟ για τα ομόφυλα

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Σ
ε κατάσταση πανικού βρίσκονται
τόσο στον ΣΥΡΙΖΑ όσο και στο ΠΑ-
ΣΟΚ. Η συζήτηση για την Κεντροα-

ριστερά, στην οποία θα λάβουν μέρος ο
Διονύσης Τεμπονέρας από τον ΣΥΡΙΖΑ, ο
Μανώλης Χριστοδουλάκης από το ΠΑΣΟΚ
και η Έφη Αχτσιόγλου από τη Νέα Αριστε-
ρά, συνεχίζει να προκαλεί θύελλα αντιδρά-
σεων αλλά και… υπόγειων συντροφικών
χτυπημάτων.

Κασσελάκης και Ανδρουλάκης, γεμάτοι
καχυποψία για αυτή την εκδήλωση και με
τον φόβο για το πολιτικό τους μέλλον,
έχουν δώσει το… σήμα για αποδόμηση των
Τεμπονέρα, Χριστοδουλάκη σε μια προ-
σπάθεια να κοντύνουν τις πρωτοβουλίες
τους και τις όποιες μελλοντικές ηγετικές
βλέψεις τους.

Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε, ότι τα τρολ
που στηρίζουν τον πρόεδρο Κασσελάκη
έπιασαν ήδη δουλειά και έχουν στοχοποι-
ήσει τον Διονύση Τεμπονέρα, επαναφέ-
ροντας τη θεωρία του «υπονομευτή» σε μια
προσπάθεια να του ρίξουν λάσπη όπως εί-
χαν κάνει και κατά τη διάρκεια της εσω-
κομματικής εκλογικής αναμέτρησης, αλλά
και στις δύο διασπάσεις που ακολούθησαν.
Για μία ακόμα φορά αποδεικνύεται ότι αυ-
τοί οι λογαριασμοί των τρολ έχουν κοινό
κέντρο καθοδήγησης, το οποίο σφυροκο-
πά αλύπητα και χωρίς ηθικούς ενδοι-
ασμούς όσους δεν είναι αρεστοί στην εκά-
στοτε ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ.

Την ίδια ώρα η Κουμουνδούρου «σιγο-
καίγεται» με κάθε κίνηση του Αλέξη Τσί-
πρα, του οποίου η «σκιά» συνεχίζει να
πλανάται πάνω από τον ΣΥΡΙΖΑ. Αν και ο
τέως πρόεδρος μέχρι σήμερα έχει κινηθεί
σε «θεσμικό» πλαίσιο, αποφεύγοντας,
τουλάχιστον ανοιχτά, να εμπλακεί στα
εσωτερικά του κόμματος, δεν παύει να αγ-
χώνει τη νέα ηγεσία με κάθε κίνησή του…
εκτός γραμμών. 

«Στέλνει λάθος μηνύματα»
Το ίδιο έγινε και με την προχθεσινή συ-

νάντησή του με τον Διονύση Τεμπονέρα. Αν
και η πόρτα του γραφείου του Τσίπρα, επί
της λεωφόρου Αμαλίας, είναι πάντα ανοι-
χτή για όλα τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ και
όποιος ζητάει να τον δει και να συζητήσει
μαζί του, είναι ευπρόσδεκτος, όπως έγινε
και με τον Τεμπονέρα, η συγκυρία που έγι-
νε αυτή η συνάντηση φαίνεται ότι προκάλε-
σε προβληματισμό στην Κουμουνδούρου. 

Αυτό προκύπτει τουλάχιστον από τα σχό-
λια που κάνουν στελέχη με πρόσβαση στο
γραφείο του Κασσελάκη. Έλεγαν πως μια
τέτοια συνάντηση, σε αυτή τη συγκεκριμέ-
νη στιγμή και ενώ έχει προκληθεί τέτοιος
θόρυβος από την εκδήλωση που θα συμμε-
τάσχουν τα τρίτα στελέχη από ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑ-
ΣΟΚ και Νέα Αριστερά, ενδεχομένως να

στέλνει λάθος μηνύματα. Τους έχει τρομά-
ξει αυτή η συνάντηση, γιατί ο Τεμπονέρας
ακολουθεί εδώ και καιρό τη δική του πολι-
τική ατζέντα με ξεκάθαρες θέσεις και βα-
σικό άξονα το κτίσιμο μιας μεγάλης κεν-
τροαριστερής παράταξης. Οπότε είναι εύ-
λογο να σκέφτονται στην Κουμουνδούρου
ότι η επαφή του Διονύση με τον Αλέξη εν-
δέχεται να κρύβει και κάποιο μελλοντικό
σχέδιο, αν μάλιστα στις ευρωεκλογές ο
πρόεδρος Κασσελάκης δεν πετύχει να ξα-
ναζωντανέψει το κόμμα και τα ποσοστά
που πάρει στείλουν στην τρίτη θέση τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, πίσω από το ΠΑΣΟΚ. 

Μια τέτοια κατάσταση, που την απεύχον-
ται, θα ανοίξει τον ασκό του Αιόλου και σί-
γουρα θα υπάρξουν σεισμικές δονήσεις
στην αξιωματική αντιπολίτευση που ίσως
οδηγήσουν και στην εκπαραθύρωση του
αμερικανοτραφούς προέδρου.

«Επαμφοτερίζουσες 
στάσεις κομματικών ηγεσιών»

Το ότι ο Διονύσης Τεμπονέρας ακολου-
θεί τον δικό του αυτόνομο δρόμο φάνηκε
και από τη συνέντευξή του χθες στον ρα-
διοφωνικό σταθμό Στο Κόκκινο Θεσσαλο-

νίκης. Ο εργατολόγος τόνισε, μεταξύ άλ-
λων, την κοινωνική πλέον ανάγκη ο ΣΥΡΙΖΑ
να ανταποκριθεί στις διεργασίες βάσης για
τη συγκρότηση ενός μετώπου δημοκρατίας
που θα στοχεύει στην αλλαγή των νεοφιλε-
λεύθερων πολιτικών που διχάζουν, ενώ τό-
νισε ότι είναι κρίσιμο να διαμορφωθεί από
κάτω μια εθνική γραμμή των προοδευτι-
κών δυνάμεων για τα μεγάλα προβλήματα
και όπως είπε, «είναι η ώρα της διαμόρφω-
σης μεγάλης κοινωνικής πλειοψηφίας σε
προοδευτική κατεύθυνση».

Στη συνέχεια δεν παρέλειψε να ρίξει
μπηχτές με αποδέκτες τους Κασσελάκη και
Ανδρουλάκη, λέγοντας ότι «υπάρχει έδα-
φος στα κοινωνικά πεδία, παρά τις επαμφο-
τερίζουσες στάσεις κομματικών ηγεσιών»,
ενώ υποστήριξε ότι η Αριστερά πάρα τις
διασπάσεις της «προχωρά σε ευρύτερες
διεργασίες σύνθεσης που διαμορφώνουν
πολιτική και προγραμματική ενότητα».

Για τη συνάντησή του με τον Τσίπρα ανέ-
φερε πως «σέβομαι και εκτιμώ τον πρό-
εδρο. Κάναμε μια μεγάλη κουβέντα για όλα
τα προβλήματα στην Ευρώπη και τη χώρα.
Χρειάζομαι πάντα τη συμβουλή του και την
εμπειρία του».

Εμφυλιοπολεμικό κλίμα στην ΚΟΕΣ
Εντωμεταξύ, σύμφωνα με πληροφορίες,

η χθεσινή συνεδρίαση της Κεντρικής Ορ-
γανωτικής Επιτροπής Συνεδρίου (ΚΟΕΣ),
που συζήτησε για τις διαδικασίες του Συνε-
δρίου, διεξήχθη μέσα σε κλίμα εμφυλιοπο-
λεμικό. Αφορμή υπήρξε η πρόταση του
Στέφανου Κασσελάκη στην τελευταία συ-
νεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας για
την εκλογή των συνέδρων και με υβριδικό
τρόπο, δηλαδή να εκλεγούν τα μέλη οργα-
νώσεων και οι 5.000 σύνεδροι μέσω του
isyriza. Όπως ήταν αναμενόμενο, η συγκε-
κριμένη πρόταση προκάλεσε μεγάλες αν-
τιδράσεις και τελικά δεν πέρασε από την
ΚΟΕΣ, κάτι που σε απλά λόγια σημαίνει ήτ-
τα για την πλευρά της ηγετικής ομάδας.

Μάλιστα, ο Χρήστος Σπίρτζης έβαλε ζήτη-
μα για το αδιάβλητο της διαδικασίας, ζητών-
τας να μπουν λειτουργικά συστήματα ασφα-
λείας και αξιοπιστίας για την εκλογή των ορ-
γάνων και των συνέδρων. Μετά την έντονη
αντίδραση του πρώην υπουργού, ακολούθη-
σαν σε υψηλούς τόνους και τα μέλη που ανή-
κουν στην παλιά προεδρική ομάδα, ενώ
όπως διέρρευσε, η Ράνια Σβίγκου προσπα-
θούσε να στηρίξει την πρόταση του προ-
έδρου αλλά και να κατευνάσει το κλίμα.
Μπροστά στον κίνδυνο να καταγραφεί στο
κορυφαίο αυτό όργανο μια ήττα για τους νεο-
προεδρικούς, ο Πάνος Ρήγας έκλεισε το θέ-
μα της ψηφοφορίας λέγοντας ότι «θα μετα-
φερθεί στον πρόεδρο Κασσελάκη ότι η ΚΟΕΣ
δεν εγκρίνει την ηλεκτρονική εκλογή». 

Η «σκιά» Τσίπρα, 
ο φόβος για Τεμπονέρα 
και η… ήττα Κασσελάκη

Πανικός στον ΣΥΡΙΖΑ από τις νέες αναφορές του εργατολόγου 
για εθνική γραμμή των προοδευτικών δυνάμεων αλλά και 
για τη συνάντησή του με τον τέως πρόεδρο - Ηχηρό «όχι» 

από την οργανωτική του Συνεδρίου στην πρόταση του Στέφανου 



Η
απόκτηση νέων μαχητικών και νέ-
ων φρεγατών, η αναβάθμιση και ο
εκσυγχρονισμός πλοίων και αε-

ροσκαφών μονοπωλούν το τελευταίο διά-
στημα το ενδιαφέρον στις Ένοπλες Δυνά-
μεις, μιας και η Πολεμική Αεροπορία και το
Πολεμικό Ναυτικό έχουν ανάγκη για άμε-
σες «ενέσεις» ενίσχυσης. Ο Στρατός Ξηράς
θα λάβει και αυτός το κομμάτι που του ανα-
λογεί από την εξοπλιστική πίτα, αν και ήδη
διαθέτει σύγχρονα οπλικά συστήματα, ενώ
χάρη στην εξαιρετική δουλειά που γίνεται

από τα στελέχη, ακόμα και
παλαιού τύπου οπλισμός
έχει διατηρηθεί σε άριστη
επιχειρησιακή κατάσταση.

Γρήγορα, μεθοδικά και
έχοντας συνεχώς μάτια και
αυτιά ανοιχτά για ευκαιρίες
μεταχειρισμένων οπλικών
συστημάτων, αλλά και ολο-

καίνουργιων, το ΓΕΕΘΑ και το Γενικό Επι-
τελείο Στρατού εξοπλίζουν τη «ραχοκοκα-
λιά» των Ενόπλων Δυνάμεων προσφέρον-
τας σημαντικές λύσεις στις μονάδες που
βρίσκονται είτε στη διακεκαυμένη ζώνη
των ελληνοτουρκικών συνόρων είτε στην
υπόλοιπη χώρα και την Κρήτη.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα, τα εκατον-
τάδες τεθωρακισμένα τροχοφόρα οχήματα
αναγνώρισης Μ1117 «Guardian», που απέ-
κτησαν οι Ένοπλες Δυνάμεις από το από-
θεμα του αμερικανικού στρατού. Με το που
έφτασαν στην Ελλάδα και αφού διαμορφώ-
θηκαν στα ελληνικά χρώματα, ανέλαβαν
αμέσως υπηρεσία στον Έβρο και τα νησιά
του Ανατολικού Αιγαίου.

Ανάγκη για ΤΟΜΑ
Η επικαιροποίηση της λίστας των εξοπλι-

στικών και η προτεραιοποίηση των αναγκών
έφεραν ακόμα πιο ψηλά στη λίστα του Στρα-
τού Ξηράς την απόκτηση Τεθωρακισμένων
Οχημάτων Μάχης (ΤΟΜΑ) για τις Μηχανοκί-
νητες και τις Τεθωρακισμένες Ταξιαρχίες. 

Σαφώς και η ανταλλαγή των «απαρχαι-
ωμένων» BMP-1 με γερμανικά Marder 1A3
δημιουργεί νέες προοπτικές και δυνατότη-
τες στο 645 Μηχανοκίνητο Τάγμα Πεζικού
της Ξάνθης όπου τοποθετήθηκαν, ωστόσο
ο αρχηγός ΓΕΣ, αντιστράτηγος Γεώργιος
Κωστίδης γνωρίζει καλά πως οι ανάγκες

είναι τεράστιες και απαιτούνται αποφασι-
στικές κινήσεις ενίσχυσης. 

Ήδη το ΓΕΣ σε συνεννόηση με το ΓΕΕΘΑ
υλοποιεί πρόγραμμα μετατροπής εκατον-
τάδων ΤΟΜΠ τύπου Μ113Α1/2 σε ΤΟΜΑ, με
προσθήκη νέας θωράκισης, νέου κινητή-
ρα, νέας ανάρτησης και κατευθυνόμενου
πύργου για πυροβόλο, θωράκιση και ασπί-
διο πυροβολητή, ενώ προβλέπεται η εγκα-
τάσταση πολυβομβιδοβόλου μέγιστου βε-
ληνεκούς 2.200 μέτρων. 

Παράλληλα, ο νέος αρχηγός ΓΕΕΘΑ,

στρατηγός Δημήτριος Χούπης πραγματοποι-
εί επαφές για την προμήθεια επιπλέον τε-
θωρακισμένων οχημάτων Bradley M2A2
από τα αποθέματα του αμερικανικού στρα-
τού. Οι ΗΠΑ δεσμεύτηκαν να μας παραχω-
ρήσουν αρχικά 62 M2A2. Ωστόσο, έπειτα
από συνεχείς πιέσεις της προηγούμενης
στρατιωτικής ηγεσίας και συγκεκριμένα του
στρατηγού Κωνσταντίνου Φλώρου, το Γρα-
φείο Αμυντικής Συνεργασίας (ODC) της πρε-
σβείας των ΗΠΑ στην Αθήνα ενημέρωσε το
ελληνικό Πεντάγωνο για τη διαθεσιμότητα

300 ΤΟΜΑ που θα μπορούσαν να διατεθούν
στη χώρα μας. Η Αθήνα απάντησε άμεσα ζη-
τώντας έως και 500 ΤΟΜΑ, όχι μόνο της έκ-
δοσης Μ2Α2 αλλά και της αρχικής Μ2Α0.

Οι ανάγκες, ωστόσο, της Ουκρανίας για
τεθωρακισμένα δυσκολεύει τις διαδικασίες
απόκτησης από το αμερικανικό απόθεμα.
Εντούτοις, ελληνική αντιπροσωπεία του
Στρατού Ξηράς είναι πανέτοιμη να μεταβεί
στις ΗΠΑ, ώστε να ελέγξει την κατάσταση
των αμερικανικών αρμάτων και να δώσει το
«πράσινο φως» για απόκτησή τους. 

Παράλληλα, εξετάζεται η αναβάθμιση
των ελληνικών Τεθωρακισμένων Οχημά-
των Μεταφοράς Προσωπικού Μ113 από
τους Ισραηλινούς. Οι διακρατικές συμφω-
νίες Ελλάδας - Ισραήλ βοηθούν στην απο-
φυγή δύσβατων διαδικασιών, με την Αθήνα
να έχει ζητήσει σχετική ενημέρωση από
την ισραηλινή ΓΔΑΕΕ (SIBAT). 

Θυμίζουμε πως οι ισραηλινές Ένοπλες
Δυνάμεις κάνουν εκτεταμένη χρήση του
Μ113, έχοντας πραγματοποιήσει και σε
σειρά αναβαθμίσεων. Αν η απάντηση των
Ισραηλινών είναι συμφέρουσα, τότε η χώ-
ρα μας δεν θα διστάσει να προχωρήσει
άμεσα σε διακρατική συμφωνία. 

Δωρεάν παραχώρηση από τις ΗΠΑ
Όπως αναφέραμε όμως, η χώρα μας εί-

ναι συνεχώς σε ετοιμότητα μην τυχόν προ-
κύψει κάποια ευκαιρία από το απόθεμα του
αμερικανικού στρατού σε οπλικά συστήμα-
τα και μέσα που ενδιαφέρουν τις Ένοπλες
Δυνάμεις. Σύμφωνα με πληροφορίες, μετά
και την εξασφάλιση της έγκρισης των ΗΠΑ,
αναμένεται να προχωρήσει πολύ σύντομα
η δωρεάν παραχώρηση από τα αμερικανι-
κά αποθέματα αμφίβιων τεθωρακισμένων
οχημάτων AAV7A1, προς κάλυψη των
αναγκών της 32ας Ταξιαρχίας Πεζοναυτών.

Οι επαφές είναι σε πολύ προχωρημένο
επίπεδο και μάλιστα, δεν πρόκειται για μι-
κρό αριθμό αμφίβιων τεθωρακισμένων, με
τις πληροφορίες να κάνουν λόγο για περί-
που 75 AAV7A1, τα οποία θα παραλάβει η
χώρα μας με την ίδια διαδικασία που έχει
γίνει η προμήθεια των Μ1117.

Τα συγκεκριμένα AAV7A1 είναι σε πολύ
καλή κατάσταση και πανέτοιμα επιχειρη-
σιακά. Κάθε AAV7 μπορεί να μεταφέρει
έως 25 πεζοναύτες, μπορεί να επιπλέει σε
κατάσταση θάλασσας 5, ενώ επίσης μπορεί
να διανύσει 20 ναυτικά μίλια μέσα στο νε-
ρό, επιτρέποντας στο αρματαγωγό να μην
πλησιάσει την ακτή και δεχτεί πυρά. Πα-
ράλληλα, είναι ικανό να συνεχίσει προς το
εσωτερικό μετά την άφιξή του στην ακτή.

Η στρατιωτική ηγεσία θα ήθελε να κλεί-
σει άμεσα το ζήτημα της απόκτησης των
AAV7, με τους Έλληνες πεζοναύτες να εί-
ναι από τους λίγους παγκοσμίως που χρη-
σιμοποιούν ακόμα αποβατικές ακάτους.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 9 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL AMYNA16

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

ΓΕΕΘΑ και ΓΕΣ κάνουν μεθοδικές
κινήσεις για την απόκτηση από 
τις ΗΠΑ Τεθωρακισμένων
Οχημάτων Μάχης αλλά 
και αμφίβιων οχημάτων 
για την ενίσχυση 
των ελληνοτουρκικών συνόρων 

Η δύσκολη εξίσωση
για τον εξοπλισμό
με άρματα μάχης

Το Τεθωρακισμένο 
Όχημα Μεταφοράς 
Προσωπικού Μ113

Το αμφίβιο τεθωρακισμένο όχημα AAV7
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ

Στις ΗΠΑ με φουσκωμένη ατζέντα
Σ

την Ουάσιγκτον βρίσκεται ο υπουργός
Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης, ο
οποίος αναμένεται να συναντηθεί σήμερα

με τον Αμερικανό ομόλογό του Άντονι Μπλίνκεν
στο Στέιτ Ντιπάρτμεντ. Μετά τη συνάντηση οι δύο

υπουργοί θα κηρύξουν την
έναρξη του 5ου Στρατηγικού
Διαλόγου Ελλάδας - ΗΠΑ, στον
οποίο θα συμμετάσχουν ο υφυ-
πουργός Εξωτερικών Αλεξάν-
δρα Παπαδοπούλου και ο υφυ-

πουργός Εξωτερικών για την Οι-
κονομική Διπλωματία και Εξω-
στρέφεια Κώστας Φραγκογιάν-

νης. Στην αντιπροσωπεία θα βρίσκονται ακόμη ο
πρέσβης ετ και διευθυντής του διπλωματικού
γραφείου του υπουργείου Εθνικής Άμυνας
Ελευθέριος Αγγελόπουλος, ο αρχηγός της ΕΛΑΣ
Δημήτρης Μάλλιος και ο πρόεδρος του Ελληνι-
κού Κέντρου Διαστήματος Γιάννης Δαγκλής. 

Προτεραιότητα
Οι θεματικές που καλύπτει ο 5ος Στρατηγικός

Διάλογος είναι οι περιφερειακές εξελίξεις, η
άμυνα και ασφάλεια, οι ανθρωπιστικές προκλή-
σεις και η ετοιμότητα για την αντιμετώπιση κατα-
στροφών, η ενέργεια και το περιβάλλον, η εφαρ-
μογή του νόμου και η αντιμετώπιση της τρομο-
κρατίας, το εμπόριο και οι επενδύσεις, οι δεσμοί
μεταξύ των δύο λαών. 

Στην παρούσα συγκυρία ύφεσης των ελληνο-
τουρκικών σχέσεων με την παράλληλη απεμ-
πλοκή των προγραμμάτων F-35 για την Αθήνα
και F-16 για την Άγκυρα, η διατήρηση της κατά-
στασης νηνεμίας στο Αιγαίο, σε μια περίοδο συ-

νολικότερης ανάφλεξης στην ευρύτερη περιφέ-
ρεια, αποτελεί απόλυτη προτεραιότητα για τις
ΗΠΑ. Οι δύο υπουργοί Εξωτερικών θα πραγμα-
τοποιήσουν κοινές δηλώσεις, ενώ θα διεξαχθεί
τελετή υπογραφής από τον κ. Γεραπετρίτη τής
πράξης προσχώρησης της Ελλάδας στις συμφω-
νίες διαστημικής συνεργασίας «Artemis».

Κατά την παραμονή του στην Ουάσιγκτον ο κ.
Γεραπετρίτης θα απευθύνει ομιλία στην εκδήλω-
ση του Wilson Center «Αντίστροφη Μέτρηση για
το Our Ocean, Ελλάδα 2024: Ένας Ωκεανός με
Δυναμική» και θα συμμετάσχει σε συζήτηση με
τον ειδικό απεσταλμένο του προέδρου των ΗΠΑ
για το Κλίμα Τζον Κέρι. 

«Προκλήσεις και ευκαιρίες»
Ο επικεφαλής της ελληνικής διπλωματίας θα

είναι επίσημος προσκεκλημένος ομιλητής στην
εκδήλωση του Πανεπιστημίου Georgetown με

τίτλο «Προκλήσεις και ευκαιρίες: Το μέλλον της
Ευρώπης, σχέσεις ΕΕ-ΗΠΑ, Μέση Ανατολή και ο
ρόλος της Ελλάδας στο παγκόσμιο στερέωμα».

Στην Τουρκία πάντως συζητήθηκε και η κα-
τάθεση από τον Ρεπουμπλικάνο γερουσιαστή

Ραντ Πολ ψηφίσματος στη Γερουσία με το
οποίο ζητείται να απαγορευθεί η εξαγωγή των
F-16 στην Άγκυρα, δίχως πάντως να δίνεται κά-
ποια αιτιολογία.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο γερουσιαστής από το
Κεντάκι δεν αποτελεί τακτικό επικριτή των τουρ-
κικών θέσεων, αν και τελευταία οι θέσεις του
έχουν μετατοπιστεί, ιδιαίτερα λόγω της τουρκι-
κής δράσης στη Βόρεια Συρία. Την ίδια στιγμή η
Άγκυρα ετοιμάζεται να υποδεχτεί τον Ρώσο πρό-
εδρο Βλαντίμιρ Πούτιν, ο οποίος σχεδιάζει να
συζητήσει με Τούρκους αξιωματούχους τη δημι-
ουργία ενός κόμβου φυσικού αερίου.

Από την πλευρά του, ο Τούρκος υπουργός
Εξωτερικών Χακάν Φιντάν δήλωσε επίσης, μι-
λώντας σε συνέντευξη Τύπου στη Βαλέτα της
Μάλτας, ότι οι Ερντογάν και Πούτιν θα συζητή-
σουν, κατά τη διάρκεια της επίσκεψης του τελευ-
ταίου στην Τουρκία, τον πόλεμο στην Ουκρανία
και την Πρωτοβουλία της Μαύρης Θάλασσας για
την εξαγωγή δημητριακών.

Στην Ουάσιγκτον 
από χθες ο υπουργός
Εξωτερικών 
- Σήμερα θα κηρύξει μαζί
με τον Άντονι Μπλίνκεν
την έναρξη του 5ου
Στρατηγικού Διαλόγου
Ελλάδας - Ηνωμένων
Πολιτειών

Προεκλογικός μποναμάς 400 εκατ. ευρώ από ΕΕ
στον Ερντογάν για τις σεισμόπληκτες περιοχές

Η Ευρωπαϊκή Ένωση υπέγραψε συμφωνία με την Τουρκία την Τετάρτη για επιχορήγηση 400 εκατ.
ευρώ από το Ταμείο Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EUSF) για τη χρηματοδότηση επιχειρή-
σεων ανάκαμψης και ανοικοδόμησης των κατεστραμμένων περιοχών της Αντιόχειας και του Καχρα-
μανμαράς στα νότια της χώρας, οι οποίες ρημάχτηκαν από τους δίδυμους σεισμούς που χτύπησαν
την περιοχή πριν από έναν χρόνο. Βέβαια, αυτό που καθιστά αυτή την κίνηση κατάλληλη χρονικώς εί-
ναι το γεγονός ότι έρχεται μόλις ενάμιση μήνα πριν από τις δημοτικές και περιφερειακές εκλογές

στην Τουρκία, εκλογές που θα καθορίσουν αν οι αντιπολιτευόμενοι Κεμαλι-
στές θα «κρατήσουν» την Κωνσταντινούπολη, την Άγκυρα και τη Σμύρνη

και ίσως διεκδικήσουν και άλλες περιοχές ή ο Τούρκος πρόεδρος θα
επιτύχει στη λυσσαλέα μάχη να ελέγξει απόλυτα τη χώρα.

Η τελετή υπογραφής πραγματοποιήθηκε στα κεντρικά γραφεία της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής στις Βρυξέλλες με την παρουσία της Ευρω-
παϊκής Επιτρόπου Συνοχής και Μεταρρυθμίσεων Ελίζα Φερέιρα και

του Τούρκου υφυπουργού Εξωτερικών Μεχμέτ Κεμάλ Μποζάι.
Μένει να δούμε πώς ο Ερντογάν θα εκμεταλλευτεί αυτή την ευκαιρία

με τα προεκλογικά κονδύλια της ΕΕ για τις σεισμόπληκτες περιοχές. Το βέ-
βαιο είναι ότι με αφορμή τη συμπλήρωση ενός έτους από το χτύπημα του σει-

σμού, η αντίδραση των πολιτών άρχισε να φουντώνει (στην Αντιόχεια γιούχαραν και προπηλάκισαν
τον υποψήφιο δήμαρχο του ερντογανικού κόμματος σε τέτοια ένταση που αποσύρθηκε από την
κούρσα), κυρίως για το γεγονός ότι οι σεισμόπληκτοι δεν έχουν ούτε καν σκηνές ή κοντέινερ έναν
χρόνο μετά, την ώρα που ο Ερντογάν υποσχόταν πλήρη ανοικοδόμηση σε πέντε μήνες.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



Κάνουν «φιλανθρωπία» 
για την τσέπη τους!

Α
ετονύχηδες αποκομίζουν για λογαριασμό τους πολλά χρήματα, όπως του-
λάχιστον κατά καιρούς αποκαλύπτουν οι αρμόδιες Αρχές, στ’ όνομα της δή-
θεν φιλανθρωπίας, εκμεταλλευόμενοι την ευαισθησία κάποιων ανθρώπων

να προσφέρουν ό,τι μπορούν (τρόφιμα, χρήματα, ακόμη και σπίτια) για τον αδύναμο
και φτωχό συνάνθρωπο.

ΚΚαι «σκάνε βόμβες» όπως αυτή πρόσφατα με άτομο που μοίραζε δωρεάν φαγητό
και διαφήμιζε τη δράση του, μάλιστα είχε τιμηθεί από ανώτατη αρχή(!) και γίνονται
έρευνες σε βάρος του για ξέπλυμα μαύρου χρήματος αλλά και σύσταση εγκληματι-
κής οργάνωσης.

Ή αυτή παλαιότερα με πρωταγωνιστή κληρικό (μπορεί η Εκκλησία, ως ιερός θε-
σμός, να είναι αμόλυντη, δεν είναι αμόλυντα όμως κάποια από τα στελέχη της), που
κατηγορείται για «μαύρα» ταμεία στη φιλανθρωπική δομή του και πλουτισμό. Βέ-
βαια, επ’ αυτών θα αποφανθεί οριστικά και τελεσίδικα η δικαιοσύνη, εδώ απλώς
αναφέρονται οι κατηγορίες που τους αποδίδονται.

Φημολογείται (οι φήμες βέβαια δεν αποτελούν απόδειξη) ότι δεν είναι λίγοι αυτοί
που κάνουν με διάφορους τρόπους τη φιλανθρωπία αιτία δικού τους άνομου κέρ-
δους και δεν τους έχει πιάσει ακόμη η «τσιμπίδα» των ελεγκτικών μηχανισμών -λει-

τουργούν, υποστηρίζουν κάποιοι, μερικές φορές αυτοί οι μηχανι-
σμοί με μειωμένα, ενίοτε και επιλεκτικά ανακλαστικά- ή δεν πρό-
κειται να τους πιάσει.

Φαίνεται ότι πληθαίνουν οι περιπτώσεις εκείνες όπου κάτω από
τον μανδύα και το προσωπείο της... ανθρωπιάς κρύβονται η πα-
λιανθρωπιά και η διαφθορά. Από τη μια ένας κόσμος που αγωνιά
για το μεροκάματο και για τον επιούσιο και... φορτώνεται τις κομ-
πίνες των αρπακτικών. Και από την άλλη ένας κόσμος που ζει μέ-
σα στην παραοικονομία.

Η φιλανθρωπία στο πνεύμα του ανθρωπισμού και της αγάπης,
ανιδιοτελώς και όχι με ιδιοτέλεια, είναι χρήσιμη. Αυτό που δεν
πρέπει όμως είναι να αποτελεί μόνιμη κατάσταση, παγιωμένο

σκοπό, δεδομένο προσανατολισμό, «βιομηχανία» ελπίδας, γιατί τότε συντηρεί και
δεν λύνει τα προβλήματα.

Η κοινωνία δεν μπορεί να ξεπεράσει τις πληγές της και να ανορθωθεί στηριζόμε-
νη στις φιλανθρωπικές διαθέσεις, είτε μικρής είτε μεγάλης έκτασης είναι αυτές. Η
εξάρτηση από την κάθε είδους φιλανθρωπία υπάρχει περίπτωση να εξελιχθεί σε
καρκίνωμα... Αν κάποιος διαθέτει έστω και στοιχειώδη δυνατότητα προβληματι-
σμού, δεν έχει παρά να κυριευθεί από αγωνία καθώς παρατηρεί τα συμβαίνοντα
στην κοινωνία. 

Από τη μια η απόπειρα ισοπέδωσης κάθε αξίας και ιδανικού που επιτρέπει σε διά-
φορους επιτηδείους να έρχονται στο προσκήνιο και να βρίσκουν «κορόιδα» και από
την άλλη μια νοοτροπία που δεν μοιάζει ανθρώπινη και στηρίζεται στον εγωκεντρι-
σμό, στην απάτη, στην απόλαυση, στα ένστικτα.

Έχει σημάνει κόκκινος συναγερμός, είμαστε στα όρια ως άτομα, ως πρόσωπα και
ως κοινωνία, αλλά όλο και περισσότεροι δεν το αντιλαμβάνονται, με αποτέλεσμα να
μην μπορούμε να περάσουμε από την ηθική και πνευματική κρίση στην ανακαίνιση
ώστε να εδραιωθεί μια καινούργια ζωή, καθαρή και αρρύπαντη, και τίμια και δίκαιη.

Φαντασιώσεις και ρομαντισμοί, θα πείτε. Όχι, θα σας απαντήσουμε, ανάγκη είναι
να αλλάξουμε και να περάσουμε από την κουφότητα, τη ματαιοδοξία, την ασχημο-
σύνη, τη μαλθακότητα και την αδιαφορία στην έγερση της συνείδησής μας ώστε να
καταλάβουμε τι γίνεται μέσα μας και γύρω μας. Έτσι θα δούμε -δεν μπορεί, δεν εί-
μαστε τελείως τυφλοί και αναίσθητοι- ότι δεν ζούμε σε παράδεισο, αλλά βρισκόμα-
στε στο κατώφλι της ψυχικής πτώχευσης.

Θα ξυπνήσουμε κάποτε με τους κρότους και τον ορυμαγδό μιας κατάρρευσης και
τότε θα είναι πολύ αργά και δεν θα μπορούμε να αντιδράσουμε και να αντισταθούμε.
Ας ευχηθούμε να ξεπεράσουμε την πολυεπίπεδη κοινωνική παραφροσύνη που
ζούμε και εκδηλώνεται με συγκλονιστικές εκδηλώσεις και μας ξεγελάει με χίλια
τεχνάσματα με όσο το δυνατόν λιγότερες συνέπειες, γιατί αλλιώς το σκοτάδι της
απελπισίας θα γίνει η φυλακή μας.

του
πατέρα 
Ηλία Μάκου

Επενδύσεις στην Ελλάδα, αλλά για
τους… Καναδούς συνταξιούχους

Η
αρμόδια επιτροπή του Χρημα-

τιστηρίου Αθηνών ενέκρινε

την εισαγωγή 300.000.000

κοινών ονομαστικών μετοχών της εται-

ρείας ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ ΑΘΗ-

ΝΩΝ ΑΕ, οι οποίες από την Τετάρτη 7

Φεβρουαρίου 2024 διαπραγματεύονται

στην Κύρια Αγορά του Χρηματιστηρίου

Αθηνών. 

Μάλιστα, το ολοκληρωμένο master-

plan επέκτασης που έχει εκπονηθεί έως

το 2046 (όταν και ολοκληρώνεται η

διάρκεια της σύμβασης παραχώρησης)

αναφέρει ότι στόχος είναι η χωρητικό-

τητα του αεροδρομίου να ανέλθει σε 50

εκατομμύρια επιβάτες ετησίως, γεγο-

νός άκρως εντυπωσιακό.

Στο πλαίσιο της συνολικής

διαχείρισης, το 10% των μετο-

χών του ΔΑΑ μεταβιβάστη-

καν στην εταιρεία AviAlliance

GmbH, η οποία ελέγχεται

από το καναδικό fund PSP In-

vestments που ήταν ήδη ο

μεγαλύτερος ιδιώτης μέτο-

χος του ΔΑΑ (με ποσοστό πε-

ρίπου 40%), στην τιμή διάθε-

σης των μετοχών της Συν-

δυασμένης Προσφοράς, πλέ-

ον ενός premium. 

Η ουσία της είδησης είναι

ότι το συγκεκριμένο fund

αποτελεί το επενδυτικό μο-

χλό του συνταξιοδοτικού ταμείου των

δημόσιων υπαλλήλων και των Ενόπλων

Δυνάμεων του Καναδά. Με έναν απλό

υπολογισμό, το καθαρό τίμημα του 1,1

δισ. ευρώ που θα καταβληθεί για την

εξαγορά (πολύ) εύκολα θα αποσβεστεί.

Η χρήση του 2022 για το Διεθνές Αερο-

δρόμιο Αθηνών αναφέρει ποσό 685

εκατομμυρίων ευρώ για μερίσματα,

προμέρισμα για το 2023 και μείωση κε-

φαλαίου, ενώ από αυτά, ποσό 200 εκα-

τομμυρίων ευρώ αναλογεί στη συμμε-

τοχή του Δημοσίου. Και αν μπερδευτή-

κατε (λογικό), με απλά λόγια σε ένα

ημερολογιακό έτος το Ελληνικό Δημό-

σιο εισπράττει το ένα πέμπτο του συνο-

λικού τιμήματος! 

Το θεμελιώδες ερώτημα που επανέρ-

χεται στην επιφάνεια κάθε φορά που

υπάρχουν ανάλογα case study αφορά τη

μη συμμετοχή εγχώριων επενδυτικών

σχημάτων σχετιζόμενων με το Ελληνικό

Δημόσιο σε αυτά. Για να αντιληφθούμε

την απώλεια σε έσοδα, το συγκεκριμένο

καναδικό (συνταξιοδοτικό) ταμείο έχει

στην κατοχή του ένα ιλιγγιώδες χαρτο-

φυλάκιο που περιλαμβάνει επενδύσεις

και μερίδια σε ενέργεια, τηλεπικοινω-

νίες, υποδομές, πληροφορική, χρημα-

τοπιστωτικά ιδρύματα αλλά και… χρυ-

σωρυχεία! Προφανώς στη διοικητική

ομάδα του περιλαμβάνονται στελέχη με

μακρά εμπειρία και εξειδίκευση, σε αν-

τίθεση με τα εγχώρια συνταξιοδοτικά

ιδρύματα που στελεχώνονταν μέχρι

πρότινος με πολιτευτές και αποτυχημέ-

νους, πλην φιλικά πολιτικά δια-

κείμενους, «περιπλανώμενους

μαθητευόμενους μάγους», οι

οποίοι συρρίκνωσαν δραματικά

την περιουσία των ταμείων.

Η αναγγελία δημιουργίας ενός
επενδυτικού ταμείου από τον αρ-
μόδιο υπουργό Κ. Χατζηδάκη
προφανώς και είναι προς τη σω-
στή κατεύθυνση, αλλά θα πρέπει
να επιταχυνθούν τα απαιτούμενα
βήματα λειτουργίας του. Είναι
επίσης ελπιδοφόρα η πρόβλεψη
δυνατότητας επένδυσης συμ-
πληρωματικά και με άλλα δημό-
σια εργαλεία, σχήματα ή επενδυ-
τικά κεφάλαια συμμετοχών -πχ
με συμμετοχή της Αναπτυξιακής

Τράπεζας Επενδύσεων/HDBI (πρώην
ΤΑΝΕΟ), άλλα private equity funds που
δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα, κα-
θώς και με πιστωτικά ιδρύματα (ελληνι-
κά, διεθνή, όπως EIB, EBRD, BSTDB).

Προκαλεί μελαγχολία ότι στην Ελλά-
δα του 21ου αιώνα συζητάμε για κατα-
στάσεις που στον δυτικό κόσμο έχουν
δρομολογηθεί προς τη σωστή κατεύ-
θυνση μετά τη λήξη του Β’ Παγκοσμίου
Πολέμου. Η κουλτούρα της επένδυσης
εκεί είναι status, σε αντίθεση με τη χώ-
ρα μας που η συγκεκριμένη έννοια απο-
τελούσε ταμπού που κανείς δεν επιθυ-
μούσε να αγγίξει μέχρι πρότινος, ενώ
περίπου εξορκιζόταν από περιθωρια-
κούς ιδεοληπτικούς μηχανισμούς που
νέμονταν το δημόσιο χρήμα. Τελικά οι
ξένοι επένδυσαν στην Ελλάδα ή μήπως
τελικά «αποεπένδυσαν» και αυτοί στη
δική μας πλάτη; Και ο νοών νοείτω…
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τoυ
Γιώργου 

Θέου

Ειδικός σύμβουλος
Στρατηγικής και
Επικοινωνίας, 

σύμβουλος 
Ανθρώπινου 
Δυναμικού, 
πολιτικός 

επιστήμονας, 
διεθνολόγος



Μ
ια αρνητική διάκριση έλαβε η χώρα μας, καθώς
βρέθηκε στη δεύτερη θέση από το τέλος, ανάμε-
σα σε 35 χώρες, στην πρόσφατη έκθεση του ΟΟ-

ΣΑ όπου εξετάστηκε ο μισθός ανά ώρα.

ΣΣύμφωνα με τους ερευνητές, η Ελλάδα παρου-
σιάζει τη χαμηλότερη αύξηση μισθών τα τελευ-
ταία 10 χρόνια (από το 2012 έως το 2022), καθώς η
χώρα μας με μόλις 1,5% αύξηση των μέσων μι-
σθών είναι σε δεινή θέση. 

Το 2022 οι μέσες ετήσιες αποδοχές ήταν 24.709
ευρώ, όταν το 2012 ήταν 24.339 ευρώ, που σημαί-
νει ότι οι μέσοι μισθοί αυξήθηκαν μόνο κατά 370
ευρώ την τελευταία δεκαετία.

Στη μελέτη επισημαίνεται παράλληλα ότι μεγά-
λο μέρος της ελληνικής οικονομίας εξαρτάται από
τον τουρισμό και τα τελευταία χρόνια υπήρξε κάμ-
ψη σε αυτόν τον τομέα. 

Η πανδημία σταμάτησε τα διεθνή ταξίδια, απο-
δεκατίζοντας τις βιομηχανίες τουρισμού και ανα-
ψυχής των χωρών. Αν αυτό συνδυαστεί με τις
σκληρές επιπτώσεις της υπερθέρμανσης του
πλανήτη, όπως οι αυξημένες πυρκαγιές και οι
πλημμύρες, δεν αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι μια οι-
κονομία που επικεντρώνεται στον τουρισμό δυσκολεύεται
να δει τους μισθούς να αυξάνονται και ότι πρέπει να παρ-
θούν άμεσα μέτρα.

Πέρα όμως από τα νούμερα και τους πανηγυρισμούς για

την ανάπτυξη που διαφαίνεται «στα χαρτιά», η σκληρή
αλήθεια είναι ότι το πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα των
νοικοκυριών μειώθηκε σε πραγματικές τιμές, αφού ο ανε-
ξέλεγκτος, απληστίας και μη, πληθωρισμός διαβρώνει την
αγοραστική δύναμη των μισθών, συμπέρασμα που προκύ-

πτει αβίαστα αν συγκρίνουμε τις αυξήσεις των μι-
σθών με το ποσοστό του πληθωρισμού. 

Στην Ελλάδα σήμερα, 750.000 εργαζόμενοι
αμείβονται με μισθούς κάτω των 400 ευρώ, λόγω
μερικής, προσωρινής ή εκ περιτροπής εργασίας.
Το 55% των νέων θέσεων που δημιουργούνται
αφορούν αυτές τις μορφές εργασίας. Το 40% των
μισθωτών αμείβεται με μισθούς χαμηλότερους
από τον κατώτατο μισθό, ο μέσος μισθός για τους
νέους στον ιδιωτικό τομέα είναι 497 ευρώ λόγω
της μερικής και της προσωρινής απασχόλησης.

Η αμοιβή των χαμηλόμισθων δεν μπορεί να
αποτελεί μέρος των προεκλογικών σκοπιμοτήτων
της εκάστοτε κυβέρνησης. Ιδίως όταν η ακρίβεια
έχει πλήξει σε τέτοιο βαθμό το εισόδημά τους, με
αποτέλεσμα να λέμε σήμερα ότι πάνω από ένας
στους τέσσερις πολίτες στην Ελλάδα ζει στο όριο
της φτώχειας. 

Το κράτος όμως πρέπει να πάψει να παρεμβαίνει στον
κατώτατο μισθό και ο καθορισμός του κατώτατου μισθού
πρέπει να περάσει στους ίδιους τους κοινωνικούς εταί-
ρους, μέσω της Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύμβασης
Εργασίας.

Παράλληλα, οφείλουμε να απελευθερώσουμε τις τριε-
τίες, ώστε οι αμειβόμενοι με τις κατώτερες αποδοχές να
εξελίσσονται μισθολογικά, όπως επίσης και να κηρύξουμε
επιτέλους ως υποχρεωτικές τις κλαδικές συμβάσεις. 

Δυστυχώς, η εργασιακή πραγματικότητα στην Ελλάδα
απέχει πολύ από αυτή των προηγμένων χωρών της ΕΕ,
αφού μόλις το 25% των εργαζόμενων καλύπτεται από συλ-
λογικές συμβάσεις, έναντι πάνω από 70% στις χώρες του
ευρωπαϊκού Βορρά. 

Τέλος, δεν μπορούμε να μη σταθούμε στο μεγάλο πρό-
βλημα της ελληνικής κοινωνίας και οικονομίας, το οποίο
είναι το διαρκώς αυξανόμενο ιδιωτικό χρέος που υπερ-
βαίνει πλέον τα 270 δισ. ευρώ. 

Όλα τα εργαλεία που έχει ενεργοποιήσει η κυβέρνηση
έχουν αποτύχει, αφού ενδεικτικά μόλις 2.700 ρυθμίσεις
έχουν γίνει μέσω του εξωδικαστικού μηχανισμού, τη στιγ-
μή που τα κόκκινα δάνεια ξεπερνούν το 1 εκατομμύριο και
πάνω από 4 εκατομμύρια ΑΦΜ χρωστούν στην εφορία, με
τα «φρέσκα» ληξιπρόθεσμα χρέη να ξεπερνούν τα 7,2 δισ.
ευρώ.

Το οικονομικό επιτελείο συνεχίζει να κλείνει τα μάτια σε
δομικά προβλήματα της οικονομίας όπως η υψηλή αναλο-
γία έμμεσων/άμεσους φόρους, η υψηλότερη στον ΟΟΣΑ,
το υψηλό μη μισθολογικό κόστος, ένα από τα υψηλότερα
στον ΟΟΣΑ, και η εκτεταμένη φοροδιαφυγή, με αποτέλε-
σμα να αναρωτιέμαι τι χρειάζεται ακόμη για να ενεργοποι-
ηθεί και να λάβει δραστικές λύσεις η Πολιτεία;

τ
π
Η
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της 
Σοφίας 

Κατσίγιαννη

Διδάκτωρ Νομικής
Αθηνών, πρόεδρος

της κοινωνικής 
οργάνωσης 

«Είμαστε Ένα»
και αν. γραμματέας
Τομέα Τουρισμού

του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

H ελληνική εργασιακή πραγματικότητα απέχει
πολύ από αυτή των προηγμένων χωρών

Στην Ελλάδα σήμερα 750.000 εργαζόμενοι αμείβονται με μισθούς 
κάτω των 400 ευρώ λόγω μερικής, προσωρινής ή εκ περιτροπής εργασίας



ΟΟ Ζελένσκι ζητά
από τη Δύση
τους δεσμευμένους
πόρους της Ρωσίας
Ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι έκανε διάγ-
γελμα και απαίτησε να τεθούν στη
διάθεση της κυβέρνησής του όλοι οι
δεσμευμένοι από τη Δύση ρωσικοί
πόροι. Είναι καιρός να «καταφερθούν
οι μέγιστες συστημικές ζημίες στη
Ρωσία», ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά
«τους δεσμευμένους ρωσικούς πό-
ρους τόσο του τρομοκρατικού κρά-
τους όσο και των προσώπων που συν-
δέονται με αυτό». «Τα πάντα πρέπει
να κατασχεθούν και να χρησιμοποι-
ηθούν για την άμυνα έναντι του τρό-
μου. Είναι δίκαιο να προβαίνεις σε
αντίποινα εναντίον του τρομοκράτη.
Είναι δίκαιο να καταστρέφεις τρομο-
κράτες. Είναι δίκαιο να κάνεις το τρο-
μοκρατικό κράτος να πληρώσει για
τις ενέργειές του», είπε. Πρόσθεσε
επίσης πως συζήτησε για το ζήτημα
με τον επικεφαλής της διπλωματίας
της ΕΕ Ζοσέπ Μπορέλ, ο οποίος επι-
σκέφτηκε το Κίεβο: «Χρειαζόμαστε
ενωμένη και ισχυρή απόφαση. Από-
φαση που θα αποδείξει ότι τηρούμε
μαζί το διεθνές δίκαιο και περιφρο-
νούμε απόλυτα το τρομοκρατικό κρά-
τος». Η Ευρωπαϊκή Ένωση καταρτί-
ζει σχεδιασμούς για να διαθέσει στο
Κίεβο ποσά που έχουν προκύψει από
δεσμευμένους πόρους της ρωσικής
κεντρικής τράπεζας, αποταμιευμέ-
νους στο εξωτερικό. 
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Τα τρακτέρ... αλωνίζουν
τις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες

Ο πρωθυπουργός του Ισραήλ απέρριψε το σχέδιο εκεχει-
ρίας που πρότεινε η Χαμάς, δηλώνοντας ότι η συνθηκολό-
γηση με τους όρους του παλαιστινιακού ισλαμιστικού κινή-
ματος θα οδηγούσε σε «νέα σφαγή» ανάλογη με εκείνη της
7ης Οκτωβρίου. Παράλληλα, ο Μπενιαμίν Νετανιάχου είπε
ότι έδωσε εντολή στη στρατιωτική ηγεσία να «προετοιμά-
σει» επιχείρηση στη Ράφα, τη νοτιότερη πόλη της Λωρίδας
της Γάζας, εκτιμώντας ότι η τελική νίκη επί της Χαμάς είναι
«θέμα μηνών». «Οι ηρωικοί στρατιώτες μας πολεμούν αυ-

τήν τη στιγμή στη Χαν Γιούνις, βασικό προπύργιο της Χαμάς.
Έχουμε διατάξει τις ισραηλινές ένοπλες δυνάμεις να προ-
ετοιμάσουν επιχείρηση στη Ράφα και σε δύο καταυλισμούς
προσφύγων, τα τελευταία εναπομείναντα προπύργια της
Χαμάς», είπε ο Ισραηλινός πρωθυπουργός.

Στις 12 Φεβρουαρίου πρόκειται να μεταβεί στον Λευκό
Οίκο ο βασιλιάς Αμπντάλα της Ιορδανίας προκειμένου να
συναντήσει τον Αμερικανό πρόεδρο Τζο Μπάιντεν για να
μιλήσουν σχετικά «με την κατάσταση στη Γάζα», ανακοίνω-

σε η εκπρόσωπος Τύπου του Αμερικανού προέδρου. Η Ιορ-
δανία, όπως άλλα αραβικά κράτη της περιοχής, ζητούν την
άμεση παύση των εχθροπραξιών στη Γάζα, κάτι που οι ΗΠΑ
δεν θέλουν να συζητήσουν προς το παρόν. 

Η Γερμανία αποφάσισε να στείλει φρεγάτα με εξοπλισμό
αντιαεροπορικής άμυνας προκειμένου να πάρει μέρος στη
ναυτική αποστολή της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Ερυθρά
Θάλασσα με στόχο την προστασία των εμπορικών πλοίων
από επιθέσεις των Χούθι.

Ποια εκεχειρία; Ο Νετανιάχου ετοιμάζει νέα πολεμική επιχείρηση στη Ράφα…
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Σ
υνεχίζουν οι αγρότες τις κινητοποι-
ήσεις σε πολλές πόλεις της Ευρώπης,
καθώς υποστηρίζουν ότι πλήττονται

από όλες τις πλευρές: υψηλό κόστος καυσί-
μων, «πράσινοι» κανονισμοί, αθέμιτος αντα-
γωνισμός από παραγωγούς σε χώρες με λιγό-
τερους περιβαλλοντικούς περιορισμούς.

Οι αγρότες είναι μια ισχυρή πολιτική δύνα-
μη και τα τρόφιμα και η γεωργία είναι ισχυροί
δείκτες της ευρωπαϊκής ταυτότητας, όπως
επισημαίνουν οι «New York Times». Από τις
πιο δραματικές διαδηλώσεις έγιναν στη Γαλ-
λία και παρόμοιες ενέργειες έχουν λάβει χώ-
ρα σε Ιταλία, Ισπανία, Ρουμανία, Πολωνία,
Γερμανία, Πορτογαλία και Ολλανδία. Το Βερο-
λίνο υπαναχώρησε εν μέρει από τα σχέδιά του
να μειώσει τις επιδοτήσεις ντίζελ τον περα-
σμένο μήνα. Καθαρίζοντας το αρχικό της σχέ-
διο, η κυβέρνηση είπε ότι θα διατηρηθεί η φο-
ροαπαλλαγή για τα αγροτικά οχήματα και οι
περικοπές στις φορολογικές ελαφρύνσεις
ντίζελ θα είναι κλιμακωτές σε διάστημα τριών
ετών. Πολλοί αγρότες ωστόσο ζητούν πλήρη

ανατροπή του σχεδίου. Η Γαλλία από την πλευ-
ρά της ανακοίνωσε μια σειρά μέτρων για τους
αγρότες υπό το φως των διαμαρτυριών.

Οι δεσμεύσεις Μακρόν
Ο Γάλλος πρωθυπουργός δεσμεύτηκε να

διαφυλάξει τη «διατροφική κυριαρχία» και εί-
πε ότι η Γαλλία θα αυξήσει τους ελέγχους στις
εισαγωγές τροφίμων «που δεν σέβονται τους
κανόνες μας σε ευρωπαϊκό και γαλλικό επίπε-
δο», σε μια προσπάθεια να προστατεύσει τους
αγρότες από τον αθέμιτο ανταγωνισμό.

Χιλιάδες αγρότες στην Ισπανία πραγματο-
ποίησαν τη δεύτερη μέρα διαδηλώσεων τρα-
κτέρ σε όλη τη χώρα. Οι διαδηλώσεις αναμέ-
νεται να συνεχιστούν τις επόμενες εβδομά-
δες, με μια μεγάλη διαμαρτυρία στη Μαδρίτη
να προγραμματίζεται σε 10 μέρες. Η Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή έχει ήδη κάνει παραχωρήσεις
στους αγρότες τις τελευταίες εβδομάδες σχε-
τικά με τους περιβαλλοντικούς κανόνες και
τους κανόνες βοήθειας και αυτή την εβδομά-
δα αποφάσισε να ακυρώσει τα σχέδια για τη

μείωση κατά το ήμισυ της χρήσης φυτοφαρ-
μάκων και άλλων επικίνδυνων προϊόντων,
όπως αναφέρει το Euronews.

Ο υπουργός Εξωτερικών του Βελγίου, ο
οποίος ασκεί επί του παρόντος την εκ περι-
τροπής προεδρία της ΕΕ, δήλωσε ότι οι κανό-
νες που διέπουν τη γεωργία «πρέπει να επα-
νεκτιμηθούν υπό το πρίσμα της τρέχουσας
πραγματικότητας». Η γεωργία αποτελεί μόλις
το 1,4% του ΑΕΠ της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
όπως δείχνουν τα τελευταία στοιχεία, αλλά οι
διαμαρτυρίες στην Ανατολική Ευρώπη πέρυσι
για τις φθηνές ουκρανικές εισαγωγές -που
είχαν μακροχρόνιους αποκλεισμούς στα συ-
νοριακά περάσματα- δείχνουν πως οι αγρό-
τες ως ομάδα είναι ικανοί να προκαλέσουν
μεγάλη αναστάτωση. Τα στοιχεία της Eurostat
δείχνουν ότι οι τιμές που λαμβάνουν οι αγρό-
τες για τα γεωργικά τους προϊόντα κορυφώ-
θηκαν το 2022, αλλά έκτοτε μειώνονται ση-
μειώνοντας πτώση σχεδόν 9% κατά μέσο όρο
μεταξύ του γ’ τριμήνου του 2022 και της ίδιας
περιόδου του 2023.

Αγρότες πολιορκούν 
Ρώμη, Μαδρίτη, 

Βουκουρέστι, Βαρσοβία,
Βερολίνο, Λισαβόνα

και Άμστερνταμ
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«Π
ερνούσα τυχαία από το
σημείο!». Με αυτά τα λό-
για απαντάει με αποκλει-

στική δήλωσή του στην «Political» ο
αστυνομικός ΔΑ, ο οποίος κατηγορεί-
ται ότι τη μέρα της δολοφονίας του δια-
βόητου Δημήτρη Μάλαμα στο Χαϊδάρι
τον Οκτώβριο του 2019 εκτελούσε
χρέη... συνοδού.

«Ουδεμία εμπλοκή έχω και από κανέ-
να στοιχείο της δικογραφίας δεν προκύ-
πτει κάποιο στοιχείο εις βάρος μου, πολ-
λώ δε μάλλον ότι συνόδευα τον δολοφο-
νημένο Δημήτρη Μάλαμα. Συγκεκριμέ-
να, ενώ με διάταξη του εισαγγελέα Εφε-

τών Αθηνών διετάχθη η
άρση του τηλεφωνικού
μου απορρήτου αλλά και
συγκεντρώθηκε υλικό
από κάμερες, βίντεο και
φωτογραφίες που βρί-
σκονται στη δικογραφία,
εξ ουδενός στοιχείου

προκύπτει η εμπλοκή μου, ούτε και απο-
δεικνύεται οιαδήποτε ανάμειξή μου με
την υπό κρίση υπόθεση.  Τα στίγματα
που αναφέρουν δεν είναι ποτέ ακριβή,
γιατί οι κεραίες ενεργοποιούνται ανά-
λογα με τη διαθεσιμότητα των κυψελών
που υπάρχουν», δηλώνει ο αστυνομι-
κός, ο οποίος μιλάει για πρώτη φορά
σχετικά με το τι ακριβώς συνέβη.

«Σχετικά με τον εντοπισμό μου στην
περιοχή Σεπόλια, εξηγείται από το γε-
γονός ότι εκεί βρίσκεται η κατοικία
μου, στη Λεωφόρο Αθηνών, επίσης,
βρίσκεται το πατρικό μου, όπως και
στην περιοχή του Χαϊδαρίου μένουν τα
παιδιά μου με την πρώην σύζυγό μου,
τα οποία και επισκέπτομαι συχνά προ-
κειμένου να τα βλέπω όσο περισσότε-
ρο μπορώ. 

Όσον αφορά τον εντοπισμό μου στην
περιοχή των Βριλησσίων, αυτό δικαιο-
λογείται από το γεγονός ότι αναζητούσα
σπίτι πλησίον του συγκατηγορούμενού
μου ΒΤ, γιατί διατηρώ φιλικές σχέσεις
μαζί του (είμαστε φίλοι από την πυγμα-
χία) τόσο εγώ όσο και τα παιδιά μου με
τα παιδιά του και απώτερος σκοπός μου
ήταν να παίρνω πιο συχνά τα παιδιά μου
προκειμένου να κάνουν παρέα με τα
παιδιά του, αφού κοινό μας στοιχείο εί-
ναι ο αθλητισμός.  Από όλους τους μάρ-
τυρες δε που συγκεντρώθηκαν στη δι-
κογραφία και εξετάστηκαν -ήταν πάνω
από 30 από γείτονες και από την εται-
ρεία και παντού- κανείς δεν με αναγνώ-
ρισε και κανένα ενοχοποιητικό στοιχείο
δεν προκύπτει σε βάρος μου», τονίζει
χαρακτηριστικά στην «Political».

«Πήγαινα για καφέ»
Επιπλέον, ο ένας από τους δύο κατη-

γορούμενους αστυνομικούς, ο οποίος
έχει ασκήσει έφεση και εκδικάζεται
σήμερα, υπογραμμίζει πως δεν έχει κα-
μία σχέση με το περιστατικό και ότι
περνούσε τυχαία από το σημείο. 

«Ουδεμία σχέση έχω με τη συγκεκρι-
μένη υπόθεση. Το μόνο που συνέβη είναι
ότι είχαμε κανονίσει ραντεβού για καφέ -
με τον (…) 11 η ώρα το πρωί στο Χαϊδάρι
στο καφέ “Beat” επί της Λεωφόρου Αθη-
νών, την ώρα που κινούμουν επί της λεω-
φόρου βρεθήκαμε τυχαία με τον (…) και
μου είπε ενώ ήμασταν σε κίνηση ότι “πά-
με λίγο πιο πάνω που έχω ένα ραντεβού
και μετά πάμε για καφέ”. Τον ακολούθησα
και λίγο πιο πάνω που φτάσαμε στο φανά-
ρι έγινε το συμβάν. Από κανένα στοιχείο,
ως ανωτέρω εκτέθηκε, προκύπτει οποι-
αδήποτε άλλη εμπλοκή μου στη συγκε-
κριμένη υπόθεση», λέει χαρακτηριστικά.

«Δεν έχω καμία σχέση με τον Μάλαμα»

Τι υποστηρίζει ο δικηγόρος του
Ο δικηγόρος του αστυνομικού Νικόλαος Ρουσσόπουλος

μιλώντας στην «Political» επισημαίνει πως ο εντολέας του
θέλει να εκδικαστεί το συντομότερο η υπόθεση ώστε να
αποδειχτεί η αθωότητά του. «Δικάζεται σε δεύτερο βαθμό
ενώπιον του Εφετείου Αθηνών η υπόθεση των φερόμενων
ως συνοδών του εκλιπόντος Μάλαμα Δημήτριου του Κωνσταν-
τίνου, οι οποίοι από την πρώτη στιγμή έχουν αρνηθεί την εμπλοκή
τους στην ανωτέρω υπόθεση και σε καμία περίπτωση ένα τυχαίο γεγονός δεν πρέπει
να τους καταστήσει τους αποδιοπομπαίους τράγους σε μια πολύκροτη υπόθεση, στην
οποία δυστυχώς οι βασικοί εμπλεκόμενοι μέχρι και σήμερα παραμένουν ατιμώρητοι»,
μας είπε χαρακτηριστικά.

Ο Δημήτρης Μάλαμας εκτελέστηκε τον Οκτώβριο του 2019 μες στο αυτοκίνητό του
μόλις σταμάτησε σε φανάρι στη Λεωφόρο Αθηνών στο ύψος του Χαϊδαρίου. Οι δρά-
στες πλησίασαν το όχημά του με μοτοσικλέτα και σε απόσταση αναπνοής τον γάζωσαν
με Καλάσνικοφ.

Αποκλειστικά στην «Political» ο αστυνομικός, ο οποίος φέρεται  ως
συνοδός του δολοφονηθέντος στο Χαϊδάρι, μιλάει για πρώτη φορά σχετικά

με το τι ακριβώς συνέβη και πώς βρέθηκε στο σημείο της εκτέλεσης
του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ο Δημήτρης Μάλαμας που δολοφονήθηκε 
τον Οκτώβριο του 2019 στο Χαϊδάρι
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο ι ισορροπίες στα κυκλώματα της νύχτας, του
λαθρεμπορίου και της διακίνησης ναρκωτικών
έχουν διαταραχθεί. Οι συνεργασίες πλέον δια-

κόπηκαν βιαίως μετά τις αλλεπάλληλες δολοφονίες και
έχει χαθεί η εμπιστοσύνη μεταξύ των συμμοριών. Το
μεγάλο ξεκαθάρισμα είναι προ των πυλών.
Η «Political» παρουσιάζει τον χάρτη της νύχτας και του
νέου κύκλου αίματος που έχει ήδη ανοίξει.

Κόκκινος συναγερμός
Δεν είναι τυχαίο ότι τον τελευταίο καιρό όλες οι υπη-

ρεσίες της ΕΛΑΣ, σε συνεργασία πάντα με την ΕΥΠ και
την Αντιτρομοκρατική, είναι σε κόκκινο συναγερμό.
Μετά τα χτυπήματα στα... μεγάλα κεφάλια, αυτό που
βρίσκεται σε εξέλιξη είναι οι εκκαθαρίσεις. Τα συμβό-
λαια θανάτου διαδέχονται το ένα το άλλο και, όπως φαί-
νεται, κάποιοι βιάζονται να εξολοθρεύσουν αντιπάλους.
Σε αυτό το πλαίσιο όμως βρίσκονται και οι πρώην συ-
νεργάτες των κακοποιών. Άτομα που είχαν συνεργαστεί
στενά, αλλά πλέον τα συμφέροντά τους είναι... αντι-
κρουόμενα.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα, η σύλληψη ατόμου πριν
από λίγες μέρες που ανήκει, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, σε μεγάλη συμμορία. Το συγκεκριμένο πρόσωπο
φέρεται να είχε δεχτεί πυροβολισμούς από τρεις άν-
δρες στην περιοχή της Λένορμαν στις 19/1, χωρίς
όμως να τραυματιστεί. Λίγες μέρες μετά, συγκεκρι-
μένα το περασμένο Σάββατο, συνελήφθη, καθώς κά-
τω από άγνωστες συνθήκες τραυματίστηκε η σύζυ-
γός του με ένα όπλο που είχε μαζί του και πλέον νο-
σηλεύεται σε σοβαρή κατάσταση.

Όπως λένε οι πληροφορίες από αστυνομικές πηγές,
ο συγκεκριμένος άνδρας φέρεται να ανήκει σε πολύ
γνωστή συμμορία αλλοδαπών που έχει απασχολήσει
πολλές φορές τις Αρχές για ανθρωποκτονίες, ληστείες,
μπραβιλίκια και εκβιασμούς. Μάλιστα, ο συλληφθείς
φέρεται να έχει στενή σχέση και με καταζητούμενο Αλ-
βανό που κατηγορείται για την ανθρωποκτονία ομοεθνή
τους στη Νέα Ιωνία.

Σκοτεινός πόλεμος
Οι κακές γλώσσες του υποκόσμου που μιλούν στην

Αστυνομία χρησιμοποιούν μια έκφραση: «Όποιος φάει
τον άλλον πρώτος». Είναι η ακριβής κατάσταση που
υπάρχει μεταξύ ποινικών, που μπορεί και να είχαν συ-
νεργαστεί στο παρελθόν, αλλά πλέον «φοβάται ο Γιάν-
νης το θεριό και το θεριό τον Γιάννη». Είναι η περίοδος
που οι αξιωματικοί του Εκβιαστών και του Ανθρωπο-
κτονιών έχουν λοκάρει συγκεκριμένα άτομα που βρί-
σκονται τόσο εντός φυλακών όσο και εκτός. Σύμφωνα
με πληροφορίες, η ΕΛΑΣ είναι κοντά στο να ολοκληρώ-
σει συγκεκριμένες υποθέσεις που αναμένεται να εξι-
χνιαστούν σε σύντομο χρονικό διάστημα.

Είναι βέβαιο ότι οι έρευνες της ΕΛΑΣ μετά την οπαδι-
κή βία, τα τελευταία συμβόλαια θανάτου και την εν μέ-
ρει εξάρθρωση της εγκληματικής οργάνωσης του λα-

θρεμπορίου τσιγάρων βρίσκονται σε ένα πολύ προχω-
ρημένο στάδιο. Πληροφορίες μάλιστα κάνουν λόγο ότι
τα στοιχεία που έχουν συλλέξει έως τώρα οι Αρχές είναι
αρκετά για να επέλθει ένα μεγάλο χτύπημα στο οργα-
νωμένο έγκλημα. Πρόκειται για ένα πολύ καλά οργανω-
μένο σχέδιο που έχει ως βάση στοιχεία που αξιοποι-
ήθηκαν με συγκεκριμένους στόχους. Ποινικοί οι οποίοι
είναι έγκλειστοι σε φυλακές φαίνεται να έχουν στοχο-
ποιηθεί και να είναι πίσω από συγκεκριμένες δολοφο-
νίες. Τα στοιχεία που οδήγησαν σε αυτά τα άτομα είναι
πολύ σημαντικά και επιβεβαιωμένα. Πληροφορίες λένε

πως είναι λίγες οι λεπτομέρειες που απαιτούνται ώστε
να κινηθεί η διαδικασία.

Πρόσβαση των ποινικών
σε μεγάλα κεφάλαια

Πρόκειται για άτομα «που μιλάνε πολύ και
νομίζουν ότι βρίσκονται στο απυρόβλητο»,
λέει αξιόπιστη πηγή στην «Political». «Τα
γεγονότα των τελευταίων ημερών πήγαν
λίγο πίσω τις επιχειρήσεις που αφορούν
το χτύπημα στο οργανωμένο έγκλημα,
αλλά θα γίνουν», προσθέτει ο ίδιος αξιω-
ματικός της ΕΛΑΣ που έχει γνώση των

ερευνών.
Το ερώτημα μετά τα τελευταία συμβόλαια

θανάτου είναι αν και για τις εκτελέσεις Ρουμ-
πέτη - Μουζακίτη έχουν εμπλακεί οι ίδιοι εκτε-

λεστές. Μάλιστα, πίσω από κάποιες δολοφονίες οι
αξιωματικοί εδώ και καιρό κάνουν λόγο για άρωμα

τρομοκρατίας, η επανεμφάνιση της οποίας μόνο τυχαία
δεν θεωρείται!

Το τελευταίο καιρό είχαμε δύο σοβαρά περιστατικά.
Η αποτυχημένη προσπάθεια επίθεσης στις εγκαταστά-
σεις των ΜΑΤ και η έκρηξη στο υπουργείο Εργασίας
δείχνουν ότι οι επίδοξοι τρομοκράτες εξοπλίστηκαν
σημαντικά. «Είναι απόλυτα βέβαιο πως πηγές χρηματο-
δότησης προέρχονται από το λαθρεμπόριο τσιγάρων ή
ακόμη και καυσίμων. Είναι δεδομένο πως μετά τις λη-
στείες τραπεζών οι τρομοκράτες έψαχναν άλλες πηγές
και βρήκαν βοήθεια από ποινικούς που έχουν πρόσβα-
ση σε μεγάλα κεφαλαία μέσα από παράνομες δραστη-
ριότητες», τονίζουν οι ίδιες πηγές.

«Κάποιοι έχουν αλλάξει ακόμη και την εμφάνισή
τους εντελώς συμπωματικά μετά τις ραγδαίες εξελίξεις
και τις εξιχνιάσεις συμβολαίων θανάτου. Το οργανωμέ-
νο έγκλημα έχει χρησιμοποιήσει “τρομοκράτες” και
αυτό μένει να αποδειχτεί», λέει αξιόπιστη πηγή στην
«Political».

Αρχίζει το μεγάλο ξεκαθάρισμα...
ΝΕΟΣ ΚΥΚΛΟΣ ΑΙΜΑΤΟΣ ΣΤΗ ΝΥΧΤΑ

Σε κόκκινο συναγερμό ΕΥΠ
και Αντιτρομοκρατική, περιμένουν 

νέα χτυπήματα και συμβόλαια θανάτου
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Οι άνδρες του Ανθρωποκτονιών έχουν εξα-
πολύσει ανθρωποκυνηγητό για τους δράστες
της δολοφονίας του επιχειρηματία Χρήστου
Γιαλιά. Πρόκειται για μια καλοστημένη επιχεί-
ρηση εκτέλεσης, η οποία έχει κάποια χαρακτη-
ριστικά που την κάνουν να διαφέρει συγκριτικά
με άλλες. Οι αστυνομικοί προσπαθούν να ενώ-
σουν όλα τα κομμάτια του παζλ, καθώς στη συγ-
κεκριμένη εκτέλεση οι δράστες έκαψαν το αυ-
τοκίνητο του θύματος. Μέσα σε αυτό είχαν
αφήσει και το όπλο με το οποίο τον εκτέλεσαν.
Ήθελαν να στείλουν κάποιο μήνυμα ή χρησιμο-
ποίησαν μια εντελώς διαφορετική τακτική για
να καλύψουν τα ίχνη τους;

Το χτύπημα στον επιχειρηματία χαρακτηρί-
ζεται από τους αρμόδιους αξιωματικούς ως
επαγγελματικό, καθώς έγινε υπό άψογο συν-
τονισμό. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο 60χρο-
νος άνδρας που δολοφονήθηκε στη Μάνδρα
είχε πάντα δίπλα του έναν φρουρό. Όλως τυ-
χαίως, όπως και σε άλλες δολοφονίες, άλλο
ένα από τα θύματα που λάμβαναν προστασία
βρέθηκε εντελώς μόνο το μοιραίο βράδυ της
δολοφονίας.

Το σημείο όπου εκτέλεσαν τον Χρήστο Γιαλιά
ήταν μόνο 200 μέτρα από το σπίτι του. Οι εκτελε-
στές είχαν κάνει κατόπτευση του χώρου, ήξε-
ραν σε ποιο σημείο ακριβώς έπρεπε να στηθεί
καρτέρι και αφού κατάφεραν να τον πλησιά-
σουν, του έριξαν από κοντινή απόσταση πάνω
από 20 φορές. Αφού σιγουρεύτηκαν ότι ήταν
νεκρός, έκαψαν το όχημά του και πέταξαν μέσα
και το όπλο τύπου Καλάσνικοφ που χρησιμο-
ποίησαν ώστε να σβήσουν κάθε ίχνος τους.
Σύμφωνα με μαρτυρίες που έχουν συλλέξει οι
αξιωματικοί του Ανθρωποκτονιών, ο επιχειρη-

ματίας είχε δίκη του φρουρά που τη χρησιμο-
ποιούσε μόνο όταν μετέφερε πολλά χρήματα
πάνω του. Πάντα όμως είχε έναν σωματοφύλα-
κα δίπλα του, ο οποίος το μοιραίο βράδυ δεν
ήταν παρών.

Κλεμμένη από το εξωτερικό
η μηχανή των δολοφόνων;

Οι έρευνες της ΕΛΑΣ για την εν ψυχρώ δολο-
φονία του επιχειρηματία στρέφονται σε προ-
σωπικές και επαγγελματικές διαφορές. Οι
αξιωματικοί δεν φαίνονται να συνδέουν τη δο-
λοφονία τής πρώην συζύγου του με την υπόθε-
ση αυτή και έχουν στρέψει τις έρευνες ακόμη
και στο εξωτερικό. Οι δράστες φέρεται να διέ-
φυγαν με μηχανή από το σημείο, η οποία βρέ-
θηκε αρκετά μακριά καμένη. Αυτό που διερευ-
νούν πλέον είναι να εντοπίσουν τον τρόπο δια-
φυγής τους: αν έγινε με άλλο όχημα ή με άλλον
τρόπο.

Πληροφορίες κάνουν λόγο ότι η μοτοσικλέτα
που χρησιμοποίησαν οι δράστες για να διαφύ-
γουν ενδέχεται να είχε κλαπεί από πόλη του
εξωτερικού εδώ και αρκετό καιρό. Αν ισχύει
αυτό το ενδεχόμενο, διαπιστώνονται κοινά ση-
μεία δράσης με άλλη εκτέλεση, όπου το όχημα
διαφυγής που έκαψαν οι εκτελεστέες είναι επί-
σης κλεμμένο από το εξωτερικό. Αυτό που διε-
ρευνούν οι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ είναι αν
υπήρχαν επαγγελματικές διασυνδέσεις του θύ-
ματος με πρόσφατα δολοφονημένο που ήταν
μεγάλο όνομα στη νύχτα.

Ο Χρήστος Γιαλιάς υπήρξε ιδιοκτήτης και με-
γαλοπαράγοντας τριών ποδοσφαιρικών ομά-
δων: ΑΟ Τρίκαλα, Πανελευσινιακός και Μαν-
δραϊκός.

ΕΓΚΛΗΜΑ ΣΤΑ ΕΞΑΡΧΕΙΑ
Συνελήφθη και ομολόγησε
ο δολοφόνος του μουσικού

Εξιχνιάστηκε το έγκλημα στα Εξάρχεια με τη δολοφονία του 50χρο-
νου μουσικού και γνωστού συγγραφέα. Δράστης είναι ένας 48χρονος,
τον οποίο ο μουσικός φιλοξενούσε στο διαμέρισμά του που βρίσκεται
επί της οδού Χαριλάου Τρικούπη. Το θύμα βρέθηκε χωρίς τις αισθή-
σεις του με τραύμα στο κεφάλι, ενώ στο διαμέρισμά του η Αστυνομία
βρήκε ένα σφυρί και ένα μαχαίρι. Ο άνδρας νοίκιαζε δύο διαμερίσματα
στο όνομά του, ενώ το ΕΚΑΒ κάλεσε ανωνύμως ένα τρίτο πρόσωπο.

Ο 48χρονος, ο οποίος συνελήφθη αρχικά, δεν παραδεχόταν την ενο-
χή του, αλλά τελικώς παραδέχτηκε στους αστυνομικούς ότι είχαν δια-
πληκτισμό και τον δολοφόνησε χωρίς να εξηγήσει τον λόγο. «Τσακω-
θήκαμε και τον χτύπησα», φέρεται να είπε ομολογώντας ουσιαστικά
ότι την πράξη του. Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, γρονθοκόπησε
πολλές φορές το θύμα στο κεφάλι και το σώμα, ενώ για να αποτελει-
ώσει την αποτρόπαια πράξη του χρησιμοποίησε και ένα σφυρί, το
οποίο μάλιστα βρέθηκε στο σημείο. Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφο-
ρίες, ο δράστης είχε κάνει εκτεταμένη χρήση ναρκωτικών ουσιών με
αποτέλεσμα να μην μπορεί να θυμηθεί γιατί διαπληκτίστηκε με το θύ-
μα και τελικά γιατί του αφαίρεσε τη ζωή.

Σύμφωνα με έναν καταστηματάρχη της περιοχής, ο 50χρονος μουσι-
κός έμενε εκεί για περισσότερα από 10 χρόνια, ενώ ο ίδιος είδε χθες το
μεσημέρι έναν άγνωστο άνδρα που του συστήθηκε ως ξάδερφός του.

ΓΥΝΑΙΚΟΚΤΟΝΙΑ ΕΡΑΤΩΣ
«Δικαιώθηκε η ψυχούλα της»,
είπε η μάνα της στο Εφετείο

Την ισόβια κάθειρξη που είχε επιβληθεί πρωτόδικα επικύρωσε το
Μεικτό Ορκωτό Εφετείο Αιγαίου σε βάρος τού εν διαστάσει συζύγου
της, δράστη της γυναικοκτονίας στη Μυτιλήνη τον Μάιο του 2019, της
24χρονης τότε Ερατώς.

Το Εφετείο απέρριψε ομόφωνα τον ισχυρισμό ότι ο δράστης βρι-
σκόταν εν βρασμώ ψυχής όταν τελέστηκε η πράξη, ενώ δεν του ανα-
γνώρισε και κανένα από όλα τα άλλα ελαφρυντικά που ζήτησαν οι δι-
κηγόροι του και καταδικάστηκε τελεσίδικα σε ισόβια. Μετά την ανα-
κοίνωση της απόφασης, η μητέρα της 24χρονης Ελένη Κρεμαστιώτη
είπε: «Είναι μια ηθική και νομική δικαίωση. Γιατί πραγματική δικαίω-
ση θα ήταν να γύρναγε το παιδί μου πίσω. Από τη στιγμή που αυτό εί-
ναι ανέφικτο, δικαιώθηκε η ψυχούλα της ηθικά και νομικά». Η υπό-
θεση της γυναικοκτονίας της Ερατώς στη Μυτιλήνη είχε συγκλονίσει
το πανελλήνιο όταν ο 25χρονος τότε δράστης με μια κυνηγετική κα-
ραμπίνα μπήκε από την μπαλκονόπορτα του σπιτιού όπου διέμενε η
Ερατώ και τη δολοφόνησε σημαδεύοντας στο κεφάλι, ενώ στο διπλα-
νό δωμάτιο κοιμόταν το 2,5 χρονών παιδί τους. 

Πού στρέφονται
οι έρευνες για

την εκτέλεση Γιαλιά
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Ρ
αγδαίες είναι οι εξελίξεις σε ό,τι
αφορά την υπόθεση του 35χρονου
YouTuber, ο οποίος κατηγορείται

για το κακούργημα της εμπορίας ανθρώ-
πων κατά συρροή και κατ’ επάγγελμα και
το πλημμέλημα της σωματικής βλάβης σε
βάρος αδύναμων ανθρώπων, για τις φερό-
μενες κακοποιήσεις ατόμων με αναπηρία
στο διαδίκτυο.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τον ΣΚΑΪ, οι Αρ-
χές προχώρησαν στην ταυτοποίηση 21 ατό-
μων, που ο 35χρονος YouTuber φέρεται να
αποκαλούσε «στρατό του» και φέρεται να
πλήρωναν για να δουν τις καταγγελλόμενες
κακοποιήσεις των ατόμων με αναπηρία σε
live μετάδοση.

Σε βάρος τους, όπως αναφέρει ο τηλεο-
πτικός σταθμός, αναμένεται να σχηματιστεί
δικογραφία με συγκεκριμένες κατηγορίες,
την ώρα που ο 35χρονος κατηγορούμενος
YouTuber αναμένεται να οδηγηθεί σήμερα,
Παρασκευή 9/2, στο γραφείο του ανακριτή.

Τι υποστηρίζει η δικηγόρος του
Η δικηγόρος του 35χρονου YouTuber,

σε βάρος του οποίου ασκήθηκε ποινική
δίωξη για τις καταγγελλόμενες πράξεις,
μίλησε για την υπόθεση και για το πώς ο
εντολέας της θεωρεί πως γινόντουσαν οι
ενέργειές του.

«Δεν είναι σίγουρο εάν θα απολογηθεί
την Παρασκευή, θα δούμε. Ο πελάτης μου
δεν θεωρούσε πως τους κακοποιούσε,
ήταν ένα είδος συνεργασίας και δεν γε-
λούσε κανείς μαζί τους, αλλά γελούσαν
όλοι μαζί», ανέφερε αρχικά η Άννα Μαρία
Φιλίππα.

«Άλλο το γελάω μαζί σου, σε εκθέτω και
γελάω μαζί σου, και άλλο να διασκεδάζουν
όλοι μαζί. Στον βαθμό που εγώ γνωρίζω

από τη δικογραφία, υπήρχε απόλυτη αρμο-
νία μεταξύ τους και δεν ξέρω ακόμα από
πού προκύπτει ο όρος ότι δεν είχαν βούλη-
ση και γιατί χρησιμοποιείται ο όρος νοητική
υστέρηση. Εγώ μπορώ να πω βλέποντας
κάποιον στην τηλεόραση και θεωρεί ότι
υστερεί νοητικά», συνέχισε η δικηγόρος
του YouTuber. 

Κατηγορούμενος: «Ήταν 
κάτι που το απολάμβαναν»

«Ο εντολέας μου υποστηρίζει πως όλα αυ-
τά γινόντουσαν ιδία βουλήσει και ότι εάν
υπήρχαν ιδιαιτερότητες και πράγματα που
εγώ και εσείς δεν θα κάναμε, υποστηρίζει
πως είμαστε όλοι οι άνθρωποι ίσοι. Θεω-
ρούσαν και θεωρούν ότι ήταν και είναι κάτι

που απολάμβαναν», συμπλήρωσε σχετικά.
Σε ό,τι αφορά το εάν υπήρχε οικονομικό

όφελος, απάντησε: «Αυτή είναι μια πληρο-
φορία που εγώ προς το παρόν δεν την είδα
στη δικογραφία. Κατάφερα να πάρω σήμε-
ρα τα αντίγραφα και ως προς το οικονομι-
κό όφελος, είθισται με τους YouTubers,
γιατί αυτός ο άνθρωπος ήταν πάρα πολύ
γνωστός και είχε ακολούθους και έγινε
γνωστός ως gamer».

«Ο πρώτος με τον οποίο έκαναν παρέα εί-
ναι ένας άνθρωπος που επίσης εμφανίστη-
κε ως θύμα, οδηγήθηκε στο δικαστήριο και
αθωώθηκε. Το ίδιο αυτό το θύμα, που εμ-
φανίζεται και τώρα στη δικογραφία, είχε
πει πως “είμαστε φίλοι, περνάω καλά”, ενώ
δεν είχε κάποιο πιστοποιητικό νοητικής
υστέρησης».

«Ο εντολέας μου έχει πολλά ερωτήματα
και είναι αρκετά μπερδεμένος ως προς την
κριτική που του ασκείται», κατέληξε για την
υπόθεση. 

Οι αστυνομικές Αρχές γνωρίζουν 21 από τους βασικούς πελάτες 
του 35χρονου, που πλήρωναν για να βλέπουν live εξευτελισμούς ΑμεΑ

Στους 23 οι θάνατοι από στρεπτόκοκκο στην Ελλάδα - Ανήλικα τα 11 από τα θύματα
Η συνηθέστερη αιτία βακτηριακής φαρυγγίτιδας σε

παιδιά σχολικής ηλικίας είναι ο στρεπτόκοκκος της ομά-
δας Α που κυκλοφορεί έντονα το επόμενο διάστημα έως
και τις αρχές της άνοιξης. Ο ΕΟΔΥ στο πλαίσιο αύξησης
των περιστατικών διεισδυτικής λοίμωξης από στρεπτό-
κοκκο εξέδωσε ενημέρωση με τα νεότερα στοιχεία.

Από την αρχή του έτους 2023 και μέχρι σήμερα, έχουν
δηλωθεί στον ΕΟΔΥ 94 περιστατικά με λοίμωξη από δι-
εισδυτικό στρεπτόκοκκο ομάδας Α σε παιδιά και ενήλι-
κες. Μεταξύ των περιστατικών περιλαμβάνονται και 23
θάνατοι, εκ των οποίων έντεκα σε παιδιά ηλικίας κάτω

των δέκα ετών. Πρόσφατα καταγράφηκαν δυο περιστατι-
κά διεισδυτικής νόσου από στρεπτόκοκκο της ομάδας Α,
εκ των οποίων το ένα κατέληξε, στην ΠΕ Ανατολικής Μα-
κεδονίας και Θράκης.

Σύμφωνα με τον ΕΟΔΥ, ο β-αιμολυτικός στρεπτόκοκ-
κος της ομάδας Α (GAS) είναι η συνηθέστερη αιτία βα-
κτηριακής φαρυγγίτιδας σε παιδιά σχολικής ηλικίας. Σε
σπάνιες περιπτώσεις, ενώ μπορεί να εμφανιστεί αρχικά,
με μη ειδικά συμπτώματα (πυρετό, γενική κόπωση, απώ-
λεια όρεξης), στη συνέχεια μπορεί να προκαλέσει σοβα-
ρή και απειλητική για τη ζωή διεισδυτική λοίμωξη. Η συ-

χνότητα εμφάνισης της φαρυγγίτιδας από GAS συνήθως
κορυφώνεται κατά τους χειμερινούς μήνες και τις αρχές
της άνοιξης και συχνά αναφέρονται συρροές κρουσμά-
των σε νηπιαγωγεία και σχολεία.

Ο εργαστηριακός έλεγχος πραγματοποιείται με την τα-
χεία ανίχνευση αντιγόνου του πυογόνου στρεπτόκοκκου
στον φάρυγγα (strep test) και με καλλιέργεια φαρυγγι-
κού επιχρίσματος που συστήνεται να λαμβάνονται από
επαγγελματία υγείας. Τα παιδιά με ιογενείς λοιμώξεις
όπως η γρίπη διατρέχουν υψηλότερο κίνδυνο να ανα-
πτύξουν λοίμωξη από iGAS.

Ταυτοποιήθηκε
o «στρατός»
του YouTuber

Ταυτοποιήθηκε
o «στρατός»
του YouTuber
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Άγριος ξυλοδαρμός
45χρονης από 55χρονο
με τον οποίο είχε
προσωπικές διαφορές

Ένα νέο περιστατικό έμφυλης
βίας σημειώθηκε αυτήν τη φορά
στις Σποράδες, με μια 45χρονη να
πέφτει θύμα ξυλοδαρμού από έναν
55χρονο, με τον οποίο φέρεται να
είχε προσωπικές διαφορές. Ειδικό-
τερα, η 45χρονη στις Σποράδες γύ-
ρισε στο σπίτι της με μώλωπες όταν
συνάντησε τον 55χρονο, ο οποίος
άρχισε να τη χτυπάει στο πρόσωπο
με γροθιές προτού προλάβει η γυ-
ναίκα να αρθρώσει λέξη. Μάλιστα,
στο σημείο έσπευσε και ένας νεα-
ρός, ο οποίος ήθελε να προστατεύ-
σει τη 45χρονη, με τον 55χρονο να
τον απειλεί να μην πλησιάσει.

Σε βάρος του άνδρα, ο οποίος θα
δικαστεί στις 16 Φεβρουαρίου,
σχηματίστηκαν δύο δικογραφίες,
συγκεκριμένα η μία για τον ξυλο-
δαρμό και η δεύτερη για απειλή. Ο
κατηγορούμενος αντιμετωπίζει πα-
ράλληλα τις κατηγορίες της εξύβρι-
σης και της απλής σωματικής βλά-
βης σε βάρος της γυναίκας και της
απειλής σε βάρος του νεαρού.

Σ
την οικονομική ενίσχυση όλων των ερ-
γαζομένων της που θέλουν να απο-
κτήσουν ή να διευρύνουν την οικογέ-

νειά τους προχωρά η Choose, καθιερώνοντας
μια σειρά παροχών, μεταξύ των οποίων η
κρυοσυντήρηση ωαρίων και η υποβοηθούμε-
νη αναπαραγωγή.

Αναλογιζόμενη τις εκρηκτικές διαστάσεις
που έχει λάβει το πρό-
βλημα της υπογεννη-
τικότητας στη χώρα
μας τα τελευταία χρό-
νια αλλά και την κοι-
νωνική πραγματικό-
τητα της τεκνοποί-
ησης σε μεγαλύτερες ηλικίες, η Choose στη-
ρίζει έμπρακτα όλους τους εργαζομένους της
στον οικογενειακό τους προγραμματισμό με
οικονομικές ενισχύσεις που περιλαμβάνουν:

• €2.000 για τη γέννηση του πρώτου τέ-
κνου, €4.000 του δεύτερου και €10.000 του
τρίτου για κάθε εργαζόμενο

• €6.000 εφάπαξ για την υποβοηθούμενη
αναπαραγωγή (εξωσωματική με γεννητικό
έλεγχο) για εργαζόμενες και τις συζύγους ερ-
γαζομένων

• €2.500 για την κρυοσυντήρηση ωαρίων
για τις εργαζόμενες 

• €200 μηνιαίως επίδομα βρεφονηπιακού

σταθμού για κάθε τέκνο μέχρι και την ηλικία
των 4 ετών (οπότε και ξεκινά η υποχρεωτική
πρωτοβάθμια εκπαίδευση).

Ανακοινώνοντας τις νέες παροχές, ο διευ-
θύνων σύμβουλος της Choose Γιάννης Δέ-
τσης δήλωσε σχετικά: «Τη χρονιά που μας πέ-
ρασε είχαμε τις λιγότερες γεννήσεις στην Ελ-
λάδα από το 1932. Ο δείκτης γονιμότητας στη

χώρα μας έχει πέσει κά-
τω από το 1,4, δηλαδή σε
κάθε μια γυναίκα ανα-
παραγωγικής ηλικίας
αντιστοιχούν λιγότερα
από 1,4 παιδιά, όταν για
να παραμείνει σταθερός

ο πληθυσμός, ο εν λόγω δείκτης πρέπει να
φτάσει στο 2,2. Με αυτούς τους ρυθμούς ο
πληθυσμός της Ελλάδας θα συρρικνωθεί κα-
τά 1,5 εκατομμύριο σε μόλις τριάντα χρόνια με
δραματικές επιπτώσεις για την κοινωνία και
την οικονομία μας.

Στην Choose αναλαμβάνουμε το μερίδιο που
μας αναλογεί, ενθαρρύνοντας και κυρίως στηρί-
ζοντας έμπρακτα τους 100 και πλέον συναδέλ-
φους μας -το 70% γυναίκες- να αποκτήσουν τη
δική τους οικογένεια. Εύχομαι να ακολουθή-
σουν και άλλοι το παράδειγμά μας ώστε όλοι μα-
ζί να συμβάλλουμε στην αντιμετώπιση αυτής της
μεγάλης εθνικής και κοινωνικής πρόκλησης».

Σπουδαία πρωτοβουλία
από την Choose για

τη στήριξη της οικογένειας

Καλύπτει την κρυοσυντήρηση 
ωαρίων και την υποβοηθούμενη

αναπαραγωγή για 
τους εργαζομένους της

Τα ξένα πανεπιστήμια
που ενδέχεται να
ιδρύσουν παραρτήματα
και στην Ελλάδα

Το νομοσχέδιο για τα μη κρατικά
πανεπιστήμια παρουσίασε χθες ο
υπουργός Παιδείας Κυριάκος Πιερ-
ρακάκης, αναφέροντας μεταξύ άλλων
ότι βρίσκονται σε εξέλιξη συζητήσεις
με γνωστά ξένα πανεπιστήμια από την
Ευρώπη και τις ΗΠΑ, τα οποία έχουν
εκδηλώσει ενδιαφέρον να ιδρύσουν
παραρτήματα στη χώρα μας.

Όπως τόνισε ο κ. Πιερρακάκης, τα
μη κρατικά πανεπιστήμια θα αρχίσουν
να δέχονται αιτήσεις φοιτητών από
τον Σεπτέμβριο του 2025, ενώ σημεί-
ωσε ότι «είναι εξαιρετικά συγκινητική
η συμμετοχή σε όλη αυτή την προσπά-
θεια της ελληνικής εκπαιδευτικής
διασποράς, με την οποία συνομιλούμε
συνεχώς και παίρνουμε ιδέες».

Στη συνέχεια διατύπωσε την αισιο-
δοξία του πως «μεγάλα ξένα πανεπι-
στήμια ενδιαφέρονται ήδη για συνερ-
γασία με ελληνικά, αλλά αυτή την ώρα
δεν μπορώ να προχωρήσω σε αποκα-
λύψεις, θα το κάνω όταν όλα θα είναι
έτοιμα». Ανέφερε ωστόσο ως παρα-
δείγματα ξένων πανεπιστημίων που
έχουν ιδρύσει παραρτήματα σε άλλες
χώρες τη Sorbonne, το Yale, το Johns
Hopkings, το Duke, το New York Uni-
versity, το Rochester Institute of Tech-
nology. Μεταξύ αυτών, υπάρχει σοβα-
ρή πιθανότητα να δούμε να ιδρύονται
παραρτήματα στη χώρα μας.

«Σε τελευταία ανάλυση είναι μια
άσκηση εθνικής κυριαρχίας η νομοθέ-
τηση από το ελληνικό κράτος μιας
πραγματικότητας που υπάρχει σε ολό-
κληρο τον πλανήτη. Μην ξεχνάτε πως
τα κολέγιά μας ανάγκασε το Ευρωπαϊ-
κό Δικαστήριο και επιτρέψαμε τη λει-
τουργία τους επειδή κάναμε πως δεν
τα βλέπαμε ως χώρα», διευκρίνισε. 
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«Πυρ ομαδόν» κατά
της Σαραντάκου
στον Δήμο Β-Β-Β

Παράξενα πράγματα ή τουλάχιστον
πρωτόγνωρα συμβαίνουν στον Δή-
μο Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης.
Η επικεφαλής της ελάσσονος μει-
οψηφίας Κλαίρη Σαραντάκου δέ-
χτηκε δριμύτατη ανακοίνωση-κα-
ταγγελία της ΠΟΕ ΟΤΑ, που της «τα
έχωσε» για αυταρχική συμπεριφο-
ρά και απειλές σε βάρος των εργα-
ζομένων του δήμου, και ακολούθη-
σε μια «πύρινη» καταγγελία του δη-
μάρχου Γρηγόρη Κωνσταντέλλου, ο
οποίος την καταγγέλλει πως «κιν-
δυνολογεί, είτε ψεύδεται, είτε
αγνοεί βασικά θέματα του δήμου».
Συγκεκριμένα, στο τέλος του δεύ-
τερου Δημοτικού Συμβουλίου της
νέας αυτοδιοικητικής θητείας, η κ.
Σαραντάκου υπερασπίστηκε τις
απόψεις της για θέματα που συζη-
τήθηκαν, με αποτέλεσμα να βγουν
όλοι εκτός εαυτού και ο δήμαρχος
να κατακεραυνώνει την επικεφα-
λής της ελάσσονος αντιπολίτευσης,
επισημαίνοντας: «Είναι πραγματικά
λυπηρό ένας νεόκοπος αιρετός να
επιδίδεται σε τόσο επιδερμική, επι-
πόλαιη και λαϊκίστικη αντιπολίτευ-
ση, με πλήρη άγνοια, ακόμα και επί
απλών βασικών θεμάτων, κάτι που
κάνει τη λειτουργία του εν λόγω αι-
ρετού αντιπαραγωγική».

Οι κεντροαριστεροί δήμαρχοι
τραπεζώνονται… ενόψει ΠΕΔΑ
Σ

το κέντρο «Καταρράκτης» στο Μοσχάτο βρέθηκαν και
τα είπαν με μπόλικο κρασί και καλούς μεζέδες το βρά-
δυ της Πέμπτης, 8 του Γενάρη, οι κεντροαριστεροί δή-

μαρχοι, ενόψει της κάλπης για την ανάδειξη προέδρου και Δι-
οικητικού Συμβουλίου της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων
Αττικής (ΠΕΔΑ).

Τη συνεύρεση οργάνωσε το επιτελείο που προωθεί για την
προεδρία τον δήμαρχο Μοσχάτου-Ταύρου Ανδρέα Ευθυμίου
και συναπαρτίζεται από τον δήμαρχο Καλλιθέας Κώστα Ασκού-
νη, τον δημοτικό σύμβουλο Πειραιά Δημήτρη Καρύδη, τον δη-
μοτικό σύμβουλο Μοσχάτου-Ταύρου Θανάση Ντερέκα και τον
υπεύθυνο για την Αυτοδιοίκηση του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, πρώην δή-
μαρχο Βριλησσίων Ξένο Μανιατογιάννη. Μέχρι την ώρα που
γράφονται αυτές οι γραμμές, έχουν απαντήσει θετικά στην πρό-
σκληση περίπου 120 προσκεκλημένοι, μεταξύ των οποίων και ο
δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας και ο επικεφαλής της πα-
ράταξης «Ανοιχτή Πόλη» και πρώην βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
Κώστας Ζαχαριάδης, ένθερμος υποστηρικτής της συνεργασίας
στην ευρύτερη Κεντροαριστερά, «σε κεντρικό πολιτικό επίπεδο,
που ξεκινάει από την Τοπική Αυτοδιοίκηση». 

Το επιτελείο του Ανδρέα Ευθυμίου κρίνει εφικτό να αφαιρε-
θεί μία έδρα από τις 13 που διέθετε στο απερχόμενο Διοικητικό
Συμβούλιο ο δήμαρχος Γαλατσίου Γιώργος Μαρκόπουλος, που

στηρίζεται από τη Νέα Δημοκρατία, και προστιθέμενη στις 8 που
θεωρεί σίγουρες από το ΠΑΣΟΚ να φτάσει στις 9, που μαζί με τις
2 έδρες από τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ αθροίζουν 11. Ωστόσο, υπολείπονται
δύο έδρες για να επιτευχθεί το μαγικό 13άρι, στο 25μελές ΔΣ
της ΠΕΔΑ και οι όποιες ελπίδες εναπόκεινται στις 2 έδρες που
αναμένεται να κερδίσει η ΛΑΣΥ του ΚΚΕ, που όπως πάντα κρα-
τάει κλειστά τα χαρτιά του, μέχρι την ώρα της κάλπης…

Άρχισε το «ξήλωμα» νωρίς 
στον Δήμο Παλαιού Φαλήρου…

Ο δεύτερος σε σταυρούς δημοτικός σύμβουλος της μείζονος μειοψηφίας Νίκος Μι-
χαλόπουλος άνοιξε πρώτος τον χορό των ανεξαρτητοποιήσεων στον

Δήμο Παλαιού Φαλήρου. Στο λίαν πρόσφατο Δημοτικό Συμ-
βούλιο ανακοίνωσε την ανεξαρτητοποίησή του από την πα-

ράταξη, με επικεφαλής τον άλλοτε κραταιό αντιδήμαρχο
της διοίκησης Διονύση Χατζηδάκη, Ανδρέα Δούμα, που
επέμενε να κατέβει με δική του παράταξη στις εκλογές!
Οι φήμες είναι έντονες και υποστηρίζουν πως η ανεξαρ-
τητοποίηση του Νίκου Μιχαλόπουλου είναι μόνον η αρ-

χή, θα ακολουθήσουν κι άλλες. Η άνετη επανεκλογή του
δήμαρχου Γιάννη Φωστηρόπουλου αποδιοργάνωσε πλή-

ρως την αντιπολίτευση στον Δήμο Παλαιού Φαλήρου.

Επιθετικά ξεκινά 
ο δήμαρχος Βύρωνα…

Στην άμεση ανάκληση άδειας εται-
ρείας που διενεργεί εκσκαφές στο
οδόστρωμα σε δρόμους του Δήμου
Βύρωνα προχώρησε ο δήμαρχος
Αλέξης Σωτηρόπουλος. Όπως υπο-
στηρίζουν στενοί συνεργάτες του,
από εδώ και πέρα «θα τίθεται άμεσα
τέρμα στις καθημερινές αυθαιρεσίες
ιδιωτικών εταιρειών που προκαλούν
με τις εργασίες τους καταστροφές
και προβλήματα στην καθημερινότη-
τα της πόλης και των δημοτών». Επι-
πλέον, ο δήμαρχος δείχνει αποφασι-
σμένος να ζητά «επαρκείς εγγυήσεις
ότι θα αποκαθίσταται άμεσα η ζημία,
διαφορετικά δεν θα επιτρέπεται η
συνέχιση των εργασιών».

«Η φτώχεια φέρνει γκρίνια» στον Δήμο Αχαρνών…
Σε βαθιά οικονομική δυσχέρεια βρίσκεται ο Δήμος Αχαρνών,

για την οποία πολλοί σύμβουλοι της πλειοψηφίας δεν κρύβουν
τον έντονο και βαθύ προβληματισμό τους αλλά και για το πώς
«θα αντιμετωπιστούν αυτά τα προβλήματα». 

Χαρακτηριστικά άκουσε ο «Ωτακουστής» δημοτικό σύμβου-
λο της διοίκησης και με αξίωμα να λέει «μας χρειάζεται μια
τρόικα, εδώ και τώρα». Φυσικά, η θριαμβευτικά επανεκλεγεί-
σα διοίκηση του δημάρχου Σπύρου Βρεττού άφησε «χαλαρά τα
χαλινάρια» στην προηγούμενη θητεία, με αποτέλεσμα τώρα
«να τρέχει και να μη φτάνει». Όπως ακούει ο «Ωτακουστής»,
δεν είναι δυνατόν να μην εισπράττει ενοίκιο ο δήμος από την
«Ανθαγορά», ενώ θεωρείται παράλογο να παραμείνει κλειστό

το καφενείο στο Δημοτικό Κοιμητήριο και να «εισπράττουν τα
γειτονικά καφενεία από τους καφέδες στις κηδείες και όχι ο
δήμος». 

Πέραν όλων τούτων, ο δήμος έχει μόνιμο προσωπικό 530
υπαλλήλων και 750 συμβασιούχους, με αποτέλεσμα να μη
γνωρίζουν αν θα συνεχιστούν κανονικά οι πληρωμές εκάστου
μήνα. Μέσα σε αυτό το διόλου εύκρατο κλίμα, ο δήμαρχος Σπύ-
ρος Βρεττός έχει δώσει εντολή στους αντιδημάρχους να πα-
ρουσιάζουν δίμηνη έκθεση των πεπραγμένων τους, με στόχο
να μπορεί η διοίκηση να ελέγχει αν παράγεται έργο ή όχι. Υπεν-
θυμίζεται ότι ο Δήμος Αχαρνών είναι ο μόνος δήμος που παρα-
μένει στο Παρατηρητήριο Οικονομικής Αυτοτέλειας των ΟΤΑ.



Τ
ο υπερπλεόνασμα του προϋπο-
λογισμού, ως αποτέλεσμα της
ανάπτυξης της οικονομίας,

οδήγησε στη διανομή συνολικών επι-
δομάτων και επιδοτήσεων περίπου 4
δισ. ευρώ το 2023 ή σχεδόν 2% του
Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος! 

Σύμφωνα με τα στοιχεία
του ΟΠΕΚΑ, οι δικαιούχοι
των επιδομάτων του οργα-
νισμού ανέρχονται σε
1.339.749 άτομα, που αντι-
στοιχούν στο 13% του συνο-
λικού πληθυσμού της χώ-
ρας. Τα άτομα αυτά λαμβά-
νουν τα επιδόματα του

ΟΠΕΚΑ (ελάχιστο εγγυημένο εισόδη-
μα, επιδότηση ενοικίου κ.λπ.), τα
οποία υπολογίζονται σε περίπου 3 δισ.
ευρώ, ενώ πέρσι η κυβέρνηση μοίρα-
σε επιπλέον 1 δισ. ευρώ για επιδοτή-
σεις στις αγορές (market pass), στο
ρεύμα και τη θέρμανση, στον κοινωνι-
κό τουρισμό κ.λπ. Τα κοινωνικά επιδό-
ματα του ΟΠΕΚΑ είναι οκτώ. 

Επιπλέον, υπάρχουν τα «λοιπά επι-
δόματα», όπως στεγαστικής συνδρο-
μής, ομογενών, ορεινών και μειονεκτι-
κών περιοχών, τα έξοδα κηδείας, η συ-
νεισφορά του Δημοσίου στα κόκκινα
δάνεια, το επίδομα στα προστατευόμε-
να τέκνα θανόντων σε φυσικές κατα-
στροφές και το πρόγραμμα «ΓΕΦΥΡΑ»
και οι καταβολές του Προγράμματος
Συνεισφοράς του Δημοσίου σε Ευά-
λωτους Οφειλέτες (με πρώτη καταβο-
λή τον Ιούνιο 2023). Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι πέρσι το ποσό των λοιπών επι-
δομάτων ήταν μικρότερο σε σχέση με
το 2022, καθώς το συγκεκριμένο έτος
υπήρξαν αυξημένες επιδοτήσεις για
το ρεύμα, ως αποτέλεσμα της ενεργει-
ακής κρίσης που προκλήθηκε από τη
ρωσική εισβολή στην Ουκρανία. Επι-
πλέον, τα μικρότερα ποσά που κατα-
βλήθηκαν για επιδόματα σχετίζονται
και με το γεγονός ότι σημαντικός αριθ-
μός δεν πληρούσε τα κριτήρια, καθώς

βρήκαν εργασία και απέκτησαν εισο-
δήματα.

Σύμφωνα με τον προϋπολογισμό του
2024, αυξάνονται οι παροχές μέσω
επιδομάτων για τα τέκνα δημόσιων

υπαλλήλων και πιο συγκεκριμένα από
τα 50 στα 70 ευρώ, με αποτέλεσμα το
ετήσιο όφελος να κυμαίνεται από 240
έως 600 ευρώ. Επιπλέον, η αύξηση του
βασικού μισθού από την 1η Απριλίου

θα οδηγήσει και σε αύξηση των επιδο-
μάτων 12-30 ευρώ μηνιαίως. Τέτοια
επιδόματα είναι, μεταξύ άλλων, οι συν-
τάξεις ανασφάλιστων και αναπηρίας
που χορηγεί ο ΟΠΕΚΑ, το επίδομα
ανεργίας, το επίδομα επίσχεσης εργα-
σίας, τα εποχικά βοηθήματα οικοδό-
μων, μουσικών, ηθοποιών κ.λπ. 

Επιπλέον, από την 1η/1/2024 έχει
αυξηθεί το επίδομα μητρότητας κατά
το ύψος του κατώτατου μισθού, ο οποί-
ος είναι 780 ευρώ και πρόκειται να αυ-
ξηθεί στα 820-830 ευρώ από την 1η
Απριλίου. Σημειώνεται, δε, ότι έχει
επιμηκυνθεί το χρονικό διάστημα κα-
ταβολής του από τους 4 στους 9 μήνες,
συμπεριλαμβάνοντας ακόμη και μητέ-
ρες που είναι ελεύθερες επαγγελμα-
τίες. Μάλιστα, λόγω της αύξησης του
κατώτατου μισθού κατά 40-50 ευρώ,
εκτιμάται ότι το επιπλέον όφελος για
τις μητέρες θα ανέλθει μεταξύ 360 και
450 ευρώ. 
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Ένας στους δέκα πολίτες έλαβε χρήματα 
από τον κρατικό κορβανά

Επιδόματα
4 δισ. έφερε το…
υπερπλεόνασμα!

Πρωτοφανές και τεράστιο ήταν το ενδιαφέρον στην
«Ημέρα Καριέρας» για τον Τουρισμό που διοργάνω-
σε η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης, καθώς εκτι-
μάται ότι από τον κλάδο λείπουν τουλάχιστον 60.000
εργαζόμενοι ενόψει της έναρξης της φετινής σεζόν. 

Η εκδήλωση διοργανώθηκε σε συνεργασία με το
Εθνικό Γραφείο Συντονισμού EURES και συμμετεί-
χαν περισσότερες από 200 επιχειρήσεις με πάνω
από 1.300 θέσεις εργασίας. Πρόκειται για μια καινο-
τόμα δράση της ΔΥΠΑ, η οποία φέρνει πιο κοντά τους

υποψήφιους εργαζομένους με τις επιχειρήσεις, ενώ
ο αριθμός των ενδιαφερόμενων ξεπέρασε τους
1.000. Όπως δήλωσε ο διοικητής της ΔΥΠΑ Σπύρος
Πρωτοψάλτης, «η διαδικτυακή ευρωπαϊκή Ημέρα
Καριέρας Τουρισμού της ΔΥΠΑ έρχεται ως συνέχεια
των εκδηλώσεων “Ημέρα Καριέρας” που διοργανώ-
νουμε σε όλη την Ελλάδα με εντυπωσιακή ανταπό-
κριση πολιτών και επιχειρήσεων». Σύμφωνα με τον
επικεφαλής της ΔΥΠΑ, η δράση για τον τουρισμό
σχεδιάστηκε με στοχευμένα χαρακτηριστικά, δίνον-

τας έμφαση στην όσο γίνεται μεγαλύτερη ανταπόκρι-
ση στις ανάγκες των τουριστικών επιχειρήσεων που
δηλώνουν δυσκολία εύρεσης εξειδικευμένου και
κατάλληλα καταρτισμένου προσωπικού. Παράλληλα,
διευκολύνονται και οι πολίτες από την Ελλάδα και το
εξωτερικό που ενδιαφέρονται να απασχοληθούν σε
συναφή με τον τουριστικό κλάδο επαγγέλματα, κα-
θώς και των Ελλήνων που έχουν μεταναστεύσει και
αναζητούν ευκαιρίες για να επιστρέψουν και να ερ-
γαστούν στη χώρα μας.

ΔΥΠΑ: Πρωτοφανές ενδιαφέρον για την «Ημέρα Καριέρας» στον τουρισμό

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Μ
ε το ειδικό ανυψωτικό μηχά-
νημα κατεβήκαμε 40 μέτρα
κάτω από την επιφάνεια και

διανύσαμε μια απόσταση 700 μέτρων
από την είσοδο του εργοταξίου στο
φρέαρ της Κατεχάκη, όπου έχει στη-
θεί το εργοτάξιο του TBM «Αθηνά», το
οποίο τρυπά τα έγκατα της αττικής
γης.

Καθημερινά περίπου 50 άνθρωποι
εργάζονται για τη διάνοιξη της σήραγ-

γας του πρώτου τμήματος της υπό
κατασκευή γραμμής 4 του μετρό
της Αθήνας «Άλσος Βεΐκου - Γου-
δή». Ο μετροπόντικας είναι ένα
πολυσύνθετο μηχάνημα, ο χειρι-
σμός του οποίου απαιτεί συγκέν-

τρωση και λεπτές κινήσεις. Οι
συνθήκες εκεί κάτω είναι δύσκο-
λες -υπερβολικός θόρυβος και

αφόρητη ζέστη- και ο συντονισμός
όλων απολύτως απαραίτητος.

Στη θέση του πιλότου βρίσκεται
ένας άνθρωπος ο οποίος γνωρίζει κα-
λά όλα τα πόστα και μπορεί να συνερ-
γάζεται με όλους ώστε να διορθώνει
τυχόν λάθη ή προβλήματα που πα-
ρουσιάζονται. Συνομιλήσαμε με τον
άνθρωπο που βρίσκεται στο «τιμόνι»
του TBM, τον Αναστάσιο Λαμπρινό, ο
οποίος μας ανέλυσε τις παραμέτρους
στις οποίες πρέπει να εστιάζει.

Οι χρόνοι και τα προβλήματα
«Πρέπει να κοιτάμε συνέχεια και

στην επιφάνεια ώστε να μην υπάρχει
πρόβλημα και στο μηχάνημα για να
μην προκαλέσουμε κάποια ζημιά.
Όλο το μηχάνημα από μπροστά μέχρι
πίσω είναι σχεδόν 100 μέτρα και πρέ-
πει να γνωρίζεις όλα τα πόστα, να
μπορέσεις να χειριστείς όλα τα μοτέρ,
όλες τις αντλίες, όλο το μηχάνημα και
σίγουρα να συνεργάζεσαι με τον κό-
σμο καλά γιατί τα υπόλοιπα χέρια του
πιλότου είναι πάντα οι υπόλοιποι γύ-
ρω από το μηχάνημα», ανέφερε ο κ.
Λαμπρινός.

Κάθε εκσκαφή διαρκεί σχεδόν μια
ώρα βγάζοντας περίπου 200 κυβικά
χώμα, μέσα σε ένα 24ωρο πραγματο-
ποιούνται περίπου 10 με 12 εκσκαφές.
Έπειτα από κάθε εκσκαφή τοποθε-
τούνται στα τοιχώματα με οπλισμένο
σκυρόδεμα μετωπικές πλάκες πά-
χους 35 εκατοστών. Για την ταχύτητα
κάθε εκσκαφής το είδος του χώματος
παίζει καθοριστικό ρόλο.

«Πολλοί παράγοντες επηρεάζουν
το πόσο γρήγορα θα πάει το μηχάνη-
μα, ο κυριότερος λόγος είναι το τι θα
συναντήσουμε μπροστά, τι εδάφη θα

συναντήσουμε. Η Αθήνα έχει πολλές
εναλλαγές εδαφών οπότε πρέπει και
εμείς να προσαρμόζουμε τον τρόπο
εκσκαφής και αυτό επηρεάζει τον
τρόπο ταχύτητας. Περνάμε από πα-
λαιοκοίτες ποταμών και κυρίως το
υλικό που συναντάμε μπορεί να είναι
καθαρή άργιλος, μπορεί να είναι χά-

λικες, είναι διάφορα υλικά με διαφο-
ρετικές σκληρότητες», δήλωσε στην
«P» ο μηχανικός βάρδιας Γιώργος
Ιωάννου.

Πορεία προς Κολωνάκι
Από το φρέαρ της Κατεχάκη, όπου

εκκίνησε, ο μετροπόντικας θα διανύ-
σει μια απόσταση 5,2 χιλιόμετρων,
φτάνοντας μέχρι το φρέαρ διακλάδω-
σης στον Ευαγγελισμό και στη συνέ-
χεια θα αποσυναρμολογηθεί. «Για να
το κάνετε εικόνα, αυτήν τη στιγμή ο
μετροπόντικας έχει περάσει κάτω από
τη λεωφόρο Κατεχάκη και το κτίριο
της ΕΡΤ και συνεχίζει την πορεία του
προς το Κολωνάκι. 

Ο δεύτερος μετροπόντικας, η “Νί-
κη”, θα ξεκινήσει και αυτός σύντομα

το ταξίδι του, καθώς συναρμολογείται
στη Βεΐκου. Το δεύτερο TBM θα δια-
νύσει μια απόσταση 7,2 χιλιομέτρων,
καταλήγοντας και αυτός στον Ευαγγε-
λισμό», δήλωσε ο Νίκος Μιτζάλης,
πολιτικός μηχανικός της διεύθυνσης
της Άβαξ.

«Το έργο εξελίσσεται ομαλά, είμα-
στε εντός χρονοδιαγράμματος, η μέση
προχώρηση είναι 15 μέτρα τη μέρα. Το
μηχάνημα έχει δυνατότητες καθώς
είναι σύγχρονο, έχει έρθει από τη Γερ-
μανία με έναν συνδυασμό θαλάσσιας
και οδικής μεταφοράς, έκανε μεγάλο
ταξίδι για να φτάσει», ανέφερε ο Νί-
κος Σπυριδωνάκος, τεχνικός διευ-
θυντής του Β’ Τομέα της Άβαξ.

Αξίζει να σημειωθεί πως μέσα στο
εργοτάξιο έχουν στηθεί τέσσερα φαρ-
μακεία, ένας θάλαμος διαφυγής σε
περίπτωση έκτακτης ανάγκης χωρη-
τικότητας 20 ατόμων και με αυτονομία
28 ωρών, ενώ υπάρχει και ένας ειδι-
κός χώρος που λειτουργεί ως εστια-
τόριο για τους εργαζόμενους.

Η «Political» κατέβηκε 40 μέτρα στο εργοτάξιο 
του TBM «Αθηνά» στο φρέαρ της Κατεχάκη και είδε 

πώς προχωρά ο μετροπόντικας

ΓΡΑΜΜΗ 4 ΤΟΥ ΜΕΤΡΟ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

«Ταξίδι» στα έγκατα 
της αττικής γης

«Ταξίδι» στα έγκατα 
της αττικής γης

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Τ
ην προοπτική να επεκτείνει τις δραστηριότητές της
ευρύτερα, μετά την πρόσφατη είσοδο στην αγορά
των Βαλκανίων μέσω της Ρουμανίας, εξετάζει η με-

γαλύτερη ελληνική επιχείρηση ηλεκτρισμού της Ελλάδας,
ΔΕΗ, με την Ιταλία να μπαίνει στο κάδρο. 

Υπενθυμίζεται ότι τρεις εβδομάδες πριν, κατά την
πραγματοποίηση της Capital Markets Day στο Λον-
δίνο, ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΗ
Γιώργος Στάσσης παρουσίασε το Στρατηγικό Σχέδιο
για την τριετία 2024-2026, όπου ξεχωριστή θέση κα-
τέχει η εξωστρέφεια του ομίλου πλάι στα πλάνα
επενδύσεων περί τα 9 δισεκατομμύρια ευρώ την
επόμενη τριετία.  Υπό αυτό το πρίσμα, η ΔΕΗ εξετάζει
συστηματικά τα τελευταία χρόνια τη γεωγραφική
διασπορά του χαρτοφυλακίου της, πράγμα που απο-
τυπώθηκε και στην εξαγορά της θυγατρικής εταιρεί-

ας της Enel στη Ρουμανία. Συνεχίζοντας στο ίδιο μοτίβο, η
Ιταλία βρίσκεται στις «κεραίες» του ομίλου, ως μια από τις
πιο ραγδαία αναπτυσσόμενες αγορές «πράσινης» ενέρ-
γειας. 

Οι λόγοι που την οδηγούν εκεί…
Γιατί η Ιταλία; Πρόκειται για μια από τις χώρες του

σκληρού πυρήνα της Ευρωζώνης, μέλος της ομάδας των
G7, δηλαδή των μεγαλύτερων βιομηχανικών κρατών, με
ό,τι αυτό συνεπάγεται για τη στρατηγική -πέραν όλων των
άλλων- αναβάθμιση του χαρτοφυλακίου της ελληνικής
εταιρείας.

Επιπρόσθετα, η προβολή των επόμενων ετών καταγρά-
φει ιδιαίτερα αυξημένη ζήτηση για «πράσινη» φθηνή
ενέργεια, δεδομένου ότι η Ιταλία συνιστά τη δεύτερη πιο
ισχυρή βιομηχανία στην Ευρωζώνη, όταν μάλιστα όλο το
οικοδόμημα της αγοράς των ΑΠΕ μετατοπίζεται ολοένα
και περισσότερο στις διμερείς συμβάσεις, όπου η βιομη-
χανία κάλλιστα μπορεί να αποτελέσει τον έτερο του παρα-
γωγού αντισυμβαλλόμενο. 

Κυρίως όμως, το πλεονέκτημα ότι επειδή έχει εντυπω-
σιακή παραγωγική βάση, δίκτυα με ισχυρή μεταφορική
ικανότητα και δυνατές διεθνείς διασυνδέσεις με τον Βορ-
ρά, ο ηλεκτρικός της χώρος δεν είναι κορεσμένος, όπως
εδώ στην Ελλάδα. Δεν βιώνει το ίδιο με εμάς και άλλες χώ-
ρες πρόβλημα, το τεράστιο επενδυτικό ενδιαφέρον να μη
συμβαδίζει με το τι μπορεί να σηκώσει το δίκτυο.

Έχει ακόμη σημαντικό ελεύθερο χώρο για να μπουν νέα
έργα, γεγονός που με τη σειρά του συνεπάγεται σημαντι-
κές ευκαιρίες για εξαγορές υφιστάμενων ή υπό κατα-
σκευή φωτοβολταϊκών, παρόμοιες με αυτές που σκανάρει
την περίοδο αυτή η ΔΕΗ. Εξάλλου, τα μισά περίπου από τα
9 δισ. σε ΑΠΕ θα κατευθυνθούν.

Η μεγάλη εικόνα, λοιπόν, είναι αυτή. Ο έλεγχος ενεργει-
ακών assets στο εξωτερικό, ο οποίος ισοδυναμεί με στρα-
τηγική ισχύ και που φυσικά έχει εθνικό πρόσημο. Και εδώ
έρχεται μια δεύτερη ευκαιρία για τη ΔΕΗ.

Η ευκαιρία
Η Ιταλία είναι μια μεγάλη χώρα. Κυρίως όμως είναι ο

μεγαλύτερος εισαγωγέας ρεύματος στην Ευρώπη. Έχει
μια βιομηχανία που οι ανάγκες της ξεπερνούν κατά πολύ

την εγχώρια παραγωγή ηλεκτρισμού και παρότι διαθέτει
μια ακμάζουσα αγορά φωτοβολταϊκών, η ζήτηση κινείται
αυξητικά, μαζί και οι τιμές που είναι σταθερά ψηλότερες
από τις δικές μας.

Τα μεσημέρια, οι εξαγωγές ρεύματος από την Ελλάδα
βρίσκονται στην ημερήσια διάταξη, για αυτό και κρίθηκε
επιβεβλημένος από τον ΑΔΜΗΕ και τον Ιταλό Διαχειριστή
ο τριπλασιασμός της μεταφορικής ικανότητας του μεταξύ
μας υποβρύχιου καλωδίου από τα 500 GW στα 1.500 GW.

Τι ευκαιρίες δημιουργεί η μεγαλύτερη αυτή χωρητικό-
τητα για έναν regional player όπως η ΔΕΗ, με έργα ΑΠΕ σε
Ελλάδα, Ρουμανία, προσεχώς και Βουλγαρία; Σε τρεις, δη-
λαδή, διασυνδεδεμένες μεταξύ τους εθνικές αγορές,
όπως και με την Ιταλία;

Τοποθετημένη πάνω στον στρατηγικό διάδρομο Ελλά-
δας-Βουλγαρίας-Ρουμανίας, η ΔΕΗ, με πρόσβαση σε μια
ενιαία αγορά 40 εκατομμυρίων, δίχως περιορισμούς στις
διασυνοριακές συναλλαγές, καθώς το ρεύμα πωλείται
ελεύθερα μεταξύ των χωρών, έχει μια τεράστια ευκαιρία.

Είναι πλέον σε θέση να εκμεταλλεύεται τις συνέργειες
και να πουλά μεγάλους φθηνούς όγκους «πράσινης»
ενέργειας στην ιταλική βιομηχανία που διψά για ρεύμα
χαμηλού κόστους. 

Κάτω από τον μέσο όρο των κρατών-με-
λών έκλεισε η λιανική τιμή ρεύματος της
Αθήνας, όπως αποτυπώνεται στη σχετική
κατάταξη του HEPI, η οποία περιλαμβάνει
τις τιμές της ηλεκτρικής ενέργειας περι-
λαμβανομένων των φόρων σε 33 ευρω-
παϊκές πρωτεύουσες.  Ειδικότερα, η Αθή-
να βρίσκεται στη 15η θέση με κόστος 23,8
σεντς/KWh κάτω από τον μέσο όρο των
κρατών της ΕΕ (25,02 σεντς/KWh) αλλά
και κάτω από τον μέσο όρο των 33 πρω-

τευουσών (23,97 σεντς/KWh).  Η ακριβό-
τερη τιμή συναντάται στο Δουβλίνο με
42,84 σεντς/KWh, με δεύτερο το Λονδίνο
με 40,73 σεντς/KWh και τρίτη την Πράγα
με 39,31 σεντς/KWh. Στον αντίποδα, η χα-
μηλότερη τιμή συναντάται στο Κίεβο με
6,71 σεντς/KWh, ακολουθεί η Βουδαπέστη
με 9,68 σεντς/KWh και μετά το Βελιγράδι
με 10,48 σεντς/KWh. 

Οι σημαντικότερες αλλαγές που παρα-
τηρούνται στη λίστα της HEPI για τον Ια-

νουάριο έχουν ως εξής:
• Στη Βέρνη η τιμή αυξήθηκε 20% εξαι-

τίας ανατιμήσεων στο κόστος της ενέργει-
ας, της διανομής και του ΦΠΑ.

• Αύξηση της τάξης του 8% καταγράφη-
κε σε Μαδρίτη, Πράγα και Βίλνιους εξαι-
τίας ανατιμήσεων στο κόστος ενέργειας,
διανομής και της φορολογίας.

• Στη Ρώμη και τη Στοκχόλμη η τιμή μει-
ώθηκε 9% εξαιτίας της υποχώρησης του
κόστους ενέργειας αλλά και της διανομής

(στη σουηδική πρωτεύουσα).
• Στο Όσλο η τιμή έπεσε 8% εξαιτίας

υποχώρησης του κόστους ενέργειας και
των φόρων.

Τον Ιανουάριο, η μέση τιμή λιανικής του
ρεύματος παρέμεινε σε παρόμοια επίπεδα
με τον Δεκέμβριο. Πάνω από το ένα τρίτο
των πρωτευουσών της λίστας είδαν κάποι-
ου είδους αύξηση, ενώ οι μειώσεις ήταν
πιο περιορισμένης κλίμακας σε 10 από τις
33 πρωτεύουσες.                                      Μ. Μαστ.

Ρεύμα: Σε «χαμηλές πτήσεις» η λιανική τιμή τον Ιανουάριο - Η σύγκριση με την Ευρώπη

Μετά τα Βαλκάνια, ο όμιλος εξετάζει
άνοιγμα και στη γείτονα χώρα

βλέποντάς την ως μια από 
τις ραγδαία αναπτυσσόμενες αγορές

«πράσινης» ενέργειας

Στην… πρίζα η ΔΕΗ για
επενδύσεις στην Ιταλία

Ο πρόεδρος 
και διευθύνων 

σύμβουλος
της ΔΕΗ 

Γιώργος Στάσσης

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Τ
ην τελική επενδυτική απόφα-
ση για την κατασκευή ενός
επιπλέον φωτοβολταϊκού έρ-

γου στη χώρα έλαβε η ΜΕΤΩΝ Ενερ-
γειακή ΑΕ, κοινή εταιρεία των RWE
Renewables Europe & Australia
(51%) και ΔΕΗ Ανανεώσιμες (49%). 

Όπως αναφέρεται σε σχετική ανα-
κοίνωση, το εν λόγω φωτοβολταϊκό
έργο είναι το τελευταίο έργο του
χαρτοφυλακίου των 940 MWp (870
MWac) του Αμυνταίου, το οποίο ει-
σέρχεται τώρα στη φάση της κατα-
σκευής. 

Επιπλέον, η ΜΕΤΩΝ Ενεργειακή
ΑΕ αναπτύσσει στην Ελλάδα ένα
ακόμη χαρτοφυλάκιο φωτοβολταϊ-
κών έργων παρόμοιου μεγέθους. Το
νέο φωτοβολταϊκό πάρκο «Ορυχείο
ΔΕΗ Αμύνταιο» (ομάδα έργου III),
συνολικής ισχύος περίπου 450 MWp

(432 MWac), βρίσκεται στη Δυτική
Μακεδονία εντός των ορίων του
πρώην υπαίθριου λιγνιτωρυχείου
Αμυνταίου. Οι εργασίες κατασκευής
έχουν προγραμματιστεί να ξεκινή-
σουν τους επόμενους μήνες, ενώ η
λειτουργία του αναμένεται μέχρι το

τέλος του 2025. Η κοινοπραξία κατα-
σκευάζει ήδη οκτώ μεγάλης κλίμα-
κας φωτοβολταϊκά έργα (ομάδες έρ-
γων I & II) στην ευρύτερη περιοχή,
συνολικής ισχύος 490 MWp (434
MWac), τα οποία αναμένεται να συν-
δεθούν στο δίκτυο εντός του έτους.

Alpha Asset Management:
Αυξήθηκαν 44% τα υπό
διαχείριση κεφάλαια το ’23

Έτος-ορόσημο αναδείχτηκε το 2023
για την Alpha Asset Management ΑΕ-
ΔΑΚ, θυγατρική του Ομίλου Alpha
Bank, με την εταιρεία να σημειώνει αύ-
ξηση κατά 44% στα υπό διαχείριση κε-
φάλαιά της. 

Η συνολική αύξηση του ενεργητικού
για το προηγούμενο έτος ανήλθε στο 1,3
δισ. ευρώ. 

Παράλληλα, τα Alpha Αμοιβαία Κεφά-
λαια κατέγραψαν υψηλές αποδόσεις,
επιβεβαιώνοντας την εμπιστοσύνη των
επενδυτών στους διαχειριστές της Al-
pha Asset Management ΑΕΔΑΚ για τη
διαχείριση της περιουσίας τους.

Ρεύμα στο κόστος 
του προμηθευτή με το νέο
κίτρινο τιμολόγιο της nrg

Η nrg παρουσίασε το νέο της πρό-
γραμμα nrg @ cost+, την ανανεωμένη
πρόταση της εταιρείας που προσφέρει
οικονομία για το ηλεκτρικό ρεύμα του
σπιτιού, με ενέργεια στο κόστος του
προμηθευτή, χωρίς χρέωση αναπρο-
σαρμογής και χωρίς δέσμευση συμβο-
λαίου με πάγιο από €5,5 τον μήνα. Το
νέο πρόγραμμα nrg @ cost+ ανήκει
στην κατηγορία των κίτρινων τιμολο-
γίων. 

Τα κίτρινα τιμολόγια έχουν κυμαινό-
μενη τιμή ρεύματος και η τιμή χρέωσης
της κιλοβατώρας διαμορφώνεται με βά-
ση τους δείκτες της χονδρεμπορικής
αγοράς του ρεύματος.

ΔΕΗ και RWE κατασκευάζουν φωτοβολταϊκά
έργα ισχύος σχεδόν 1GW στη Δ. Μακεδονία

Ολοκληρώθηκε το deal για την απόκτηση του 33,91%
της Regency από τη Selena Enterprises Company Lim-
ited, η οποία κατά 75% αποτελεί θυγατρική της Λάμψα.
Η συμφωνία ανέρχεται στα 9 εκατ. ευρώ. Αναλυτικά η
ανακοίνωση της εισηγμένης: Η εταιρεία με την επωνυ-
μία «Εταιρεία Ελληνικών Ξενοδοχείων Λάμψα ΑΕ»,
που εδρεύει στην Αθήνα επί της οδού Βασ. Γεωργίου Α’
αριθμ. 1 (εφεξής η Εταιρεία), σε συνέχεια των από
31/7/2023, 2/8/2023, 6/11/2023 και 22/12/2023 ανακοι-

νώσεών της ενημερώνει το επενδυτικό κοινό, σύμφωνα με το άρθρο 17 του Κανονισμού ́ (ΕΕ) 596/2014 και το άρθρο 4.1.3.6 του
Κανονισμού ΧΑ, ότι, σε συνέχεια της υπ’ αριθμ. 5/1/29.01.2024 εγκριτικής Αποφάσεως της ΕΕΕΠ, ολοκληρώθηκε η απόκτηση
από την κατά 75% θυγατρική εταιρεία Selena Enterprises Company Limited του ποσοστού μετοχών (33,91%) της εταιρείας Re-
gency Hellenic Investments SA και του αντίστοιχου ποσοστού εκ του δανείου (Senior Facility Loan), που κατέχουν στην εται-
ρεία Regency Entertainment AE τα πιστωτικά ιδρύματα Alpha Bank, Eurobank και Εθνική Τράπεζα.

Η Noval Property ολοκλήρωσε την κατασκευή
σύγχρονων εγκαταστάσεων logistics στη Μάνδρα
Αττικής και παρέδωσε το ακίνητο προς χρήση στη
μισθώτρια εταιρεία Σήγκαλ Διαμεταφορική Εμπορι-
κή Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Εταιρεία (Seagull).
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, «πρό-
κειται για μια καινοτόμα και περιβαλλοντικά βιώσι-
μη επένδυση, η οποία ξεκίνησε τον Ιανουάριο του
2023 και συνίσταται στην κατασκευή ενός Κέντρου
Αποθήκευσης και Διανομής υψηλών προδιαγραφών με μεγάλη αποθηκευτική ικανότητα ξηρού φορτίου, στοχεύοντας
να είναι το πρώτο κτήριο logistics με πιστοποίηση LEED GOLD στην Ελλάδα. Η Noval Property, πιστή στη στρατηγική
της, σχεδιάζει και επενδύει σε Κέντρα Αποθήκευσης και Διανομής με υψηλές προδιαγραφές που εξασφαλίζουν μέγι-
στο αποθηκευτικό όγκο, υψηλή ευελιξία στη χρήση στατικών και δυναμικών μέσων αποθήκευσης, υψηλή λειτουργι-
κότητα και αισθητική, βιώσιμη λειτουργία και χαμηλό κόστος λειτουργίας».

Λάμψα: Ολοκληρώθηκε η εξαγορά του 34% της Regency

Noval Property: Ολοκληρώθηκε το σύγχρονο κτήριο logistics στη Μάνδρα Αττικής

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 9 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL BUSINESS31

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Euroxx: Διακρίθηκε ως market
leader στην επενδυτική τραπεζική

Η Euroxx Securities AE (EUROXX) αναδείχτη-
κε Market Leader στην Επενδυτική Τραπεζική
από το Euromoney, τον πιο διακεκριμένο εκδοτι-
κό οργανισμό έρευνας, διαπίστευσης και βρά-
βευσης αριστείας για τον παγκόσμιο κλάδο χρη-
ματοοικονομικών υπηρεσιών. Το Euromoney θέ-
σπισε την πιστοποίηση Market Leaders για να
αναγνωρίσει την αριστεία στην παροχή χρηματο-
οικονομικών υπηρεσιών και για να παρέχει δια-
πίστευση σε κορυφαία τραπεζικά και χρηματοπι-
στωτικά ιδρύματα παγκοσμίως. Όπως επισημαί-
νει η χρηματιστηριακή, ως ο μεγαλύτερος ανε-
ξάρτητος οργανισμός παροχής χρηματοοικονο-
μικών υπηρεσιών στην Ελλάδα, που κατέχει δια-
χρονικά εξέχουσα θέση τόσο στις συναλλαγές
του Χρηματιστηρίου Αξιών Αθηνών όσο και στην
επενδυτική τραπεζική, η EUROXX τιμήθηκε για
τον σημαντικό της ρόλο σε ορισμένες από τις ση-
μαντικότερες συναλλαγές επενδυτικής τραπεζι-
κής της χώρας κατά το 2023. Κατά το εξεταζόμε-
νο διάστημα η Euroxx ηγήθηκε ή συμμετείχε σε
συναλλαγές συνολικής αξίας περίπου €5,7 δισ.

Δήμος Χαλανδρίου: 
Συμφωνία με Euromedica, 
ποιες παροχές προβλέπονται

Συμφωνία που εξασφαλίζει ειδικές τιμές και
έξτρα διαγνωστικές υπηρεσίες για χιλιάδες Χα-
λανδραίους συνήψε ο Δήμος Χαλανδρίου με το
διαγνωστικό κέντρο «Εγκέφαλος» του Ομίλου
Euromedica. Τη συμφωνία υπέγραψαν την Τε-
τάρτη 7 Φεβρουαρίου ο δήμαρχος Χαλανδρίου
Σίμος Ρούσσος και η διευθύντρια πανελλαδικού
δικτύου του ομίλου Euromedica Χριστίνα Καψα-
λάκη. Όπως επισημαίνεται σε σχετική ανακοίνω-
ση, η συμφωνία καλύπτει τους αθλούμενους των
δημοτικών αθλητικών προγραμμάτων και των
αθλητικών σωματείων, τα μέλη των ΚΑΠΗ, τους
εθελοντές Χαλανδρίου και τους εργαζομένους
στον δήμο. Το προνομιακό πακέτο διαγνωστικών
εξετάσεων καλύπτει περισσότερους από 7.000
συμπολίτες μας.

Jumbo: Διανομή μεικτού
μερίσματος 0,6 ευρώ ανά μετοχή
Η έκτακτη ΓΣ της Jumbo αποφάσισε την έκτα-
κτη χρηματική διανομή ποσού 0,60 ευρώ ανά
μετοχή (μεικτό), προ παρακράτησης νόμιμου
φόρου μερισμάτων, ήτοι συνολικά
81.635.855,40 ευρώ, το οποίο αποτελεί μέρος
των εκτάκτων αποθεματικών από φορολογη-
θέντα και μη διανεμηθέντα κέρδη των εταιρι-
κών χρήσεων 1/7/2018-30/6/2019, 1/7/2019-
31/12/2019, 1/1/2020-31/12/2020, 1/1/2021-
31/12/2021 και 1/1/2022-31/12/2022. Όπως
αναφέρει σε ανακοίνωσή της η εισηγμένη, η
καθαρή έκτακτη χρηματική διανομή, μετά την
παρακράτηση φόρου 5%, όπου απαιτείται,
ανέρχεται σε 0,57 ευρώ ανά μετοχή.

Ο Αναστάσης Σταμούλης 
νέος CFO της Coca-Cola HBC
Η Coca-Cola HBC ανακοίνωσε ότι ο Αναστάσης
Σταμούλης θα αναλάβει τη θέση του Chief Fi-
nancial Officer, αντικαθιστώντας τον παραιτη-
θέντα Μπεν Αλμανζάρ. Ο κ. Σταμούλης θα ανα-
λάβει καθήκοντα από την 1η Μαΐου του 2024. Ο
Αναστάσης έχει αποδεδειγμένο ιστορικό επι-
τυχιών και ευρεία εμπειρία την οποία απέκτησε
εργαζόμενος 16 χρόνια στην Coca-Cola HBC,
όπου μέσα από μια πορεία εξέλιξης κατείχε αρ-
κετές ανώτερες οικονομικές θέσεις, μεταξύ
άλλων και αυτήν του CFO σε αρκετές δραστη-
ριότητες της εταιρείας, του Group Financial
Controller, του Group Financial Operations και
του Head of Strategic Finance και FP&A.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

HomeMarkt: Bonus στους
εργαζόμενους με 15ο και 16ο μισθό!

Χρονιά ανάπτυξης χαρακτηρίζει το 2023 η
HomeMarkt, η οποία σε ανακοίνωσή της αναφέρει
ότι είδε αύξηση του τζίρου αλλά και αύξηση των
καθαρών κερδών της παρά τις δύσκολες οικονομι-
κές συνθήκες που επικρατούν στην αγορά. Κάτι
που, όπως τονίζει, επιτεύχθηκε χάρη και στην πο-
λύτιμη βοήθεια των εργαζομένων της. Ως ένδειξη
αναγνώρισης της συνεισφοράς των σχεδόν 100 ερ-
γαζομένων της, η εταιρεία επισημαίνει ότι τους
επιβράβευσε όλους με την απόδοση διπλού bonus
ισόποσου με τον 15ο και 16ο μισθό. Επιπλέον, προ-
χώρησε σε ιδιωτική ασφάλιση υγείας, προσφέρον-
τας σε όλους τους εργαζομένους της επαρκή ια-
τροφαρμακευτική κάλυψη. Εξάλλου, όπως αναφέ-
ρεται στην ανακοίνωση, παρέμεινε δίπλα στους
καταναλωτές απορροφώντας μεγάλο μέρος οικο-
νομικών αυξήσεων και πιέσεων. Μια στάση η
οποία, βάσει οικονομικών αποτελεσμάτων, εκτι-
μήθηκε και επιβραβεύτηκε από τους καταναλωτές,
προσφέροντας αύξηση τζίρου μεγαλύτερη του
25%. Όλες οι παραπάνω κινήσεις είναι απόλυτα συ-
νυφασμένες με τις ανθρωποκεντρικές αξίες της
HomeMarkt, που τη βοηθούν να προχωρά και να
εξελίσσεται, όπως τονίζεται στην ανακοίνωση.

Alpha Trust Ανδρομέδα: Ανασυγκρότηση
του Διοικητικού Συμβουλίου

Την ανασυγκρότηση του Διοικητικού Συμβου-
λίου σε σώμα ανακοίνωσε η Alpha Trust-Ανδρο-
μέδα λόγω του ότι ο Αλέξιος Σουλτογιάννης,
υφιστάμενο μέλος του ΔΣ, παύει να θεωρείται
ανεξάρτητο μέλος λόγω συμπλήρωσης εννέα οι-
κονομικών ετών αθροιστικά από τον χρόνο
εκλογής του και σύμφωνα με την περ. γ’ της παρ.
2 του άρθρου 9 του Ν. 4706/2020 τεκμαίρεται ότι
πλέον έχει στενούς δεσμούς με την εταιρεία.



Θ
ολό τοπίο στην Ευρωζώνη,
αλλά με όαση την ελληνική
οικονομία, εντοπίζει η Stan-

dard & Poor’s, ενώ την ίδια στιγμή ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης
απευθύνει πρόσκληση στη διεθνή
επενδυτική κοινότητα να φέρει κεφά-
λαια στη χώρα μας και να αξιο-
ποιήσει τις μεγάλες ευκαιρίες
που παρουσιάζονται. 

Σύμφωνα με έκθεση του
αμερικανικού οίκου, το 2024
δεν θα είναι καθόλου εύκολο
για τις κυβερνήσεις της Ευρω-
ζώνης, καθώς τα διαδοχικά
σοκ έχουν εντείνει τις ανησυ-
χίες για το επίπεδο του χρέους σε
ορισμένα κράτη, τη στιγμή που επα-
νέρχονται και οι δημοσιονομικοί κα-
νόνες. Μάλιστα, ο αμερικανικός οί-
κος αξιολόγησης προειδοποιεί ότι
πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης θα αναγκαστούν να λάβουν πρό-
σθετα μέτρα δημοσιονομικής εξυ-
γίανσης, ξεχωρίζοντας την ελληνική
οικονομία, για την οποία αναφέρει ότι
θα συνεχίσει τις εντυπωσιακές δημο-
σιονομικές επιδόσεις της. 

Σύμφωνα με την S&P, η Ελλάδα, η

Κύπρος και η Πορτογαλία μειώνουν
ήδη ραγδαία το δημόσιο χρέος ως πο-
σοστό του Ακαθαρίστου Εγχωρίου
Προϊόντος, χρέος το οποίο εξακολου-
θεί να είναι υψηλό, αλλά με σαφείς
πτωτικές τάσεις. Όπως αναφέρεται
στη σχετική έκθεση, η χώρα μας θα
έχει συγκρατημένες και ελεγχόμενες

δαπάνες για τόκους έως το
2026, ενώ θα επωφεληθεί από
μια πολύ μεγάλη μέση διάρκεια
λήξης περίπου 20 ετών, η οποία
παρατείνει τον χρόνο που οι
υψηλότερες αποδόσεις θα με-
τακυλίσουν σε πληρωμές τό-
κων. Μάλιστα, τονίζει ότι η Ελ-
λάδα λόγω των παραπάνω έχει

αναβαθμισμένο αξιόχρεο και έχει
επιστρέψει στην επενδυτική βαθμίδα.
Σημειώνεται ότι επίκειται μέσα στις
προσεχείς εβδομάδες η αναβάθμιση

του ελληνικού αξιόχρεου από τον
αμερικανικό οίκο Moody’s, οπότε η
Ελλάδα θα είναι υποψήφια για την
προσέλκυση «ώριμων» κεφαλαίων,
κάτι που ήδη γίνεται. 

Πρόσκληση Χατζηδάκη μέσω…
Ιαπωνίας για επενδύσεις

Τα πολύ ευμενή σχόλια της S&P
αξιοποίησε χθες ο υπουργός Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών
Κωστής Χατζηδάκης, ο οποίος, μι-
λώντας στο ιαπωνικό πρακτορείο ει-
δήσεων KYODO, κάλεσε τους επεν-
δυτές να φέρουν κεφάλαια στην Ελ-
λάδα, καθώς «υπάρχει πλέον ένα πε-
ριβάλλον φιλικό για επενδύσεις και
καλούμε τους επενδυτές από την Ια-
πωνία να έρθουν στη χώρα μας».
Πρόσθεσε ότι παρά το γεγονός ότι οι
δύο χώρες απέχουν πολύ μεταξύ
τους στον χάρτη, εντούτοις η εμπει-
ρία έχει δείξει ότι υπάρχουν μεγάλα
περιθώρια συνεργασίας με αμοιβαίο
όφελος. Ο υπουργός ανέδειξε τους
κλάδους αιχμής για την ελληνική οι-
κονομία, αναφερόμενος στη ναυτι-
λία, τα logistics και τον τουρισμό,
όπου η Ελλάδα έχει συγκριτικό πλε-
ονέκτημα για επενδύσεις. 
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Θετικά τα σχόλια 
της Standard & Poor’s 

για την πορεία της χώρας μας
το 2024 και καμπανάκι 

για την ΕΕ

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ
Οδηγίες για το 10%
έκπτωση στον ΕΝΦΙΑ 

Οδηγίες προς τους φορολογούμενους-
ιδιοκτήτες ακινήτων με πλήρως ασφαλι-
σμένα ακίνητα, σχετικά με τη διαδικασία
δήλωσης ώστε να έχουν την έκπτωση 10%
στον ΕΝΦΙΑ, έδωσαν οι ασφαλιστικές
εταιρείες. Όπως αναφέρεται, όσοι πλη-
ρούν τις προϋποθέσεις πρέπει να εισέλ-
θουν στο myaade.gov.gr με τους κωδι-
κούς Taxis και να επιλέξουν τη δημιουρ-
γία αίτησης-υποβολή χορήγησης μεί-
ωσης ΕΝΦΙΑ. Κάθε κατοικία αντιστοιχεί
σε έναν ΑΤΑΚ και στο τέλος της γραμμής
υπάρχει το εικονίδιο για να ανοίξει το
ασφαλιστήριο. Πατώντας σε αυτό το εικο-
νίδιο ανοίγει νέα οθόνη και πατώντας το
«+» εμφανίζονται τα βασικά στοιχεία των
συμβολαίων των ασφαλιστικών εταιρει-
ών. Για κάθε συμβόλαιο μπορεί να υπάρ-
χουν έως και τέσσερις εγγραφές, οι οποί-
ες αφορούν τον τρόπο πληρωμής. Δηλα-
δή, αν ο τρόπος πληρωμής είναι τρίμηνος,
θα πρέπει να πατηθεί η επιλογή «προσθή-
κη», έτσι ώστε να ολοκληρωθεί το ασφα-
λιστικό έτος με 4 εγγραφές που αφορούν
τα επιμέρους τρίμηνα ασφάλισης. Σημει-
ώνεται ότι για ασφάλιση τριών μηνών μέ-
σα στο 2023, η έκπτωση είναι 2,5%, για
ασφάλιση 6 μηνών 5%, για 9 μήνες 7,5%
και για ολόκληρο το έτος 10%. 

Τελευταία προθεσμία 
η 1η Μαρτίου για
διασύνδεση POS-ταμειακών

Τελεσίγραφο προς τους εκπροσώπους
των POS, των ταμειακών μηχανών και των
τεχνικών εγκατάστασης ότι η διασύνδεση
θα λειτουργήσει πάση θυσία την 1η Μαρ-
τίου έστειλε χθες ο υπουργός Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών Κωστής Χα-
τζηδάκης. Παρουσία του υφυπουργού
Χάρη Θεοχάρη και του διοικητή της Ανε-
ξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων Γιώρ-
γου Πιτσιλή συνάντησε τους εκπροσώ-
πους των εταιρειών, προκειμένου να δρο-
μολογηθούν όλες οι ενέργειες που απο-
μένουν, ώστε όλα να είναι έτοιμα έως τις
29 Φεβρουαρίου. Στο μητρώο POS έχουν
καταχωριστεί από τον Νοέμβριο τα
1.032.000 μηχανάκια, τα οποία πρέπει να
είναι οπωσδήποτε διασυνδεδεμένα με τις
ταμειακές μηχανές την 1η Μαρτίου, κα-
θώς, όπως τόνισε ο κ. Χατζηδάκης, το έρ-
γο έχει ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμψης
και αν δεν υλοποιηθεί, τότε θα διακοπεί η
χρηματοδότηση. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

«Πετάει» η ελληνική οικονομία,
θολό το τοπίο στην Ευρωζώνη



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 9 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL SPORTS33

Τ
ελείωσε από τον Ολυμπιακό και ο Κάρλος Καρβαλιάλ
μετά τον φίλο του τεχνικό διευθυντή και συμπατριώτη
του Πορτογάλο Πέδρο Άλβες. Αναλαμβάνει προσωρι-

νά ο προπονητής της Κ19 Σωτήρης Συλαϊδόπουλος και στο
βάθος έρχεται ο Βάσκος Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ.

Πώς προέκυψε όλο αυτό το στόρι-κομφούζιο, που οδήγησε
στην απόλυση και του Καρβαλιάλ; Η «Political» έχει τις λεπτο-
μέρειες: Το μεσημέρι της περασμένης Τετάρτης έσκασε η εί-

δηση: ο Ολλανδός Πασκάλ Γιάνσεν είναι στην
Ελλάδα για να αναλάβει τον Ολυμπιακό. Πώς,
ωστόσο, διέρρευσε μια τέτοια είδηση, όταν ο
Ολυμπιακός κινήθηκε με άκρα μυστικότητα,
γιατί θα ήταν άκρως προσβλητικό για τον
Καρβαλιάλ η ομάδα να διαπραγματεύεται πί-
σω από την πλάτη του; Πολύ απλά, κάποιος
αναγνώρισε τον Πασκάλ Γιάνσεν στο αερο-
δρόμιο και το μετέφερε σε φίλο του δημοσιο-
γράφο. Κι από τη στιγμή που δημοσιεύτηκε σε

ένα σάιτ, ακολούθησε βομβαρδισμός copy paste. 
Οι προθέσεις της ΠΑΕ Ολυμπιακός, βέβαια, δεν ήταν να αν-

τικαταστήσει τώρα τον Κάρλος Καρβαλιάλ, αλλά να βολιδο-
σκοπήσει τις προθέσεις του Ολλανδού για την προσεχή αγω-
νιστική σεζόν. Από τη στιγμή, όμως, που έγινε γνωστή η άφιξη
του Γιάνσεν, η ΠΑΕ Ολυμπιακός εγκλωβίστηκε, γιατί η δημο-
σιογραφική λογική λειτούργησε στο έπακρο πως, αφού έφε-
ρε καινούργιο, ο παλιός τα μαζεύει από του Ρέντη. 

Τη συλλογιστική αυτή ενίσχυε και το γεγονός ότι είχε απο-
λυθεί ένα 24ωρο πριν ο Πορτογάλος τεχνικός διευθυντής Πέ-
δρο Άλβες, που είχε φέρει τον Κάρλος Καρβαλιάλ στον Ολυμ-
πιακό. Όπως και έγινε τελικά. Ο Καρβαλιάλ το έφερε βαρέως

με τον Μαρινάκης και αυτός αποφάσισε να τον… ελαφρύνει
από το βάρος, με την απόλυσή του. 

Ο δε Ολλανδός προπονητής θα δεχόταν να κάτσει από τώρα
στον πάγκο, αν έφευγε ο Καρβαλιάλ; Οι πληροφορίες αναφέ-
ρουν ότι δεν δέχτηκε να δουλέψει από τώρα στον Ολυμπιακό,
αλλά από το τέλος της σεζόν. Άγνωστο αν συμφώνησε μαζί
του ο Μαρινάκης. 

Πάντως, μόνο ένας απελπισμένος θα μπορούσε να πάρει
τέτοιο ρίσκο, την ανάληψη της τεχνικής ηγεσίας μεσούσης
της σεζόν. Και ο Γιάνσεν δεν είναι. Έχει σφυρηλατήσει ένα
καλό όνομα στην Άλκμααρ, ανέδειξε τον Βαγγέλη Παυλίδη
πρώτο σκόρερ της ομάδας και έχει πολύ καλές παρουσίες
στις ευρωπαϊκές διοργανώσεις. 

Ωστόσο, δεν είναι η πρώτη φορά που ο Ολυμπιακός φέρνει
ξένο προπονητή για κουβέντα χωρίς να προκύψει αποτέλε-
σμα συνεργασίας. 

Το είχε κάνει και με τον Ολλανδό Άλφρεντ Σρόιντερ, πρώην
τεχνικό των Τβέντε, Χοφενχάιμ, Άγιαξ, Κλαμπ Μπριζ, πλέον

είναι στην Αλ Νασρ, χωρίς τότε οι δύο πλευρές να καταλήξουν
σε συμφωνία. Στο μεταξύ, άρχισε η παρέλαση και άλλων ονομά-
των, όπως του Κροάτη Τούντορ και του Βάσκου Μεντιλίμπαρ. Ο
οποίος Μεντιλίμπαρ ήταν προπονητής στη Σεβίλλη μέχρι τον
Οκτώβριο, ενώ έχει περάσει από τις Αλαβές, Εϊμπάρ, Λεβάντε,
Οσασούνα, Βαγιαδολίδ και Μπιλμπάο στο παρελθόν. 

Επί Μαρινάκη 22 αλλαγές προπονητών
Έβαλντ Λίνεν: 21/6/2010-6/8/2010
Ερνέστο Βαλβέρδε: 10/8/2010-31/5/2012
Λεονάρντο Ζαρντίμ: 7/6/2012-19/1/2013
Αντώνης Νικοπολίδης: 19/1/2013-4/2/2013
Μίτσελ: 4/2/2013-6/1/2015
Βίτορ Περέιρα: 7/1/2015-11/6/2015
Μάρκο Σίλβα: 7/7/2015-23/6/2016
Βίκτορ Σάντσεθ: 24/6/2016-9/8/2016
Πάουλο Μπέντο: 11/8/2016-06/03/2017
Βασίλης Βούζας: 6/3/2017-22/3/2017
Τάκης Λεμονής: 23/3/2017-31/5/2017
Μπέσνικ Χάσι: 8/6/2017-25/9/2017
Τάκης Λεμονής: 25/9/2017-4/1/2018
Όσκαρ Γκαρθία: 5/1/2018-3/4/2018
Χρήστος Κόντης: 3/4/2018-18/5/2018
Πέδρο Μαρτίνς: 19/5/2018-1/8/2022
Κάρλος Κορμπεράν: 1/8/2022-18/9/2022
Μίτσελ: 21/9/2022-3/4/2023
Ανιγκό: 3/4/2023-15/5/2023
Ντιέγκο Μαρτίνεθ: 20/6/2023-4/12/2023
Κάρλος Καρβαλιάλ: 5/12/2023-8/2/2024
Χοσέ Μπεντιλίμπαρ

Το έφερε βαρέως ο Πορτογάλος 
που ο Ολυμπιακός προσπάθησε να φέρει

ινκόγκνιτο τον Ολλανδό Γιάνσεν που έγινε
αντιληπτός στο «Ελευθέριος Βενιζέλος»
και… κάηκε - Ο Μαρινάκης τον έδιωξε και
την ομάδα θα προπονεί ο Συλαϊδόπουλος

και στο βάθος ο Βάσκος Μεντιλίμπαρ

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Παρασκήνιο… 
αεροδρομίου

έφαγε
τον Καρβαλιάλ



Μέσα σε κλίμα συγκινησιακής
φόρτισης έγινε το μνημόσυνο

των 21 θυμάτων της τραγωδίας της Θύ-
ρας 7. Πέρασαν 43 χρόνια από εκείνη
την αποφράδα μέρα (8 Φεβρουαρίου
1981), όταν οι φανατικοί στη θύρα 7
έτρεξαν να βγουν από την κερκίδα και
να κατευθυνθούν προς την έξοδο των
ποδοσφαιριστών στην κεντρική θύρα
του παλιού Καραϊσκάκη και να αποθε-
ώσουν τους θριαμβευτές του 6-0 εις
βάρος της ΑΕΚ. Όμως, τα τουρνικέ
ήταν κλειστά. Στριμώχθηκαν, ποδοπα-
τήθηκαν, πέθαναν από ασφυξία και
περισσότεροι από 100 τραυματίστηκαν
βαριά ή ελαφριά. Ήταν η μεγαλύτερη
αθλητική τραγωδία στην Ελλάδα που
συγκλόνισε όλη την υφήλιο. Οι σκηνές

αλλοφροσύνης που ακολούθησαν θα
μείνουν βαθιά χαραγμένες στις ψυχές
όσων ήταν εκεί, αλλά και όσων τις εί-
δαν στην τηλεόραση. Οι χαροκαμένες

μάνες σπάραζαν, ένας απέραντος γόος
κάλυψε όλη την Ελλάδα, νέκρωσαν τα
πάντα. Κι ένα σύνθημα αναδύθηκε:
«Ποτέ ξανά».

Τραγωδία της Θύρας 7: «Ποτέ Ξανά» Τα παίρνουν και στηρίζουν
Ένας εμφύλιος πόλεμος σοβεί στην Πόρτο αυ-

τή την εποχή, ενόψει των εκλογών για την προ-
εδρία. Οι φανατικοί «Super Dragoes» στηρίζουν
τον επί 25 χρόνια πρόεδρο Πίντο ντα Κόστα, ενώ
οι άλλοι τον Αντρέ Βίλας Μπόας, άλλοτε προπο-
νητή της Πόρτο, της Τσέλσι και της Μαρσέιγ. Οι
φανατικοί βγάζουν μεροκάματο μέσω του Πίντο
με δωρεές μέσω των εισιτηρίων. Θυμίζει κάτι;

Τρελά ποσά 
μοιράζει η UEFA

Το ποσό των 4,4 δισ. ευρώ θα μοιράσει η UEFA
την τριετία 2024-27 στις ομάδες των ομίλων
Champions, Europa και Conference League. Το
μεγαλύτερο μέρος (3,317 δισ.) προορίζεται για το
Champions League, ενώ 565 εκατ. ευρώ θα πάνε
στο Europa League και 285 εκατ. ευρώ στο Con-
ference League. Επιπλέον, ένα ποσό ύψους 25
εκατομμυρίων ευρώ θα δίνεται για το Champi-
ons League γυναικών και το UEFA Youth
League.

Ήττα-αποκλεισμός 
για τη Μαρία

Πρόωρα αποχαιρέτησε το Άμπου Ντάμπι η
Μαρία Σάκκαρη, καθώς δεν μπόρεσε να ξεπερά-
σει το εμπόδιο της Σοράνα Κιρστέα. Ήταν, μάλι-
στα, τόσο κακή που δεν κατάφερε σε καμία περί-
πτωση να υπερασπιστεί το σερβίς της και να
απειλήσει, έτσι έχασε σε μόλις 76 λεπτά 6-2, 6-1
κι αποκλείστηκε. Πλέον, η Ελληνίδα πρωταθλή-
τρια στρέφει την προσοχή της το πρώτο 1.000άρι
της σεζόν στην Ντόχα, 11-17 του μήνα.

Μπάρτσα: Μίτσελ Σάντσες
αντί Μουρίνιο

Αποκάλυψη που ταράζει τα νερά του ισπανι-
κού ποδοσφαίρου από την καταλανική «Sport».
Όπως αναφέρεται στο σχετικό δημοσίευμα, ένας
από τους βασικούς υποψήφιους προπονητές για
να αναλάβει την τεχνική ηγεσία της Μπαρτσελό-
να μετά την Τσάβι εποχή, που τελειώνει το ερχό-
μενο καλοκαίρι, είναι ο Μίτσελ Σάντσες της φο-
βερής και τρομερής φετινής Χιρόνα. Οπότε, τε-
λείωσε και το σενάριο περί Μουρίνιο.

Πλατανιώτη για τους Ολυμπιακούς
Η Ευαγγελία Πλατανιώτη δεν μπορεί να πάει στο Παρίσι ως παγ-

κόσμια πρωταθλήτρια στο τεχνικό σόλο και «ασημένια» στο ελεύ-
θερο, γιατί δεν υπάρχουν στο ολυμπιακό πρόγραμμα. Ωστόσο,
Πλατανιώτη και Μαλκογεώργου στο τεχνικό πρόγραμμα του
ντουέτου πρέπει να κάνουν υπέρβαση στο ελεύθερο για να βρε-
θούν στην πρώτη τριάδα και να προκριθούν έτσι στους Ολυμπια-
κούς στο Παρίσι. 

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Γκράφιτι για Παύλο, Θανάση

Ένα εκπληκτικό γκράφιτι στον τοίχο του γηπέδου της Λεωφόρου αφιερωμένο 
στον Παύλο και τον Θανάση Γιαννακόπουλο δημιούργησαν οι οπαδοί του Παναθηναϊκού. 
Βρίσκεται έξω από το κλειστό γήπεδο μπάσκετ που φέρει και το όνομα του ευεργέτη 
του «τριφυλλιού», ενώ πέρα από τις προσωπογραφίες των δύο Γιαννακόπουλων 
υπάρχουν και οι στίχοι: «Δεν θα ξεχάσω τι μου χάρισαν ποτέ μου».
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Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Μ
πορεί ένας παλιός θεσμός,
όπως τα μουσεία, να αλλάξει
τον τρόπο που βλέπουμε τον

κόσμο; Ο δημοσιογράφος και παρου-
σιαστής της ΕΡΤ Κώστας Λασκαράτος
δίνει την απάντηση μέσα από το νέο του
βιβλίο «μουσεία Influencers», που κυ-
κλοφορεί από τις εκδόσεις Ι. Σιδέρης.

Επιστρέψατε συγγραφικά με μια
ολοκαίνουργια έκδοση για τα
μουσεία, τη δεύτερη μέσα σε μια
διετία.

Νομίζω πως το νέο μου βιβλίο «χρησι-
μοποιεί» τα μουσεία για να διαγνώσει,
μέσα από τη λειτουργία τους, τις αλλαγές
της κοινωνίας τα τελευταία χρόνια. Θα
έλεγα πως σε πρώτο βαθμό αποτελεί -
με έναν τρόπο- μια ακτινογραφία της
δυτικής κοινωνίας και σε δεύτερο, έναν
«οδηγό» για τις υγιείς δυνάμεις που
μπορούν να ενεργοποιήσουν εμβλη-
ματικοί φορείς του πολιτισμού, όπως τα
μουσεία.

Ο όρος «μουσείο» συχνά τρομά-
ζει. Μήπως απευθύνεστε σε πε-
ριορισμένο αριθμό αναγνωστών;

Η κυκλοφορία του -ευτυχώς- δείχνει
το αντίθετο. Ο κόσμος αναζητά τα
«μουσεία Influencers» στα βιβλιο-
πωλεία. Ίσως βοηθά και ο τίτλος του,
που υποδηλώνει πως μιλάμε για σύγ-
χρονα θέματα. Από την άλλη, γιατί να
φοβηθεί ο κόσμος τον όρο «μουσείο»;
Όταν πηγαίνουμε στο εξωτερικό, τα
έχουμε πάντα ψηλά στη λίστα μας. Στην
Ελλάδα, η επισκεψιμότητά τους ξεπερνά
τα πέντε εκατομμύρια τον χρόνο. Υπάρ-
χουν αρκετές εκατοντάδες μουσεία στον
ελληνικό χώρο, όπου εργάζονται υψη-
λού επιπέδου επαγγελματίες. Αν σκε-
φτούμε και τους φοιτητές αρχαιολογίας,
ελληνικών σπουδών, σπουδών πάνω
στον πολιτισμό, καταλαβαίνεις πως
υπάρχει ένας κόσμος που έχει ειδικό
ενδιαφέρον για το αντικείμενο…

Να προσθέσω και τους influ-
encers;

Βάλ’ τους και αυτούς (γέλια)! Αλλά είναι
αλήθεια. Influencer είναι αυτός ο οποίος
ασκεί επιρροή πάνω μας, έχει κάποια

επιδραστικότητα. Όσο επιδερμικό και αν
μοιάζει κάτι τέτοιο στην εποχή των ψη-
φιακών influencers, στην πραγματικό-
τητα έχει ενδιαφέρον να παρατηρήσου-
με πώς ένας παλαιός θεσμός -όπως τα
μουσεία- έχει επηρεάσει τη σκέψη μας
μέσω των εκθέσεών τους, την αισθητική
μας μέσω των αρχιτεκτονημάτων όπου
στεγάζονται ή τον τόπο όπου θα ξοδέ-
ψουμε το υστέρημά μας στις διακοπές.

Στις σελίδες του, πραγματεύεστε
ευαίσθητα θέματα όπως ο ρατσι-
σμός, η ξενοφοβία, ο σεξισμός, η
θέση της γυναίκας και η συμπερί-
ληψη ευάλωτων ομάδων. Πώς εμ-
πλέκονται τα μουσεία με όλα αυτά;

Εμπλέκονται άμεσα και ενεργά. Και θα
μπορούσαν να εμπλακούν ακόμη ενερ-
γότερα. Μέσα από απλά, καθημερινά
παραδείγματα επιχειρώ να παρουσιάσω
πώς τα μουσεία μπορούν να ανοίγουν
νέους δρόμους, προς μια κοινωνία ισό-
τητας και αποδοχής.

Οι άνθρωποι των μουσείων πώς δέ-
χονται έναν δημοσιογράφο-πα-
ρουσιαστή να μπαίνει στα δικά
τους λημέρια;

Το βιβλίο δεν το υπογράφω με τη δη-
μοσιογραφική μου ιδιότητα. Είμαι δι-
δάκτωρ του Παντείου Πανεπιστημίου.

Διδάσκω Μουσειακό Τουρισμό σε εξ
αποστάσεως προγράμματα του ΕΚΠΑ.
Το περιεχόμενο της έκδοσης έχει
έρευνα και τεκμηρίωση. Δεν εισέπρα-
ξα επιφυλάξεις, ούτε όταν κυκλοφό-
ρησε το πρώτο μου βιβλίο, «Πολιτι-
σμός και Εξωστρέφεια» (εκδόσεις Ι.
Σιδέρης). Πρέπει να σου πω ότι χαίρο-
μαι, γιατί οι επαγγελματίες του πολιτι-
σμού είναι ανοιχτόμυαλοι. Συχνά επι-
κοινωνούν μαζί μου διευθυντές μου-
σείων, μουσειολόγοι, επιμελητές εκ-
θέσεων, με αφορμή το βιβλίο. Ακόμη
και καθηγητές με καλούν σε σχολεία
για να μιλήσω στα παιδιά για θέματα
κουλτούρας αλλά και για τα ευαίσθητα

ζητήματα που θίγει το βιβλίο.

Η τηλεόραση μπαίνει σε δεύτερη
μοίρα;

Σε καμία περίπτωση. Φέτος συμπλή-
ρωσα είκοσι χρόνια στη δημοσιογραφία.
Το 2024 με βρίσκει στην Ertnews, όπου
παρουσιάζω ειδησεογραφικά προγράμ-
ματα.

Προτιμάτε τους τηλεθεατές ή τους
αναγνώστες;

Είμαστε σίγουροι πως είναι πάντοτε
άλλα πρόσωπα; Πολλοί τηλεθεατές μού
στέλνουν φωτογραφίες, διαβάζοντας το
βιβλίο μου. Είναι πολύ συγκινητικό…

Κώστας Λασκαράτος
Από τα τηλεοπτικά 
πλατό στον κόσμο 
των… μουσείων

Ο δημοσιογράφος και παρουσιαστής της ΕΡΤ 
μιλάει για το νέο του βιβλίο «μουσεία Influencers»,

που κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Ι. Σιδέρης
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Μ
ε κάθε επισημότητα και μεγαλοπρέπεια εγκαινιάσθηκε από
τον πρόεδρο της Βουλής Κωνσταντίνο Τασούλα η εμβλημα-
τική έκθεση «Μιχάλης Οικονόμου. Η αλχημεία της ζωγραφι-

κής», παρουσία της Προέδρου της Δημοκρατίας Κατερίνας Σακελλα-
ροπούλου. Στη μεγάλη γιορτή τέχνης που πραγματοποιήθηκε στο
Ίδρυμα Εικαστικών Τεχνών και Μουσικής Βασίλη και Μαρίνας Θεοχα-
ράκη παρέστησαν σημαντικές προσωπικότητες του πολιτισμού, πολι-
τικοί, δημοσιογράφοι, φιλότεχνοι και εκπρόσωποι του επιχειρηματι-
κού κόσμου.

Φανή Σταθοπούλου, Μαρίνα Θεοχαράκη, 
Κωνσταντίνος Τασούλας, Αννίτα Θεοχαράκη Μαρίνα Καρέλλα, Τάκης Μαυρωτάς, Μαρίζα Φασιανού

Μαρία Φουντουκοπούλου, Έμυ Γκέκα

Κωνσταντίνος Τασούλας, Αφροδίτη Κούρια, 
Κατερίνα Σακελλαροπούλου, Μαρίνα Θεοχαράκη

Βένια Μπεχράκη Κάρολος και Μαίρη Φιξ Μαρίνα Καρέλλα, Μαρίνα ΘεοχαράκηΦώτης Παπαθανασίου

Ίδρυμα Θεοχαράκη:
Κορυφαία 

εικαστική έκθεση

Παναγιώτης Δρίτσας, 
Έπη Νικολακοπούλου





Η
επανορθωτική μικροχειρουργική είναι
το αντικείμενο της πλαστικής χειρουρ-
γικής που αφορά την αντιμετώπιση πο-

λύπλοκων ελλειμμάτων των ανατομικών δομών,
τα οποία προκύπτουν εξαιτίας ογκολογικών
εκτομών, τραυματισμών, εγκαυμάτων, ακρωτη-
ριασμών ή συγγενών ανωμαλιών, που αφήνουν
έλλειμμα στο δέρμα ή στα μαλακά μόρια, στους
μυς, στους τένοντες, στα νεύρα και τα οστά.

«Είναι μια τεχνική κατά την εφαρμογή της
οποίας αποκαθίστανται οι δομές, όπως αγγεία
και νεύρα διαμέτρου λίγων χιλιοστών, με τη
χρήση χειρουργικού μικροσκοπίου και εργα-
λείων ακριβείας», εξηγεί ο κ. Ανδρέας Γραββά-
νης, διευθυντής Μονάδας Πλαστικής Επανορ-
θωτικής Μικροχειρουργικής και Αισθητικής
Χειρουργικής. 

«Η επανορθωτική χειρουργική έχει εξελιχθεί
σημαντικά τα τελευταία χρόνια, επιτρέποντας
στον χειρουργό να διαχειριστεί βλάβες που

απαιτούν ιδιαίτερο χειρισμό και μέχρι πριν από
λίγο καιρό δεν μπορούσαν να αντιμετωπιστούν,
ενώ παράλληλα προσφέρει στον ασθενή καλύ-
τερη ποιότητα ζωής και άμεσες λύσεις, καθώς
οι συγκεκριμένες επεμβάσεις δεν απαιτούν
πλέον πολυήμερη νοσηλεία», τονίζει ο ειδικός
και εξηγεί: «Η τεχνική της επανορθωτικής μι-
κροχειρουργικής πραγματοποιείται από εξειδι-
κευμένους πλαστικούς χειρουργούς και αφορά
τη μεταφορά ιστών από ένα τμήμα του σώματος
σε άλλο (ελεύθεροι κρημνοί), για την επανασυγ-
κόλληση ακρωτηριασμένων τμημάτων του σώ-
ματος (επανασυγκόλληση ακρωτηριασμένου
δακτύλου) αλλά και στη μεταφορά σύνθετων
τμημάτων ιστών. 

Οι επεμβάσεις που κατατάσσονται σε αυτήν
την κατηγορία είναι τεχνικά σύνθετες και συνή-
θως εφαρμόζονται εκεί όπου άλλες επιλογές,
όπως η άμεση συρραφή, τα μοσχεύματα δέρμα-
τος και η τοπική ή περιοχική μεταφορά ιστών

δεν επαρκούν για την κάλυψη του ελλείμματος.
Σχεδιάζοντας την επέμβαση, ο επανορθωτικός
χειρουργός θα επιλέξει τον ιστό που θα μεταφέ-
ρει, διαλέγοντας τη δότρια περιοχή με τη λιγό-
τερη νοσηρότητα για τον ασθενή.

Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας, παρα-
σκευάζεται ο ιστός με τα αγγεία του, βγαίνει από
την κυκλοφορία, ο χειρουργός τον διαμορφώ-
νει με βάση τα χαρακτηριστικά του ελλείμματος
και στη συνέχεια τον μεταφέρει στην περιοχή
που χρειάζεται. 

Προκειμένου να επιβιώσει αυτός ο ιστός, ο
χειρουργός πρέπει να πραγματοποιήσει μικρο-
αγγειακές αναστομώσεις υπό το μικροσκόπιο
των αγγείων της περιοχής με αγγεία του ιστού.
Ενώ, αν θέλει να δώσει κίνηση και αισθητικότη-
τα στην περιοχή, αποκαθιστά και την ανατομική
συνέχεια των νεύρων, καθιστώντας τη διαδικα-
σία μια πολύπλοκη μικροχειρουργική αυτομε-
ταμόσχευση. 

Όμως, υπάρχουν περιπτώσεις ασθενών που
τα δικά τους μοσχεύματα είτε έχουν χαθεί στον
τραυματισμό είτε δεν επαρκούν. Τότε, γίνονται
προσπάθειες μεταμόσχευσης αλλομοσχευμά-
των από δότες (δωρητές οργάνων) με ανοσοϊ-
στοσυμβατότητα».  
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kpapakosto@yahoo.gr

Σε ποιες περιπτώσεις είναι αναγκαία
Η πιο συνηθισμένη επέμβαση είναι η αυτόλογη αποκατάσταση του μαστού μετά από ρι-
ζική μαστεκτομή και ακτινοβολία, όπου τα ενθέματα σιλικόνης δεν μπορούν να δώσουν
ένα καλό και ασφαλές αποτέλεσμα. Στην περίπτωση αυτή, η πρώτη επιλογή είναι ο κρη-
μνός DIEP από το κατώτερο κοιλιακό τοίχωμα που ουσιαστικά αντιστοιχεί στον ιστό που
αφαιρείται σε μια κοιλιοπλαστική. Δεύτερη επιλογή αποτελεί ο κρημνός PAP από την
έσω επιφάνεια των μηρών που αντιστοιχεί στο δέρμα/λίπος που αφαιρείται σε μια αι-
σθητική ανόρθωση μηρών. Στην παράλυση του προσώπου, όπου κατά περίπτωση ο επα-
νορθωτικός χειρουργός μεταφέρει είτε νεύρα είτε νευρούμενους μυς για να δώσουν
κίνηση στο πρόσωπο του ασθενή. Όταν η παράλυση του προσωπικού νεύρου είναι πρό-
σφατη, η ενδεδειγμένη μέθοδος είναι οι νευρομεταφορές από κλάδους του ετερόπλευ-
ρου υγιούς προσώπου ή/και από το νεύρο του μασητήρα. Σε ογκολογικές εκτομές κεφα-
λής και τραχήλου υπάρχει συνεργασία της γναθοπροσωπικής ομάδας του νοσοκομείου
με την ομάδα πλαστικής χειρουργικής.

Ανδρέας Γραββάνης, διευθυντής
Μονάδας Πλαστικής

Επανορθωτικής
Μικροχειρουργικής και

Αισθητικής Χειρουργικής

Επιτρέπει στον χειρουργό 
να διαχειριστεί βλάβες που απαιτούν
ιδιαίτερο χειρισμό και μέχρι πριν 
από λίγο καιρό δεν μπορούσαν 
να αντιμετωπιστούν, ενώ παράλληλα
προσφέρει στον ασθενή καλύτερη
ποιότητα ζωής και άμεσες λύσεις

Επανορθωτική 
μικροχειρουργική 
και νέες τεχνικές 

Επανορθωτική 
μικροχειρουργική 
και νέες τεχνικές 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς, η μέρα σας θα

έχει έντονο το στοιχείο του απρόβλε-

πτου. Ίσως να γίνετε περισσότερο εξω-

στρεφείς και να εκθέσετε τον εαυτό σας

στους άλλους, χωρίς να πολυσκεφτείτε

τις συνέπειες.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, πολλά επαγ-

γελματικά θέματα έχουν προκύψει και

ίσως δεν έχετε πολλή υπομονή να τα

αντιμετωπίσετε. Φροντίστε να εστιάζε-

τε σε κάποια κατάσταση και μην αλλά-

ζετε συνέχεια άποψη και στόχους.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι μια μέρα με ανησυχίες και προ-

βληματισμούς. Προσοχή στα μικροα-

τυχήματα και τους καβγάδες με τα

αγαπημένα σας πρόσωπα.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Μην αλλάζετε συνέχεια γνώμη για κάτι

και κυρίως μην αφήσετε τους άλλους

να σας πείσουν για πράγματα που είναι

τελείως ξένα προς εσάς. 

Λέων
(23/7-22/8)
Ένταση και αλλαγές στις προσωπικές

σας σχέσεις αλλά και στις συνεργασίες

σας. Είναι πολύ πιθανό να αναγνωρίσε-

τε στους άλλους κάποιες αδυναμίες

τους, που καλό είναι να τις διαχειρι-

στείτε σοφά, αποφεύγοντας τις εντά-

σεις.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι μια περίοδος αρκετών υποχρεώ-

σεων και για πολλούς από εσάς έντο-

νων επαγγελματικών αλλαγών. Είναι

καιρός επίσης να φροντίσετε την υγεία

σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς, η έντονη πλανη-
τική πολυαστρία στο ζώδιο του Υδρο-
χόου σάς έχει ευνοήσει αρκετά και εί-
στε έτοιμοι να αφήσετε συναισθηματι-
κές καταστάσεις που δεν νιώθετε πλέ-
ον μέσα σε αυτές σιγουριά και οικειό-
τητα. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς είναι πολύ
δύσκολο να τακτοποιήσετε τις κατα-
στάσεις που σας απασχολούν αυτό το
διάστημα. Είναι όλα αρκετά πολύπλο-
κα και νιώθετε ότι δεν σας καταλαβαί-
νουν οι άλλοι.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι αρκετά έντονη η μέρα σας, γε-
μάτη μετακινήσεις, πληροφορίες,
επικοινωνία και συζητήσεις γύρω
από την καθημερινότητά σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Σταδιακά αρκετοί πλανήτες περνούν
στον τομέα των οικονομικών σας και
σίγουρα θα έχετε έντονη ανησυχία για
θέματα που έχουν να κάνουν με την
ασφάλειά σας μέσα από την υλική σας
δύναμη.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είστε πρωταγωνιστές αυτής της πε-
ριόδου, όπου όλα έχουν τριγμούς και
φωνάζουν για αλλαγές. Σίγουρα δεν
θα πλήξετε από τα γεγονότα που θα
συνεχίσουν να συμβαίνουν στη ζωή
σας. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς είναι μια αρκετά
απαιτητική περίοδος, όπου ο δωδέκα-
τος τομέας σας έχει έντονα ενεργοποι-
ηθεί και νιώθετε αρκετά πιεσμένοι.
Φροντίστε την υγεία σας και τη διαχεί-
ριση του χρόνου σας.
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ΗΣελήνη βρίσκεται στον Υδροχόο και δέχεται την
επιρροή του Ουρανού, θέση που σίγουρα έχει να κάνει
με εντάσεις και έντονους χωρισμούς. Η Νέα Σελήνη

που θα πραγματοποιηθεί αύριο στις 00.59 μας επηρεάζει και
σήμερα.  
* Όσοι έχετε σήμερα γενέθλια, θα βιώσετε μια πολύ
ανατρεπτική προσωπική χρονιά, όπου θα υπάρχουν γεγονότα
που θα αλλάξουν τις πεποιθήσεις σας και ίσως νιώσετε
έτοιμοι για νέα ξεκινήματα. 
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Αέρινος και χομπίστας… 

Ο
Γιώργος ο μπαταξής βλέπει φίμωση της ερευνητικής δημοσιογραφίας. Τα χρέη μισό εκατομμύριο

που έχει στο Δημόσιο δεν τα βλέπει. Αλλά καλά τη βόλεψε τόσα χρόνια στην Ευρωβουλή. Τα

έγραψε όλα στο… χιόνι, μάσα, ξάπλα και Twitter. Αέρινος, κεφάτος, χομπίστας. Όμως όλα τα ωραία

κάποτε τελειώνουν… και έρχεται η ώρα του ταμείου! 


